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1-KNNACCTA OTYJIreH MATEPUANOAPODbI
KAUTANIOO XAHA XANMNbUIAWTBLIPYY

CYMMAHbI XXAHA AUBIPMAHbI TABYY BOIOHYA
XOHOKen MUCATNOAP
1. 1) 10, 12, 14, 16, 18, 20 caHpapblHaH MypAaa
KenreH KollyHa caHgapAbl awT;
2) 11, 13, 15, 17, 19 caHaapblHaH KUWWUH KenreH
KOWYyHa caHgapabl auT.

2. CypeTTyH HermsauHaoe macene Ty3 XaHa aHbl 4Yblrap:

?
6 ?, 4 ke ken

3. OKuHYmM knaccta 32 okyydy 6ap. AnapgbiH 12 cu
Kbl3aap, KanraHgapbl 6onco apkek 6angap. Knaccra
KaH4ya apkek bana 6ap?

4. 20 + 20 ‘ 80 — 40 ‘ 50 + 10 60 + 40
40 - 10 30 + 20 70 - 20 90 - 50

[3]



5. bapablk cdurypanap 6up ces3 mMeHeH KaHaawn

aranat?
3)/\ 4) —\

1) 2)
EHI| 6. OpTeH MeHeH AykeHre 29 1 cyT anbif KenuwTu.
Tywke vennH 20 n cyT catbingbl. KaH4ya nutp cyT

Kangbl?
7. 37-7 ‘ 40+9 ‘ 58-50 ‘ 94-90
20+8 16—-6 30+10 62—-40
1.
67+3=[[] /35<—30=D
60 7+3 30 8

60+ (7+3)=60+10=70 (30-30)+8=0+8=8

2. 3oonapkka OGUpuHYM KnacctaH 27 OKyydy, an 3mu
9KMHYM KracctaH 6onco aHgaH 3 Ke Kken OoKyy4y
Gapabl. 3oonapkka 9KUHYKM KnacctaH Gapabirbl
6onyn kaH4ya okyy4dy Gapran?

[4]



3. Ynry GotoH4ya atkap: 65=60+5.
57=50+[] 32=30+[] 78=70+[]
45=40+] 96=90+[] 29=20+[]

4. Ap 6up durypaga kaH4yagaH yd OypuTtyk Gap?

5. Cypet 6oloH4Ya Macene Ty3 XaHa aHbl Ybirap:
Bap 6on4y [arbl catbin anbiHAbI
A

10 XaHa 7
?
ﬁ_i[ 6. CaHgapablH cymMMachiH Tan:
26 xaHa 4; 38 xaHa 2; 57 xaHa 3; 69 xaHa 1

7. 47+3 68—-60 36+4 87+3
94 +4 26—-20 77— 58 +2

MAAHUCU BUPOEWU BONTOH MUCANOAP

1. XagpibangaH xoo0by dupaen GonroH Mucangapdbl Tan:

60 + 40 90 - 50 50 + 46 57 — 22
70 — 30 63 + 23 90 - 20 42 + 28
20 + 15 30 + 24 76 + 24 90 - 36

[ 5]




2. XKbirad ycta 38 TakTamgbl cyprynewy Kepek

ane. An 6up kyHae 30 TakTamgbl CYpryfiereHy
aHblkTangbl. XXbirad ycrta garbl KaH4ya Taktaugbl
cypryneere TMAnLL?

np,jp%yn;yrowa aT ) O :
O-0W=-@ 6 +()=63
@+ -0 O-0-=6

CypeTTe GepunreH ap Oup durypaHbiH atasnbillbiH
ant. Ap 6up durypaHbiH KaH4a Xarbl 6ap?

<> 2) k?’) 4) <:>

CYpGTTYH HEerm3anHae mMacersne Ty3 XXaHa aHbl Yblrap:

Bap 6onuy Catbingpl Kanabl

18 kr amwxunp| 10 kr aHxup ? Kr

. Y4 caHgblH cymmackl 96. bupuHum caH 42, 3KMHYM

caH 24. Y4yyH4y caHfbl Tan.

70-30 19+10 58 +2 47+3
50+40 29-20 36+4 24+6

[6 ]



57+32=[ 11 | 57-32 =[]
7+ 2= 9 7- 2=5
50+30=80 50-30 =20
80+ 9=89 20+ 5 =25

. XaoblbangaH maaHucu 6Gupagen mucangapgbl Tan:

47-22 20+20 44+15 60+40
83+17 38-30 68—-43 58-50
90-50 67+ 3 37+22 38+32

. blp koHKkypcyHoa 37 kbi3 6ana xaHa 22 apkek 6ana
KaTbllWTbl. KOHKypcTa Gapabirbl 6onyn kaHdya Gana
KaTbILKaH?

. bup TypmekTe 18 m atnac Gap Gon4vy. AHOaH 8 m
aTnac KblpKbin anbiHAbl. TYPMEKTe KaH4ya MeTp aT-
nac kangbl?

. 70 meHeH 30 gyH, 60 meHeH 20 HbIH CymMMAacCblH
XaHa owon caHgapAblH amblipMacbiH Tan.

. 37 + 12 67 + 22 57 — 32 25 + 14
37 — 12 ‘ 67 — 22 ‘ 57 + 32 ‘ 25 - 14
28 + 11 46 + 13 76 — 22 36 + 13



. Kauncobl ycyn biHramnyy?

96—44=[ [ | 96—44=[1|
6— 4= 2 96-40=56
90-40=50 56— 4=52
50+ 2=52 96—44=52
96—-44=52

AHap canblHraH AwWnkK 12 Kr, an aMu Xy3ym
canblHraHbl 6onco aHgaH 2 kr ra xeHun. Xyaym
casiblHraH SAWMWK KaH4a Kunorpamm?

12 «kr ?, 2 Kr ra xexHun
. 87+12 90-50 25+12 58-32
38-24 70+30 29-13 46 +21
26+13 50-20 40+28 46—24
? 4. CaHgap ygaanawTbirbiH Tyypa XannawTbip.
~
10 70 100 90
80
60 40 20 50
N\ J

5. CaHpapabiH anblpMacbiH Tan:

38 xanHa 30; 80 »aHa 50; 47 »aHa 22; 59 xaHa 36.



-@ 6. Ap 6up bGepunreH caHgaH mMypaa XaHa KUAWH

KenreH caHgapabl Xas:

29 60 99
7. 78-70 89+ 1 (54—34)+20
39-30 28+2 (60+23)-80
KOWYYHY TEKLUEPYY
1. 6+4=10
10-6= 4
10-4= 6

KowyyHy Tekwepyy ydyH cymMMagaH KoLuymnyydynapabiH
OMPUH KEMUTYY KepeK. drepae ambipMaga 3KMHYU
KOLYnyy4y arnblHca, X000y Tyypa 60n0T.

48+2=50 Tekwepyy: 50—2=48
2. Mwvcanpgapgbl Ybirap, HaTbiMXXaHbl TeKLep.
34+12 41+27 62+3 56 +22
26+13 27+ 11 57+3 44 +32

3. Macenenepgu 4blirap:
1) XKbinyykaHaga 60 ak TycTyy xaHa 40 Kbi3bin
TYCTYY atbipryn adbinraH ane. >XblnyykaHapga
Gapabirel 60nyn kaH4ya aTblpryn adbliraH?

2) XbinyykaHaga 100 atbipryn adbinraH. Kapgap 60
atblpryn catbin angbl. AHOa KaHya aTtblpryn Kangbl?

04- KoLwynyyuy 60 | 32 | 24 | 50 | 26 | 14 | 57
Kowynyyuy 40 | 8 |13 | 5 [ 32| 6 | 32
Cymma

(o]



CypeTTyH HerMsnHae macene Ty3 aHa aHbl Yblrap:

10 Kkr 8 Kkr 40 Kkr ? Kr
\/ \/
? Kr 70 kr

. 60 meHeH 40, 50 meHeH 30, 40 meHeH 20 HbIH

CYMMaCbIH >XaHa OLWOof caHaapablH anbipMacbiH Tar.

7. 47+3 60+30 36+4 54 +6
58-8 39-30 27-7 63-3
KEMUTYYHY TEKLUEPYY
1.
16—-4=12 12+4=16
KeMnTyyHYy Tekwepyy Y4YYH anbipmara
KEMUTYYYYHY KOLIYY Kepek. Jrepae cymmaga
KeMyy4yy anblHca, Xoon Tyypa 6onor.
67-6=61 Tekwepyy: 61+6=67
2. Mwvcangapgbl 4yblrap >XaHa HaTbIKaHbIH Tyyparbl-
rbIH Tekwep:
58-25 | 35-4 | 88-7 | 75-3
3. Macenenepau ubirap:

1) bup TYypmMekTe 90 m kesgeme bBap Gondy. Ken-
HEeK TUryy ydyH 50 M Kesgeme KbIpKbin anbiHAabI.
TypmekTe kaHya MeTp ke3geme Kanogbl?



2) bup Typmek kesagemepneH 50 M KblpKbin
anblHraHgaH kunmH 40 m kesgeme kangbl. bawTtan
TYPMEKT® KaH4ya MeTp ke3geme OOnroH?

Kemyyuy 90 | 80 | 38 |57 |96 | 70 | 49
Kemutyyuy 50 (30 |30 (32|44 |10 | 24
Anbipma

. Bvp mamblvara kowyy amarnbl MEHEH, 3KMHYM MaMbl-
yara KemuTyy amanbl MeHeH OepunreH TylHTMa-
napabl ka3 kaHa anapablH MaaHUNepuH Tan:
50+30, 90-40, 57+3, 28-20, 57+12, 76-34.

. 66—-44 96-36 58 +22 74+23

55+20 87-47 57-32 74-23

TUK BYPY. TUK SMEC BYPY

. Tuk BypuTap. Tk BypyTaH 4YOH
KaHa Ku4unHe BypuTap.

SR N

Bup Bypuy TuK Bypd, an amu KanraH
9kn 6ypuyy TUK B6ypy 6onboroH vyu
OypuTYyK (pbopmMacbiHAarbl Cbl3rbld FOHUA
aen aranar.

[11]



[OHMAHBIH XapaaMblHAa ken OypuyykTapgarbl TUK
OypyTapabl aHbIKTa:

MM ™ '

2. CypeTTyH HermsavHae macerne Ty3 XaHa aHbl 4birap:

XKaHa

16 «Kr 14 «kr
Tysgangbl — 20 «kr Kangobl — ? kr

3. Mwucangapgpbl TywyHAYpyn ubirap.

70 + () - - -
O-6=w@ O+ @-
() +(8) =9 - () =60

4. TOHUAHbIH XapaaMblHOa TOMeHKY OypuyTapAablH
TYPNepyH aHbIKTa:

L“\ R % W

) TUK BypyTaH Kn4nHe BypytapabiH TapTUN HOMEPWUH
Xas;
2) TUK BypuyTaH 4YoH OypuTapablH TapTUN HOMEPWH
Xas.

[12]



-EI

6.

[enTepnHe TeMeHKyaen TUK BypyTapabl YUNA:

AwkaHara 18 4yauHek, 20 nuana anbin KenuLwTK.
AwkaHara Gapgbirel 6onyn kKaH4ya mauw anbin
KenuLKeH?

40+25 52-30 57+32 80-50
68-60 30+12 96-44 50+30

C)

Keln BYPYYKTYH NEPUMETPU

byn TepT 6yputykTapabiH 6apabik GypyTtapbl TUK
BypuTy TY36T:

Ken OypuyKTyH GapAblK XakKTtapbl Yy3yHAYKTapbl-
HblH CyMMacbl aHblH NePUMETPUH TY3OT.
TepT BYpUYTYKTYH NepuMeTpuH Tan:
8 cm
2 c™m 3 c™m

6 c™m

8+3+6+2=19 (cm)

[13]



01.

46+20 74-30 67+10 59-50
50+35 60+20 57-32 36—-24

TeMeHKy Kbicka Xasdyy OowoH4Ya Macene Ty3 XXaHa
aHbl 4blrap:

1-cebeTtTe — 8 «Kkr ) 2

2- cebette — 10 «Kkr :

Ap Gup curypaHblH NEpUMETPUH Tan:

4 cm 5 cm
3 c™m 3 c™m 2 cMm 2 CM
5 cm 5 cm
90 -50[ ]40 60 + 40[ |50 57 + 3[ ]70
38 +20[ |70 48 + 20[ |30 53 + 7] |60

Bup TypmekTe 48 M, SKMHYM TypMeKTe aHaaH 8 M re
a3 wawnbl bap. OKM TYPMEKTe KaH4Ya MeTp Lawnbl bap?

43+30 64-20 57+3 28-8
43-30 64 +20 577 20+8
K " = 100
60 57 50 75 83
30 26 48 68

2. CaH kouroHynga, 6apabapablk Tyypa 605CyH:

70+[ ]=76 44— ] = 40 30+[ ] = 39
28— [ ]= 20 90+ | = 90 67— | = 60



3. 4, 5, 9 undpanapblHblH XapgambliHOa 9 3kKK
opyHAOyy caHnAbl xasyyra 6onot: 44, 45, 49, 54, 55,
59, 94, 95, 99.

3, 7, 8 undpanapblHblH XapgamMmblHOa anyyra
MYMKYH 60nroH Gapapblk 3kM OpyHAyy caHaapdbl Xas.

4. 1) OdenTtepre TOMOHKY CbIHbIK CbI3bIKTbl YUIA:

2) CblHbIK CbI3blkTa KaH4ya MYyyH 6ap 3KeHOUruH
aHbIKTa;

3) Gapablk MyyHAap Y3yHOYKTapblHbIH CyMMacbhIH Tan.
5. CypeTTyH HernmsuHae macene Ty3 )XaHa aHbl 4blrap:

42 m 34 m ?

100 m

BHI| 6. TpaktopayH OakbiHOa uw OGawTanraHoa 48 nuTtp
Kynyydy mam 6ap 6on4y, MWTUH adrbiHa kKenun 8
NUTP KyNyyyy Man Kangbl. KaHdya nutp man Kanran?

7.(40+10)+6 (16+14)+7 83+10
(30-20)+9 (70-30)+5 25+25
(20+20)+5 (50-30)+4 67+20

[15]



52 — 24 = 28

CAHOAP XXAHA 3CENTeerer. 100 AYH NYUHAOE
OHAOYKTAH ©TYMN KouwyYyY XAHA KEMUTYY

CAHOAP Ory XAHA AHbIH MOAENAEPU

1. Ap 6up caHOblH aTanblWblH XaHa ©3YHYH opayH
ant. Ap 6up BenykTyH apanbirbl amHere 6apabap?
| | | | | | | | | | =

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

2. bup mambivara caHpapOblH CyMMacbiH, 3KUHYU
Mamblyara caHgapablH amblpmMacbiH Xas. byn
caHAyy TYOHTManapAblH MaaHUCUH Tan:

58-40 | 57+3 | 78—-6 | 40+14 | 70+23 | 20-3

3. Cxema 6owH4ya macene Ty3. MaceneHun amangap
OotoH4a atkap.

®
A g

0 1 5 10 15 20

b fia i o i P o s P P
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4. bow 4vakmaktapablH ninHe 1 geH 5 ke
YEMNHKM caHdapabl XannawTblpraHbiHAa,
ap 6up katap aHa Mamblya OOloHYa
anap 6up Xony raHa KaTbILWCbIH.

5. 75 am — 25 gm 55 cm + 35 cm
45 cm + 35 cm 52 om — 24 om

6. Mekten cnopT mengewn y4yH 49 cnopT KMummu
catbin anbiHAbl. AnapgaH 20 cbl GawwTanrbid Kracc
OKyydynapbl Y4yH axblpaTblnigbl. Koropky knacc
OKyyyynapbl Y4YH KaH4ya cropT KMMMMMK Kangbl?

7. 37+ 2 78— 4 26+ 4 60— 3
37+20 78-40 26+40 60-30

1. Kooby 100 4YbIrbilwbl YYYH KaWCbl XaKTaH Xypyy
Kepek?
JcenTteenepay Tyypa artkap.

ooba KOK
——Qm<es>— |

+ 10 (-=10)|(=5) — 10
+ 30 > I<—(+16)<J |—>(+20)—>| «(+ 55

2. ykeHoe kyH 6ot 24 GangapabiH Bernocuneau kaHa
aHgaH 10 ro a3 yoHOopayH Bernocunegu catbingbl.
YoHoopayH Benocunean 6angapablH BenocuneauHe

2 — Marematuka, 2-knacc.




KaparaHga kKaHdara a3 caTtbingbl? bangapabiH
Benocuneam 4YoHOoOpAyH BernocuneavHe kaparaHga
KaH4yara ken caTblfiraH?

16 + 4 17 + 12
28 + 2 29 — 13

Cypoo 6enrucm kownraH 4YekuTTepre Tuellenyy
caHgapabl KOW:
¢ ® ® ¢

48 — 15
25 + 14

47 + 3
26 — 6

*—> ¢ * * ¢

——>

0O 10 20 ? 40 0O 10 20 30 ? 50

TycTtepre kapan, MucangapablH XO00yH Tan:
25+6 96-6 42+9 18-9
67+8 84+7 68-8 59+6
59-9 38+5 39+4 16-—8

Ap 6up curypaga kaHyagaH y4 Gyputyk Gap?

A A A

. YnayH kypynyuwyHaa 37 Kbl KblHOOYY, anappad

7 re a3 60€k4yy mwTean. YMAyH KypynywyHaa
Gapabirbl 0ONyn KaH4ya Xymywdy muwTereH?
47+23[] 80-30 57-260L1 42-15

32-12[] 50+20 64 +25[ ] 75+24

45+14[] 50-20 34+25[] 57+13




100 AYH MMUHAOE CAHOAPAObI PA3PAOOAH

1.

OTYN KOLWUYYHYH YCYINOAPDI

38+5=[1]
5 CaHblH KaHOan KOWKOHYyHOYy CYpeTTeH nangana-
HbIN TYLWYHAYP:

EEEEEEEEERN 38+5=[1]

/\
2 3

HEBE
38+5=38+2+3=(38+2)+3=40+3=43

Mucangapabl TYLWYHAYPYN 4Yblrap:
57+8=57+3+5=(57+3)+5=60+5=65

/\
3 5
29 + 4 64+7  48+9  35+6
/\ /\ /\ /\
1 3 6 1 2 7 5 1

MekTenTuH kopoocyHaa 38 Tyn anmMa kedety Gap. [arbl
4 Tyn aHap XaHa 5 Tyn 4yue kedety Turunau. MekTen-
TUH KOpoocyHa Gapabirbl 60nyn KaH4Ya KeueT TUrMIreH?
Ynry GotoH4a atkap: 26=20+6.

54=50+[] 65=[11+[] 89=[1 J+[]
78=70+[] 20=[1]+[] 37=L11+[]

. Kbicka asyy 6GotoH4Ya mMacerne Ty3 )kaHa aHbl Yblrap:

Bap 6onyy — 39 cTon )? cTon

Anbin KenuHgn — 4 cton

45+7 ‘ 34+7 ‘ 57+5 ‘ 16+7
29+9 59+6 86+5 65+8




. Mucanpgapabl TywyHAypyn 4birap:

20+6=29+1+5=(29+1)+5=30+5=35

/\
1 5
46+4=1 | 58+2=[1] 67+3=1]
46+7=[1] 58+7=[1] 67+5=[1]
/\ /\ /\
4 3 2 5 3 2

[lykeHre 59 aKmM XaHa y4 O6HreniekTyy Benocunen
anbin kenuwTtn. Y4 OeHrenekTyy Benocunen 29
AaaHa 605co, aHOa KaH4ya 9KU OeHrenekTyy Beno-
cunen anbin KenuwkeH?

Aman 6enrvnepvH 6apabapgbiktap Tyypa OonroHoown
KbIbIM KOMW:

30017=37 53[13=50 70[19=79
20[]6=26 47[17=40 96[16=90
80[18=88 60 11=61 85[15=80

QKN KecuHan 4Yun: OUpuUHWMH y3yHAOyry 8 cm,
9KMHYMCK aHAaH 3 CcM re y3yH OO0nCyH. JKuH4u
KECUHOAWHWH Y3yHAOYry KaH4ya?

40 cm + 20 cwm 50 gm —10 am
20 om + 20 am 70 cm — 30 cm

KbinyykanHaga 39 artbipryn adbinraH. Kedke Xyyk
Aarbl 6 atbipryn adsingbl. XbinyykaHaga Gapabirb
Gonyn KaH4a aTblpryn adbiiraH?

35+7 28+7 45+0 75-5
38+5 69+3 54-0 29+6



@1.

MucangapablH YblrapbinbllbiH TYLWYHAYP:

37+48=[T 37+53=T
37 + 48 =[1] 37 + 53 =[1]
/N /\ /N /\
307 40 8 30 7 50 3
30+40=70 30+50=80

7+ 8=15 7+ 3=10
70+15=85 80+10=90

Xe

37 + 48 = (30 + 7)+ (40 + 8) = (30 +40)+(7+8)=70+15=85

OKM OpyHAYYy caHAbl 3KM OpyHOYY CaHra kouwyypaa
oHAOYKTap oHAaykTapra, GupaukTep OMpAMKTepre Koluynar.

2,

03.

YKoropky KnaccTblH OKyydyrnapbl 27 aHreme >aHa
38 blp kKutentepuH pemoHTOWwTy. OKyy4dynap
Gapabirbl 6onyn KaH4ya KATEN PEMOHTTOLUKOH?

CaHpapabl pas3psa OUPAVKTEPUHUMH CyMMa KepyHY-
LUYHA® TYHOHT.

37=30+7 ‘ 87=80+[] ‘ 15=10+[]
48=40+] 13=10+[] 38=30+[]

Bepunren curypanapablH apacblHaH TUK BypyTyK-
Tapabl Tan XaHa anapiblH uudpanapbiH anT.

1) 2) \3) 4)/\5)

[21]




5. Kbicka xa3yy OolwHYa Macene Ty3 XaHa aHbl
yblrap:
1-6bungoHpo — 17 n man
2-6ungoHoo — 28 N mamn
Eiil 6. OIHYYK XacoOo ycCTaKaHacCblHbIH Xymywdynapsbl
bup xymaga 37 Kyypdak, 53 mMamanak acalTbl.
YcTtakaHaHbIH XymyLidynapbl 6up xymaga 6apabirb
BGonyn KaH4Ya OKWHYYK >KacallkaH?

7. 27+18 42-5 ‘ 32+16 27+33
45-23 38+5 43+20 47+28

XXOHOKOU XAHA KYPAMAOYY MACENENEPOU YbIFAPYY

1. AwkaHara 57 4oH, 43 KWYMHE 4YaWuHeK anbin
kenuwtn. AwkaHara Gapgbirbl 60nyn KkaH4a YanHek
anbin KenuwkeH?

2. MucangblH YblrapbifbIlbIH TYLYHAYP:

) ? nnTp man

87+13=11
80+10= 90
7+ 3= 10

90+10=100 e
87 + 13 =(80+10)+(7+3)=90+10=100

/N /N

80 710 3
3. 76 + 24 ‘ 57 — 26 ‘ 67 + 33 63 — 24
52 + 48 45 + 23 78 + 22 53 + 37

4. Kbicka xXasyy botoH4a macene TY3 XaHa aHbl 4Yblrap.

byyynan — 47 kan
Apna — 43 kan / 7 kanpaH

[22 ]



2 5.

Mucangapabl YNrYHYH HErnsuMHae ubirap:

/\@& 83+ [ ]

100

Ynry: 76 + 24 = 100.

6.

Ei[ 7.

8.

Kangawn curypanapabl kepyn TypacbiH? JentepuHe
YN XKaHa anapAbl OOE.

CanbIWTbIp:
37+63[ 199 17+43[] 60 67+13[ 187
47+28[ 190 83+17[]100 26+14[137

YctakaHa y4yH 24 cypry, 26 Kosli apaa cartbin
anbiWThl. YcTakaHa ydyH Gapabirbl 60nyn kKaHya
9MreKk LanmMaHgapbiH caTbin anbiwkaH?

[23]



. KutenkaHapga 18 «Bilimdon» xypHanbl 6ap 6osnuy.

KutenkaHaybl GMp Tomn >XypHanabl OKyydvynapra
OKyYy YYYH TapaTkaHOaH KuMH 8 >XypHan Kkangbl.
KntenkaHaybl KaH4ya XypHan TapaTkaH?

XKagpiban Hernsnnge GepunreH mmcangapdpl Jbirap.

38 +5 87 + 13 57 + 8 17 + 6

37 + 48 67 + 33 48 + 9 28+ 5

76 + 24 53 + 22 29 + 4 37 +8

. CaHpgbl konroHyHaa, 6apabapablk Tyypa OONCyH:
57 + []=65 ‘ 64 + [ =71 ‘ 46 + [1=53
35 + [J =41 29 + []1=33 28 + [1=35

BupnHun curypaga 3 4mmagvH opayH anmMaiuTbipra-
HblHOA, 4 KBagpaTt anblHCbIH. QKUMH4YM dourypagaH
3 umnau anraHbliHOa, 4 KBagpaT KarCblH.

AN HER

O ]
Hasryn 28 xawTa, 6ankecn 6onco aHaaH 5 xaluka
yoH. bankecn kaHya xawTta?

64, 27, 68, 74 caHgapblH ynryge KepceTtynreHaew
CyMMa MeHeH anmawTblp: 57 = 50 + 7.

67 + 3 ‘ 47 + 5 ‘45—5 17 + 6
46 + 7 35 + 8 54 — 4 24 +7



. 2KagbibanablH HerMsnHae Mmucangap Ty3 XKaHa uJblrap:

Kowynyyuyy 67 |57 | 38|37 |87 |37 |43
Kowynyyyy 3132 5|48 |13 |53 |27
Cymma

«Neksiya» aBTOMOOUNMHUH BGakblHa 42 nuTp,
«Spark» aBToMobunuHUH 6GakbiHa 6onco aHaaH
5 nutpre a3 GeH3nH Kytongy. «Spark» aBTomMobunu-
HUH 6akblHa KaH4ya NUTP 6EeH3WH KytonraH?

75 cm + 25 cm 64 om + 26 Om
90 am — 53 om 90 cm — 37 cm

Byn cbi3blKTapablH Kancbl BUPUH CbIHbIK CbI3bIK Aen
antyyra 6onot?

29 + 6 ‘ 74 — 9 ‘ 28 + 7 ‘ 63 — 7
42 — 6 54 + 7 14 + 8

. bup Benyk xanBa 17 kr, akKMH4M Genyk xansa

aHgaH 8 kr ra a3. OkuHYM Benyk xanBa KaH4ya
Knnorpamm?

58—4‘47+2‘60—3‘36+4
58 — 40 47 + 20 60 — 30 36 + 40

[25]



9K OPYHAYY CAHAOAPAObIH OHOYK KYPAMBI.

KOLWYYHYH MAMbIYA YCYNny

1. MucangblH YblrapbinbllbiH TyWyHAYP: | 45+23 =[] ]
OnHg.  bupg.

4
+

2
6

5 45+23=(40+20)+(5+3)=60+8=68
3 Mucan Mamblya TYPYHA® Xa3blin
8 Yblrapbinar.

. OHOyKTap oHAyKkTapAblH, GupaukTep GupaukTepauH

. AgereHge bupauktep OupaukTepre Kollynar.

. ’Kooby: 45 meHeH 23 TyH cymmacsl &

adCTblHa >Xa3blrar.

5 6upg. + 3 6upg. = 8 Gupa.

8 GuUpanKTEPAMH acTbliHA Xasblnar.

CoH, oHOYyKTap OHAyKTapra KoLlynar.

4 oHO. + 2 oHA. = 6 OHA. + 44
6 OHAOYKTapAblH acTblHaA >Xasblnar.

68 re 6apabap.

2. Mwvcangapgbl TywyHAYPYN Ybirap:

.55
14

,45 ,62 73 ,53
23 T2 T25 a2

3. Xaw HaTtypanuctTep XblnyykaHaga Gup TYnTeH

35,

9KMHYM TYNTeH 13 gaaHa NMMOH yaywTy. XKaw

HaTypanucTtTep 3KM TYNTeH KaH4ya JaaHa NMMOH
Y3YLUKEH?

4. Ap O6up curypaga kaH4yagaH y4 Oyputyk Gap?




5. Kbicka xa3yy HerMsnHge macerie Ty3 XaHa aHbl Ybirap:
1-TypmekTe — 25 m
2-TypMekTe — 15 m 48 meTp apkaH
3-TYpMeKTe — ? M

6. Tywypyn KanTblpblfiraH Tak caHgapabl Xaa:

19, 21, ..., ..., 27, ..., 31.
7. +43 +32 +54 +67 +82
16 27 33 12 13

1. MucangblH YblrapbinbilbiH TyWyHAyp: | 29+32=[1]

OHA. | BupA. | 29+32=(20+30)+(9+2)=50+11=61

2 9
i 3 2 Mucan Mambiya TYpyHO® >asblim
6 1 YblrapbInar.

1. OHAayKTap OHAYKTapAblH acTblHa, Gup-
ANKTEp GMpauKTEpOMH acTbiHa >Kasblnar.
2. bupguktep GupankTepre kowlynar.

9 6upa. + 2 6upad. = 11 6upa. 6 7

11 6upa. — 6yn 1 oHA. xaHa 1 6upa.

BupavktepauH actbliHa 1 au Xasbin, 1 OHAOYKTY
OHAyKTapra KoLyn >a3yy YydyH 3CTe cakTan Kownar.
3. OHOyK oHAyKTapra kowynar.

2 OHA. + 3 oHA. = 5 oHA.

5 oHg. + 1 oHO. = 6 OHA.

OHaykTapablH acTblHa 6 xasblinar.
4. YKooby: 29 meHeH 32 HMH cymmachkl 61 re 6apabap.

29
32

2. Mwvcangapgbl TyWyHAYPYN Yblrap:
+74 +69 +87 +59 442
19 23 13 17 23



MekTentern mysblka UAPUMUHE 53, KOpKem CcypeT
eHepy unpumuHe 37 OKyyyy KaTblWbIn XaTaT. OKu
nupnmre Gapabirbl 605yn KaH4Ya OKyydy KaTblLbIM
Xatat?

BUpVHUYN KECMHOM 3KMHYM KECUHOMOEH KaH4ya caH-
TUMETpPre Kbicka? Y4YyH4Yy KECUHOW 3KMHYM KEeCUHOU-
OEH KaH4ya CaHTUMeTpre y3yH?

6 cm

8 cm

12 cm

YKagbiban HernsnHoe macene TY3 KaHa aHbl 4Yblrap:

CaTtbin anbiHAbI NwteTtnnaun Kanapl

2 kr | 9PTEH MEeHeH — 26 Kr
20 kr
nnss KeumHge — 22 Kr

Ubirapyy: 1) 26 + 22 = 48 2) 48 + 20 = 68

bup ynge 29 kr kanycta, aHgaH 9 Kkr ra as
G6aablipaH, 6agblpangaH 12 kr ra ken nomMuaop
Tysganabl. KaHya kunorpamm noMmmgop TysganraH?

Mwvcangapgbl 4birap.
499 +28 499 +47 +49
12 23 38 34 32




@ 1. MwucangbiH YblrapbinbillbiH TYLIYHAYP: | 64 +26=[1]
OHA. |BUPA. | 64496=(60+20)+(4+6)=80+10=90

6 4
+ 2 6 Mwucan mamblda TYpyHO® Kasbin
9 0 yblrapbinar.

1. OHAayKTap OoHAYKTapAblH acTblHa, BupaukTep

BupaouKkTEpOMH acTbiHa Xasblnar.

2. bupgukTtep GupgukTepre Koluynar.

4 6upa. + 6 6upg. = 10 Gupa.

BupavkrepanH acteiHa 0 gy xasbin, 1 OHOYKTY
OHAYKTapra KoLlyn »asdyy Y4yH 3CTe cakTan Koronar.
3. OHOyK oHAyKTapra Koluynar.

6 oHa. + 2 oHA. = 8 oHA. + %g

8 oHa. + 1 oHA. = 9 oHA.

OHAaykTapablH acTblHa 9 Xasbinar.

4. YXooby: 64 meHeH 26 HbiH cymmacbkl 90 ro 6apabap.

2. Mwvcangapgbl TyWyHAYPYN Yblrap:
+77 +54 +47 +74 .68
13 36 16 _16 27

3. bup anmpa TOOKTOpP Y4YyH 34 Kr, Kasgap Y4YyH 26 Kkr
AaH capntangbl. bup anpga Gapabirsl 6o5yn KaH4ya
AaH capnrtanraH?

0 4. Mwvcangapagbl Ybirap:

o4+ | || |26+ [ ]| 87+ 1] 46+ []

\ /
- @
POS (100
58+ | || |77+ [ ]| 59+ 1] 75+ []




durypanapablH aTTapbliH Xas.

A e

. Kbin 6ot 6up ambinga 29, an aMu 3KUHYM anbinga
bonco 22 xaHbl yn Kypynagy. Oku ambinga oup
XbiAblH numHae Gapabirbl 60Myn KaHda XaHbl Yi
KypynraH?

Mucangapabl Mamblya TYPYHAS a3 kaHa amangap-

Abl aTkap:
72 + 21 90 - 58 93 + 37 46 + 24
69 — 27 56 + 34 48 — 16 87 — 66

MucanabiH YblrapbinbillbiH TywyHAyp: | 75 +15=[1]

Onf BUPR- 76+15=(70+10)+(5+5)=80+10=90
+ 1 5 Mucan mambida TypyHOe Kasblin

ﬁ Yblrapblniar.

1. OHOyKTap oHAyKTapAblH acTblHa, GupankTep Gupauk-
TEepAWH acTblHa asbinar.

2. bupovktep GupankTepre kKowlynar.
5 6upa. + 5 6upa. = 10 6upa.

10 6upa. — 6yn 1 oHA. xaHa 0 6upa.
BupaunkrepamH acteiHa 0 gy asbin, 1 OHAYKTYH
OHAYKTapra KOLyn >Ka3bifibllbl 3CTE cakTan Kownar.

3. OHAOyK OHAOYKKa Koluynar.
7 oHa. + 1 oHA. = 8 oHA. + ?g
8 oHA. + 1 oHA. = 9 OHA. Ag—uq
OHaykTapablH acTtbiHa 9 xasbinar.

4. Xooby: 75 meHeH 15 TuH cymmackl 90 ro Gapabap.




+65 +50
25 40
Y4 MyyHOAH TypraH CbIHbIK CbI3bIKTbl YWMN:
BupnHun mMyyHOyH y3yHOyry 3 CM, SKMHYUCUHMKMK
2 CM, an 3MKU YYYHYYCYHYKY 4 cM ©oncyH. bupuHum
MYYH SKWMHYM MYYHOAH KaH4ya CaHTUMETpre Y3yH,
9KMHYM MYYH OONCO Y4YYHYY MYYHAAH KaH4a
CaHTUMETpPre Kbicka?

,45 ,84
45 12

499
35

. Aman GenrunepuH Gapabapablktap Tyypa 6onroHgom

KbISTbIN KOW:
32129 =61 450123 =68 871113 =100
571126 =31 421115 =27 370153 = 90
YKagbiban HernsmHae macene Ty3 KaHa aHbl Yblrap:
bap 6onyy Anbin KenuHan bongy
20
AUTP Oarel 20 n ? nuTp
OeH3unH
OeH3uH

Mwucangapabl ynry 6otwoH4a atkap: 35=30+5

42=[J+0 | 68=[1+0 |[47=[1+[]
56 =11+ | 24=[0+0 |59=[1]+[]

. Mebengep aykeHyHe 25 cton, 15 wkad anbin

kenuwTtn. [ykeHre Gapabirbl 6onyn kaH4a mebernb
anbin KesnLKeH?

, 58 , 69
"2 29

, 67
23

,60
40

A7
43

[31]



Y'Y BOIOHYA YOAANALWTBIKTbI YIIAHTYY

1.

Mucangapapbl ynryre kapan uJbirap:
1 00—/3<=(1 00-30)-7=70-7=63

30 7
100 — 57 100 — 62 100 — 46 100 — 87

100 — 28 100 — 26 100 — 64 100 — 78

HaabankaHaga 100 gaaHa Kynye »aHa naTtup
HaH Xabbinabl. AnapablH 78 M Kyn4ye HaH.

HaabankaHaga kaH4a naTuvp HaH XalObinraH?

Mucangapabl TywWyHAYPYN 4blrap:

29| + |32 7 11| + 741 | +
— 1 T I — 1
7 Y Y

- 150 67| — 90

Ap OGup durypaHblH KaH4YagaH arbl kaHa Oypuy
6ap?

| A S

. OykeHre catyy yuyH 37 xyn OyT KMAMMWH anbin

kenuwtn. bup kyHge 15 xyn 6yT Kninmmun catbiabl.
Aykenge parbl kaHya Xyn 6yT Kunmmn kangbl?

42+8+9 90 - 50 ‘ 100 — 27 ‘ 100 — 24
76+4+3 57 + 32 100 - 39 100 — 56

[32]



. Mucanpapabl ynry 6otoH4ya atkap: 22=11+11

44=22+[T] |64=32+[T] |88=44+[L]
48 =24 + [ 1] 66 = 33 + 1] 90 =45+ [1]

TerupmeHre 6up kKyHOoe 23 kan 6yygan >kaHa
OLLOHYO Kan Xyrepy anbin KenuwTtn. Ternpmexre
Gapabirbl 6onyn KaH4ya Kan gaH anbin KenuwkeH?

. bawkaTtblpMaHbl TancaH, CYMyKTYy ©nkeHAYH aTbiH

ounun anacbiH,

48-32|6| |190-40| 3| |54+33|C| |87+13|H

75-23|B| |28+31|E| |53+42| T | 88-27|K | |56+42| A

16 50 52 59 61 87 95 98 | 100

OKM KOoWyHa KOWynyyyyHy anapgblH CymMmachl
MEHEH anMalwTbIpbif, bIHrannyy ycyn MeHeH
acenTe:

5+14 +6 ‘ 8 +9 + 1 ‘ 10 + 80 + 9
3+12+8 50 + 30 + 5

durypanapgbl canbiWTbIp:

3 — Marematuka, 2-knacc. @



@ 6. MekTenTnH awkaHacbiHa 50 Kr yH anbin KenuwTtn. 4
I Kr yHOaH camca, 6 Kr yHOaH TaTtTyy Kynve OblwbIpbii-
Obl. AllKaHaga KaHda Kunorpamm yH KamraH?

7. 50 cm + 20 cm
40 am — 10 am

70 gm — 30 am
60 cm + 40 cm

TYPMYLWTA KE3OELWYY KOOPOUHATAIAP
CUCTEMACbLIHbIH MOOENOEPU

? 1. Agpecke xetun 6apyy y4yH Kawucbl xon Tyypa?

NN S

@

3. Owno, u3ne, Tan!

A=

2. [lykeHre cartyy yyyH 42 nbika XaHa 4aHa anbin
KenuwTn. AnapgaH 24 y nbixa 6ondy. [JykeHre

KaH4ya 4aHa arnbin KenuwikeH?

Xaw kepyyuynep TeatpbiHAa

e EEEEREEEELE
e EEEEEEEELE
e EEEEEEREEE
e ([0 BEEDE ®




. 55 cm + 25 cm ‘ 48 oM — 26 Om
64 om — 32 Om 49 cm + 21 c™m

. Kbicka xa3yy GotoH4a macene Ty3 XaHa aHbl ubirap:
1-cbepmaga — 30 yu ) o
2-cbepmaga — ?, 14 ke a3 yun '

. Mucangapgbl TywyHAypyn 4blirap:

2) + (D=6 () -@9=0y
@ - =6 G+ ()=6y
O +@ =6 () -06=00

. OKW KecuHau 4Yun. bupuHuH y3yHayry 12 cwm,
3KMHYMCKN aHJaH 4 CM re Kbicka 60ncyH. OKMHYMU
KECUHOMHUH Y3yHOYTy KaHya?
., 65 55 76 37 78

* 25 35 " 24 53 T17

. JKaw kepyyyynep TeaTpblHa GupuH4M aBTobycta 35,
9KMH4YM aBToBycTa Gonco aHpoaH 5 ke a3 okyydy
Gapabl. XKaw kepyydynep TeatpblHa 6apAbirb
bonyn kaH4ya okyy4dy GapranH?

. MucangapgpiH X0006yH ecyn 6apyy TapTMbuHae Xxas:

28+2 42—-15 67+3 67—-36

. Kbicka a3yy GotoH4ya Macene Ty3 XaHa aHbl Yblrap:
LLlaxmat unpummHe — 27 oKyydy
Llawka nnpuMmmnHe — ?, yyke Ken OKyy4y

[35 ]



4.

Ap 6up cdurypaga kaH4yagaH yd Oyputyk 6ap?

A\
ST IN

Mwvcangapabl blHrannyy ycys MeHeH acenTe:
1) 50 MeHeH 7 HWH cyMMacbiHaH 26 Hbl KEMMWT;
2) 40 MeHeH 5 TUH cymMMacbiHa 5 T KoL.

Kuten 18 ©Gettyy 60n4y. Centbek owon KATenTuH
9 GetTnH okyn Gongy. An garbl kKaH4a OeT OKyuly

Kepek?
62 + 8 56 — 36 57 + 3 46 + 4
97 + 3 87 — 46 38 + 2 24 + 6

. MucanpapgblH »000yH Tan:

65+25 [ 325 | [48+5 | 5726

. TawkeHTKe yuyyn kenreH 6up camonérto 50,

an 3MM 3KMHYM camMonéTtTo bonco aHgaH 4 ke
a3 cagkaTtybl Kengun. OKUHYM CaMONETTO KaHua
caskaTybl KenreH?

, 37 , 65 39 76 , 53
" 48 To27 37 14 42



4.

3oonapkTarbel 3KuM akBapuymga OGanbiktap 6ap.
AnapabiH 6upuHage 20, an aMu aKMH4YMCUHOE 60sco
OnpuHuM akBapuymparbigaH 5 ke a3 6anblk 6ap.
OKMHYM akBapuymaa KaH4da banbik 6ap?

?
. Muncangapabl TywyHAYpyn Ybirap.
61+9 =[1j’\
29+32 = 70—40 =

- 29+32 =[T] 0 =1
43-14 =[1] 30+48 =[]
\/_\ }’\/

38+5 =[] 78—40 =[]

Ap Gup kKen BYpUYYKTYH KaH4YadaH >Karbl, KaH4YagaH
Oyp4y, KaH4YagaH 4okycy bap?

1) j Z)K) 3) 4)

. Tywypyn kanTblpblfiraH Xyn caHgapabl kas:

18, 20, ..., ..., 26, ..., 30.

Mucangapaobl MaMblya TypyHAe »as, amangapabl
aTkap:

32 + 48 ‘ 56 + 31 ‘ 32 +29 21 + 52
36 + 64 61 + 28 57 + 26 36 + 21




100 AYH WMUHAOE CAHOAPAObI PA3PAOOAH
OTYMN KEMUTYYHYH XA3MA YCYNY

o

11| &
EEEN
EEEN

yHayp: | 42-5=[1]
42-5=[1]
/\
2 3

£
g
5
Q
©

3
1 1| J=
e
HEENS

EEEEEZ
EEEEES

42-5=42-2-3=(42-2)-3=40-3=37
2. Mwvcanpgapgbl TyWwyHAYPYN ublrap:
57-9=57-7-2=(57-7)—2=50-2=48

/\
7 2

65 -7 87 -9 42 - 6 97 - 8
/\ /\ /\ /\
5 2 7 2 2 4 7 1

3. Kuten wkadblHbIH BUpUHYKM KaTapbiHa 37, an amu
9KMH4YM KaTapblHa 6onco aHgaH 3 Ke ken KuTen
Xannaugbl. WkadTblH 9KM KaTapbiHa 6Gapabirb
bonyn KaH4ya KMTen >XawuraHraH?

4. durypanapablH KaH4YagaH xarbl 6ap, anapablH
aTTapblH ant. Ap 6up urypaHbliH NEPUMETPUH Tanm:
4 cm 3 C™
< o
‘\/0 & >

4 cm 5 cm

2 c™m



5. 89cm[18 am 9 cm 57cm 15 am 7 cm

62cm[ 16 am 2 cm 43 am [ 14 gm 3 cm

‘ 6. Mwucangapabl TywyHOypyn 4birap:

. 63, 72, 86, 47 caHpapblH ynryae KepceTysireHaew

CyMMa MeHeH anmauwTbip: 59 = 50 + 9
CaH kowroHyHaa, 6apabapabik Tyypa OOSCyH:

48 +[] =153 85 -[]=80 59 -[]=50
39 +[ =46 63 —[1=60 23 -11=20
53 +[1=62 79 -[1=70 98 —[1=90

* | MucanabiH YblrapbinbllbiH TYWYHAYP: | 42—-15=1"]

42 -15=(42-10)-5=32-5=27

/\
10 5
Mwucangapabl biHramnyy ycyn MeHeH 4birap:
52 — 14 32 — 17 63 — 26
/\ /\ /\
10 4 10 7 20 6



. CaskaTka aKkmH4YM KnacctaH 39 Okyydy, an amu
YYYH4YYy knacctaH 6onco 9 ra a3 okyyyy 6apabl.
CaskaTka ydyH4Yy KnacctaH 6apabirbl 6onyn kaH4ya
oKkyydy 6apraH?

. CYpeTTYH HEerm3nHae Mmacersne Ty3 XaHa aHbl Ybllrap.

17 kr anma ?, 11 kr ra a3

. KepekTyy xeprepre kKawaanapabl Kou, HaTblmkada
Tyypa 6apabapablk anblHCbIH:

80-50+10=20 100—-40+50=10
40-10+20=10 90-40+20=30

. [enTtepuHe 4min xxaHa TUK BYypUTYy aHbIKTa:

1)A 2) 3)\ 4)

. Turyyaynep 6up kyHae 32 TYpMeK akK Xun, aHaaH
15 ke a3 Typmek Kapa Xun nwtetuwTn. bup kyHae
Gapabirbl 6ONyn KaH4ya TYPMOK XXUM MILTETULLIKEH?

. 38 +5 ‘ 37 + 33 ‘ 52 - 25 ‘ 32 -15
42 -5 37 + 43 87 + 13 90 - 50



CAHOAPObI KEMUTYYHYH MAMBIYA YCYNny

1. MucangblH YblrapbifbilbiH TYWYHAYP: | 57—-26=[1]

OHA. | BYPA. | 57_56=(57-20)-6=37-6=31

5 7
2 6 Mwvcan mamblva TYpyHO® >Kasbin
3 1 Yblrapbinar.

1. OHOyKTap oHAyKTapAblH acTblHa, OupauKTep
OVpAnKTEPOMH acTbliHa >Kasblnar.
2. bupgovktepaeH GupaukTep KEMUTUAET.
7 6upg. — 6 6upa. = 1 Gupa. 57
1 GUpOMKTEPAUH acTbiHA Xasblnar. D
3. OHgykTapgaH oHAyKTap KeMUTUIET. 37
5 oHa. — 2 oHa. = 3 oHA.
3 oHAYyKTapAblH acTblHa Kasblnar.
4. YXooby: 57 meHeH 26 HblH amblpmackl 31 re Gapabap.

2. 47 75 +42 87 +62
16 32 14 13 16

3. Yypkoo 6otoH4a mengewte 37, an aMuM y3yHOyKKa
ceknpyy mengewwunHge 6onco aHgaH 16 ra as
OKYy4y KaTblWTbl. Y3yHAYKKA CEKUpYY MenaelunHae
KaH4a OKyy4dy KaTblLIKaH?

4. durypanapobl OenTepUHE YU XaHa aTTapblH XKas.

1) 2) w 3)/ 4) A

@ 5. basapra catyy y4yH 47 Awumk anma xaHa aHgaH
13 awwukke a3 wabganbl anbin kenuwTn. basapra
KaH4ya AWMK wabdganbl anbin KenuwKeH?
6. 67 o7 96 48 77
46 35 82 32 65




1.

2,

MucanabiH YbirapbinbibiH TywyHAyp: | 50-24=[1]
50-24=(50-20)-4=30-4=26

1. BupgukTepaeH GupaoukTep KEMUTUNET.
0 geH 4 Ty Kemutmn 6GonbonT. 5 OHAOYKTaH
1 oHAYKTY anabbi3 (yHyTyn KOWBOCTYK Y4YYH
5 undpacblHbIH YCTYHO YEKUT Kokonar).

1 oHgyk = 10 Gupauk B ;'5@
10 6upa. — 4 6upa. = 6 6upa,. Y
BupouktepanH actbliHa 6 kasbinar. Z

2. OHOyKTapgaH OHAOYKTap KeMUTUNET.
5 oHayk 6ap 6on4y, aHOoaH OMpPOMKTEPOM KEMUTYY
YYYH 1 OoHAOYKTY angbik. 4 OHAYK Kangbl.
4 oHA. — 2 OHA. = 2 oHA.
OHaykTapdblH acTblHa 2 asblnar.

3. YKooby: 50 mMeHeH 24 TyH ambipmacbkl 26 ra 6apabap.

70 ,45 80 75 30

3 23 54 15 14

3. Akbap MeHeH AHBapablH opToCyHAarbl apanblik

04.

57 M. AnapablH ap 6upun Kapama-kapllbl XakTbl
kapan 20 M geH yypKkaraHgaH KUWWH, anapiblH
opTocyHaarbl apanblk KaH4ya 6onot?

l< 20 m 20 m ;II
' B 57 M N '
Kemyyuy 30,40 |60 70|50 | 80 |90
Kemutyyuy 16 | 15|27 |36 |34 | 56 | 48

Auvbipma




Mwvcangapabl ynryae KepceTysnireHg4eu 4birap:
14-6[112-8
8>4
14-6>12-8

38+5[167+3 42-5[142-15 25+13[]58-15

Aykenge 80 cypeT gentepu 6ap Gondy. KyH ©oto
36 cypeT gentepu catbingbl. [ykeHOe kaHda cypeTt
aentepu Kanran?

Kawaanapabl KouroHyHaa, 6apabapgbiktap Tyypa

BGoncyH.
40-9+11=20 40— 6+2=32
40-9+11=42 60-20+7=33

MucanabiH YbirapbinbllblH TYLWYHAYP: | 52—24=[1]

Ona. | Bupa. | 52_24=(52-20)-4=32-4=28
5 2
B 2 4 Muncan mambiva TYPYHOS XKa3biM,

2—8 Ybirapbinart.

1. bupaunkTepaeH GuUpauMKTep KEMUTUIET.
2 6upankteH 4 6GupavKTKM Kemntun G6onbonT.
5 oHgykTaH 1 oHAyYK anblHaT (YHYTyn KOMBOCTykK
YYYH 5 UMdpacbiHbIH YCTYHO YEKUT Kotonar).
1 oHAyK xaHa 2 6upank — 6yn 12 Gupank 5 0
12 6upa. — 4 6upa. = 8 dupa. B
BupanktepanH actelHa 8 >kasbinar.
2. OHgyKTapgaH OHOyKTap KeEMUTUNET.
5 oHayK ane, aHAaH GupauKTEpPOM KEMUTYYAe
1 oHAYKTY angblk. 4 OHAOYK Kangbl.
4 oHpa.—2 oHA.=2o0H4. OHOyKTap acTbliHA 2 >Kasbliar.
3. XKooby: 52 meHeH 24 TyH ambipmackbl 28 re H6apabap.




. 63 Y 72 ,32 80
45 395 27 24 59

. Kagbiban HernsvMHaoe macerne Ty3 KaHa aHbl ublrap:

Bap 6onuy Cartbingbl Kanabl

50 kan | TYWKe YyennH — 25 karn
? kan

Kypy4 TyWTeH KnimH — 20 kan

. 80+15[180+11 30-70]20+3

52-24[150-24 27-3[127+3
. Ap Oup durypa xaktapblHblH Y3YHOYTYH en4ye:

1)K 2)/—\
. Mucangapabl TywyHAYpyn ubirap.
T14+14 =[Tj\

68—54 =[T] 28—15 =[]
Q—’_\ F—
42+26 =[] 13—0 =[1]
\/_\ ~
79-37 =[1] 13+29 =[]

. bup vapbapa Oyymaanm opyy VYUYYH 22, 3KUHYMU
yapbaga aHgaH 14 ke a3 KombanH uwTean. SKUHYK
yapbaga kaH4Ya KOMOaWH UWITEreH?

. Mucangapabl Mamblyara xasbin, amangapabl atkap:
32-14 64-12 52-34 40-4
60-34 55+35 48+22 20-6




ANbIPMAHbI TABYY BOIOHYA
KYPAMAYY MACEJENEP

. OykeHpoe 54 xyn aangap OyT kKMnmmun, aHgaH 7

re a3 apkektep OyT kuMmu catbingbl. KaHda xyn
apKeKkTep OYT KMMMMK caTtblinraH?

Xapbiban HernsmHae GepunreH Mucangapabl Ybirap:

Kemyyuy 58 | 77 | 64 | 52|50 | 70 | 63
Kemntyy4y 3213|2624 |24 |34 |45
Anbipma

43+8 18-9 32-7 54 -8
64 -7 16-9 13-7 73-9

KepekTyy Xepnepre Kallaanapgbl KOW, HaTblmkaga
Tyypa Gapabapablk anblHCbIH:

80 -50+ 10 =20 100 —40 + 50 = 10
40-10+20=10 90 -40 + 20 =30
50- 7+ 3=40 50 -22+8=20

durypanapgarbl y4 OypuTyKTapAblH CaHblH aHbIKTA.

N

. Kamnaga 42 kan xyrepy ©ap 6on4y. Tywwke 4enuH

5 Kkan, an aMu TYLWTeH KMAWH 4 Kan Xyrepy OYKeHre
XeHeTynay. Kamnaga kaH4ya kan »xyrepy kangbl?

42 -2 57 -7 27+ 2 38+ 2
42 -7 57 -9 27+ 20 38 +20




. Mmcan,u,ap,u,bl MaMbl4a TYPYHAOO Kaalblll, 3CenTe:

40-6 | 50-4 | 80-8 | 27+3
Mwucangapabl TyLUyHAYPYN Yblrap:

a )

- J

MeTpoHyH O6up BaroHyHga 98 xypryHuy 6ap.
AnapablH 48 n apkekTep, an aMu KanraHgapsbl
asngap. Owon BaroHAO kaH4ya asin 6ap?

4. Mvcangapgbl Mamblda TYPYHOe XasbiMn, acenTe:

20 -3 24 + 6 75 + 15 90 - 8
36 + 4 40 - 6 55 + 25 80 - 9

1-purypaga kaH4ya TepT OypuTykK, 2-domrypaga KaHda
Y4 OypuTyK XXaHa TepT OypuTyk 6ap?

. AW KabakTblH canmarbl 8 Kr, AapObl3abiH canmarsl

bonco aHgaH 3 kr ra a3. [JapbbiaabiH canvarbi KaH4a?
(34 +14)-5 (40 -30) +8 (30 — 20) + 20
(28 -18) + 9 (60 + 20) + 2 (70— 10) + 30




YBAKbIT BUPOUKTEPWU: CAAT, MUHYT. YBAKBDIT,
APAJIbIK XXAHA bUIOAMAObLIKTbI TABYY

1.

2,

BOIOHYA XXOHOKON MACENENEP

CaaTtTblH 4YOH xebecum MUHYTTY
kepceTeT. An BUp Cbi3blkiagaH 3KMHYK
Cbi3blk4yara 1 MuUHyTTa eTeT.
CaaTTblH KunynHe xebecwu caaTt
kaH4a GonroHyH kepceTteT. An 6up
undpagaH skMHYM upndppara YeumH 1 caatTta eTer.
1 caat = 60 MUHYT.

1) Caart kauncbl ybakbITTbl KepceTyn >xaraT?
2) CaaTTblH 4oH Xxebecu kauncbl UndpaHbI
KepceTyn artar?

3) CaaTrTblH KMYMHE kebecu Kaucbl umdpaHbl
KepceTyn artar?

Mucangapabl ynry GotoH4Ya aTkap:
100-6=90+(10-6)=90+4=94

/\
90 10
100-7 | 100-4 | 100-9 | 100 -8

CagkaTtybl Y4 KyHO© KaH4a YyOaKbITTbl KOS XXYPreHre
capnTaraH?

5
£ Caay
O

AOykenpge 100 paaHa 4aH copryd 6ap 6onyy. KyH
6ot 9 yvaH copryy catbingbl. [lykeHae garbl KaH4da
YaH copryd kangbl?



Benocunegumnnep mengewunHae Asu3 OenrmvneHreH
aapekke 35 MuHyTTa, an amu Abaynasmns 6onco 40
MUHYTTa xeTun kenan. Asus AbgynasmsgeH KaHya
MUHYT Mypaa XeTtun kenreH? Abaynasu3 AsusgeH
KaH4a MUHYT KAAWH XXEeTUN KenreH?

6. 100 - 5 83 + 17 80 + 20 40 + 60
100 — 3 90 + 10 ‘50+50 ‘ 70 + 30

1) Caat Kauncbl y6akbITTbl KOPCOTYN XXaTKaHblH anT.

2) Ap 6up caat 10 MUHYTTaH KUUUH KaHOau

y6aKbITTbl KOPCOTYLUYH aWT.

. 60 4 32 73 08 80
24 27 45 32 54

. Awnosayk mengewwnHae Hacuba GepunreH Tanwibip-

MaHbl 20 MuHyTTa, an amu [yncapa 6onco 25

MUHyTTa aTtkapgbl. Hacmba tanwbsipmaHsl ['yncapagaH

KaH4ya MWHYT Mypaa atkapraH? [yncapa Tanwblp-
MaHbl HacnbagaH kaH4ya MWHYT KUAWH aTkapraH?

. Mucanpgapgbl biHramnyy ycysn MeHeH acenTe:
40+30+9 ‘ 50+20+7 ‘ 30+20+8
20+20+4 80-40+5 90-70+2



5. 1 peH 9 ra yennH kKanradH 6 caHabl 6oL
Terepek4yenepre KouWroHyHga, ap 6up
KaTapablH Terepekyernepun nduHgern 4

6. 45 + 32 87 — 42 53 + 15 ‘ 52 — 26
96 - 74 62 + 31 79 — 38 25 + 25

7. ABTobycta 30 xypryHdy Gapa xaTkaH 6onuy.
Aanpamaga parbl 4 asn XaHa 7 9pKeK Kuwu
YbIKTbl. ABTODYCTarbl XXypryHdynep kaHda oongy?

1. CaattblH mogenuHae caat 1 gu, caaT 4 Ty, caaTt
7 HW KepceT. AHOAH KMAWH oLwlon yb6akbITTaH S5 MUH,
15 MuH, 20 MUH, 3 MUH OTKOHYH KepcCeT.

2. Hasupa ynWyHeH HaH OYKeHYHe 4YeWunH 15 MUHYT,
HaH OYKOHYHOH MeKTernke 4yemmH 0onco 8 MUHYT
Xon xypay. Hasunpa yngeH mekrenke 4YeuumH KaHva
ybakbITTa »XeTun kenreH?

HAH OYKOHY
MEKTETI
15 MUHYT 8 MUHYT
3. 27 + 18 ‘42—5 ‘42+17 ‘57—26
54 — 13 28 + 5 34 + 20 64 — 23
4. Kbicka xasyy 6OOlHYa Macene Ty3 XaHa aHbl
yblrap.
Acma caaT — 18 o
Kon caatbl — ? a3 ) v caar

4 — MaTtematuka, 2-knacc.



5. CaaT 3KkM XapblMabl KepceTyn >aTkaHblH, OH GeLu

E_il 6.

MWHYTY KEeM anTblHbl KOPCOeTYMN >XaTKaHblH, caar
cernsgeH OTy3 MUHYTTY KepcCeTyn >XaTKaHblH Aarbl
KaHTUn anTtyyra 6onot?

CagkaTtubinap noesgge 3 caaT, aBTomobunae
noesggerure kaparaHga 4 caaTka Ken oI
XypywTty. Cagakatybinap 6Gapabirsl 6onyn kaH4a
caar XoJ XKYPYLUKOH?

6 am 5 cm L1 65 cm 75 cm L17 om 5 cwm
7 0m 2 cm 72 cm 34 cm 13 ovm 4 cm

XXOHOKON ®UIYPANAPLObI TATAAI

®UIYPATIAPIA AUNAHObIPYY XXAHA TECKEPUCHU

1.

2,

Ap 6up durypaHblH KaH4YagaH Xarbl XaHa 6yp4y
Gap? durypanapgblH aTtTapbliH Kas.

1 )/\ 2) 3)<:> 4) 5)

CaH konroHyHaa, 6apabapablk Tyypa GOMCyH.

38 + [1=43 ‘ 42 - [1=27 75+ [1=90
42 — [1=37 45 + [1=68 50 - [1=26
YKaHbl KypyrnraH umapatTblH OMpuHYM KabaTtbiHOa 26,

3KMHYKN KabaTbiHOa 28 Genme 6ap. JkMH4UM KabaTblH-
aa bupnHuMcuHe KaparaHga kaHdara ken 6enme Gap?

Ap 6up cdurypaga kaH4yagaH yd Oyputyk 6ap
a) 0)




. Kblpkbin anblHraH 4 y4 OypuTyKTaH
2 KBagpaTt Ty3.

CaHpapabl paspag GUpanNKTEPUHUH CyMMachl
KepyHywyHOe TytoHT: 29 = 20 + 9.

53=50+1 42=40+[] 32=30+[]
87=80+[] 15=10+[] 57=50+[1

Okyyyynap MekTenTeH cenmn Gakka Oapyy XaHa
kantyyra 40 MUHYT capnTawTbl, 6aKTblH ©3YHASe
bonco Ganpap 20 MuHYT cenunpgewTun. byn
cenunre Gapabirbl 6onyn KaH4ya ybakbIT KETKeH?

TUK BYPYUTYKTYH KAPAMA-KAPLLUDbI
XXAKTAPbIHbIH KACUETTEPU

Bapgbik Oypytapbl TMK OOMrOH TepT
OypyTyK TUK OYypuYTYK Aen aTtanar.

Tuk BGYpUYTYKTYH Kapama-Kapubl
XakTapbl 6upn-6upmHe Gapabap 6onor.

Tk OYpUTYKTYH TOpPT YOKycy, TepT Oypuy, TepT
Xarbl 6ap.

9+7 ‘ 7+5 ‘ 36 +4-10 29 +1+7
8 +6 6+6 57 +3-20 48 +2 +9

Ken OypuykTapgarbl TUK, aHOaH YOH >XaHa KUYMHE
OypyTapabl aHbIKTa:

1T 2)@ 3%4)7_D\
D D

[51]




Kenmene 9 eppek cysyn >xypreH oondy. Harel 6up
TOM ©pAeK Kenun KowynraHgaH KUWAWH, Kenmegery
epoekTepayH canbl 14 6onay. KaHua epoek kenun
KOLWynran?

Aman 6enrunepuH 6apabapgbiktap Tyypa OONroH-
JON KbINbIN KOW:
40[ 15=45 59[ ]9=50 ‘ 80[ ]3=83

27 17=20 60[_]4=64 39[ ]9=30
1) 19, 29, 39, 49, 59, 69, 79, 89, 99 caHpapbliHaH
OGupre KUAMH Kene TypraH KowyHa caHaapabl Xas;

2) 90, 80, 70, 60, 50, 40, 30, 20, 10 caHgapbIiHaH
Gupre mypaa kene TypraH KowyHa caHgapabl Xas.

7. 8+8 9-7 37+3-5 22+8+4
9+5 7+6 46+4-2 57+3+5

1. TeMeHKY uynnmene KaH4ya KBagpaT XaHa KaH4a
TUK BypuTyk Gap? Anapabl OenTepuHe 4YnKn XaHa
6oeé.

2. Canpapabl KomroHyHaa, Gapabapablk Tyypa GOrcyH.

40+[_J=42 38-{ ]=30 50+[_]=53
29-[ ]=20 60+_]=63 37-[]=30

[52 ]



Fils

Bup anHekun 19 Tepesere, akmHuUncn 13 Tepesere
anvHek cangbl. bUpMHYM aMHEeK4Yn BKUHYUCUHE
KaparaHga KaH4ara Kern Tepesere amHek carraH?

Mwucangapabl Mamblda TYPYHAS »Kasbin 3CenTe.
52 — 24 48 + 32 ‘ 56 — 31 29 + 32
67 + 23 69 — 29 48 + 22 84 — 63

TemMeHKy ap Oup durypaga kaH4agaH acen
Tasgk4yacbl UWITETUMTEH?

__[1

(1L rtrl I

cHHtb oo
Tywyn kanraH caHgapgbl kon 64 = 32 + 32:

48=24 +[1] 26=[]]+13 68=[11+34
96=48 +[ 1] 22=11+11 50=[11+25

KBAOPAT

. Ap 6up durypaHblH aTblH anT:

1) i 2) 3) 4) \

byn dwurypa — kBagpar.

Bapabik xaktapbl 6upn-bupmnHe 6apabap
bonroH TMK GypyTyK KBagpaTt Oen artanar.
KBagpaTTblH TOPT 4YOKyCy, TepT Oypuy XaHa TepT
Xarbl 6ap.

[53]



. YWyHOanm keagpar YnK KaHa aHblH
nepuMeTpuH Tan:

. 39+1 86—-34 9+4 L
56—-6 ‘ 42+ 8 ‘ 8+3 t
23+7 74+ 6 7+5 1 |

. UmpkTtern tamawaga 9 at xaHa 8 WUT KaTbIWThl.
Tamawapa 6apabirbl 6onyn KaH4ya yn XaHblOblp-
napbl KaTbllWKaH?

. Mucanpgapgbl blHranmnyy ycyn MeHeH acenTe:

1) 1+2+3+4+5+6+7+8+9;

Ynry: 1+9=10

2) 2+4+6+8+10+12+14+16+18;

Ynry: 2+18=20

. ®epmep vapbacbiHOa 3pTeH MeHeH bup yruagaH 16 n,
3KMHYM ynaaH ara KaparanHga 4 n re ken cyT caar
anblHObl. JKN yrUOaH KaH4ya nuTp CyT caan arnblHraH?

. 40+27 76+13 38-30 (8+7)-5
57 +22 22+13 29-20 ‘ (9+8)+3
23+17 64—21 16+ 14 (7+7)—4

. XKarbl 4 cm 6onroH keBagpaTt u4uMn. An apkbinyy
Aarbl OBUp KecuHOM Xypry3reHyHOe, 9KM TUK BypuTyK
anbIHCbIH.

. Mucangapabl TywyHAYpPYN 4birap:

54 83 32 78 64
+ — + — +
_16 42 29 23 25

- Y4y nguwte 100 nutp 6eH3mH 6ap. BrpuHun nouwte
40 nuTp, an amMun 3KuHYM nauwte 35 nutp 6eH3uH
Bornco, aHga y4yH4y MauwiTe KaHdya nuTp OeHsuH Gap?



EY &

Kbicka »xa3yy GotoH4Ya mMacene Ty3 »XaHa aHbl udblrap:
Bap 6onuy — 20 kr 6un anma

Catbingbl — 10 kr 6un anma

Kangbl — ? kr 6un anma.

Ownnon Tan!
e T A
38 5 14 32 21 =7

N—7 N—7
Kawaanapabl KOWroHyHaa, HaTblxa 6epunred
caHra 6apabap 60ncyH:
50+30+9=89 | 8+2+40=50 | 70-30+6=46
A3bIK-TYNYK OYKeHYHe 29 KyTy KOH@eT XaHa
nevyeHbe anbin kenuwTtun. KoHdpettep 20 KyTy
bonco, aHaa KaH4ya KyTy fnedeHbe asbin KeruwKeH?

KOoWyy XAHA KEMUTYY AMAJIOAPbIHbIH
KYPAMObIK BOINYKTOPY XKAHA HATbINXAJIAPDI

1.

OPTOCYHOAIbl 63 APA BAUINAHbILL

Mucangapabl TYLWYHAYPYN ubirap:

80— (20 +30) (60+40)—50 (43+27)+9
70— (30 +30) (60—40)+40 (96—34)+8
nry: (50+30)-20=60
410 g0
310 210
810 610




2. Canpgbl KonroHyHaa, 6apabapablk Tyypa G0nCyH:

28—-[1=20 34+[1=40 75-1=70
67+[1=70 89-[1=80 ‘ 83+[1=90
43+[1=50 98-[1=90 38+[1=40
3. KbIcka xasdyy 60toH4Ya macene Ty3 XXaHa aHbl ublrap:
1) bap 6onyy — 58 Kkr KapTeLke
NMwTtetnngn — 18 kr kapreLuke
Kanabl — 7? Kr KapTeLuke

2) bap 6ondyy — 58 Kr kapTeLuke
Nwtetunan — ? Kr KapTeLlke
Kangbl — 40 Kr KapTeLuke

4. CypeTTyH HermsmHge macerne Ty3 )KaHa aHbl 4birap:

s s
o N
Tepek KanbiH Kanparau

Tepek paparbl KanblH, AaparbiHaH KaH4a MeTp Ounmnk?
Kanparay kamblH gaparbiHaH KaH4ya MeTpre TeMeH?
KanblH, gaparbl KanparadtaH KaHda metpre Ounmk?

5. durypanapgbl AenTepuHe 4uin kaHa 0O0E€:

6. bangap 6Ganatbira 28 Kbi3blfl XaHa 24 Kek Lapya-
nap vnuwTn. UNuUHreH kbi3blyl wapyanap Kek
LlapyanapgaH KaH4dara ken?



7.

Mucanpapabl TEKLEepYY MEHEH 4birap:

.57 84 ,36 95 ,64
23 T2 T4 64 36

. bup TYyp™mek kespemepeH kocTiomra 30 M, LWwbIMra

24 M, Kemcesn TUIyyre KOCTIOM MEHEH LUbIM Y4yH
KaH4ya Ke3geme KeTkeH 0onco, owoHAoH 34 M re
a3 kesgeme uwtetungn. Kemcen turyy y4yH kaH4ya
Kesgeme WULITETUITEeH?

Macenenu nnaH 60toH4Ya 4blrap:

1) KOCTIOM MEHeH LibiMra KaH4a Kes3jemMe KeTKeH?
30+24=[]](meTp Ke3geme)

2) Kemcen Turyy Y4yH KaH4a Ke3geme KeTkeH?
54—-34= [ ] (meTp ke3geme)

. KagpibangaH »xooby dupoen 6onroH Mucangapdbl Tan:

57+8 50-24 14+12 98-33
89-54 29+9 67-29 40+38
28+24 87-9 28+6 78—-26

Muvcangapabl yNryae KepceTynreHaeln aTkap:
57+24-35=46

.57 81
24 35

81 46
47+12-25 ‘ 90—55+14 ‘ 68+13-35
68—12+10 80—37+17 57 +13-23




B e.

42-15[157-26 53+37[180-30
29+32[]90-50 64 +25[147-26

Bup mambivyara caHgapgblH CyMMachbliH, 9KUHYM
Mamblyara caHfapablH amblpmacbiH Xa3s. byn
caHayy TYHOHTManapgblH MaaHWUCWH Tan.

75+ 15,64 + 26, 88 — 27, 57 — 26, 32 + 29, 50 — 24.
Typmekte 42 M 3biMm Gap 6on4y. bup mw KyHyHAOe
3biMOaH OuMp Heye MeTp anblHObl XaHa TypmekTe 14
M 3blM Kangbl. TYPMEKTeH KaH4a METP 3blM arblHraH?

Mwcangapgbl ubirap:

48 79 53 46 59
32 37 27 35 T21

CAHLOYY TYIOHTMANAP. TEHOEMEJEP.

FTEOMETPUANBIK ®UT'YPATNIAP XAHA YOHOYKTAP

Bynap caHgyy TYylOHTMa Xe TYKHTMa Jden aTtanar.
TyloHTMaga KepceTynreH amangapablH HaTblAXacbliHa
TYIOHTMaHbIH MaaHUCWU Oenrner.

35+4=39 35 meHeH 4 caHblHbIH cymmachkl 39 ra 6apabap.
35+4 TyrOHTMA, 39 TYOHTMaHbIH MaaHWUCMH.

35+4 48-5

2.

TytoHTManapabl acente:
36 >xaHa 4, 48 »xaHa 30, 37 aHa 48 OuMH cymmach;
42 xaHa 2, 57 xaHa 50, 95 xaHa 5 TUH aublipMacsl.

Bakka 70 Tyn keyeT Turmngu. AnapgaH 40 TyOy
runac, 20 Ty6y xypma, kanraHgapbl 6onco u4wue
kedeTy. bakka KaH4ya Tyn 4ymMe KeyeTy TUIUIIreH?



Xagbiban HerMsnHoe macerne Ty3 KaHa aHbl Yblirap:

Bap 6onuy Nwtetungm Kanabl

5 kr ? KM
8 kr xaHa 6 kr

8+6, 8—6, (8+6)—5 TytoHTManapblHblH MaaHUCUKH
acenten aMHeHu Tabyyra 6onot?

durypanapabl gentepuHe 4unin. Ap 6up durypaga
KaH4YagaH yd BypyTyK kaHa KaHyagaH kBagpar Gap?

B )4

Mucangapapbl Ybirap:

58— 4 47+ 2 60— 3 36+ 4
58-40 47 +20 60-30 36+40

BupuHum xamaaT yapbacbl 15 >xaHbl TpakTop, an
9MWU 3KMHYUCKU Oonco aHaaH 4 ke ken TpakTop
caTbin angbl. OKMHYM XamaaT 4vapbacbl kaH4ya
)KaHbl TPAKTOp caTbin anraH?

. XKapgplban HerMsnHae macerne Ty3 XXaHa aHbl Jblrap:

Bap 6onuy Nwitetungun Kanabl

3pTEH MEHEH — 4 Kr

30 kr 5 ? Kr
KapTeLUKe TYWTE® — o KT




. Jcenre:
1) 10 caHblHaH 7 >xaHa 2 caHAapblHbIH CyMMAacbIH
KEMMUT: 5 ]
10 — (7 + 2)

Kawaanyy TyioHTManapga agereHae KallaaHblH
MYMHOErM amangap aTkapbinar.

2) 10 — 7 — 2 kepyHyLlyHOery mucangapdpbl yblrapyy-
Aa amangap ygaanaw atkapbinat: 10 — 7 — 2 = 1.

. TywyHaypyn ubirap:

10-(5+3) | 10-(6+3) | 9-(4+2)
10 -5 -3 10-6 -3 9 -4-2
. AnBapga 10 xaHrak 6ap 6on4yy. An 7 eecyH
MHUCUHE Oepamn, 2 eecyH 4Yarbin xeaun. AHBapaa
KaH4a >XaHrak kanabl?
| ycyn.
1) 7 + 2 =[] xaHrak xenaw.
2) 10 — 9 = [] xaHrak Kangbl.
Il ycyn.
10—-7—-2=3-2 =1 xaHrak Kangsbl.
Xooby: AHBapaa 1 kaHrak kangbl.
. Mucangapabl TywyHAYpyn 4birap:
20 — (6 + 3) | 40-(7+2) | 50-(5+4)
. bangap 6akvacbiHbiH awkaHacbiHAa 20 Kr Kypyd
Gap 6onyy. OpTeH MeHeH 4 Kr, TyWwTe Aa OLOHY0
Kypyd uwtetmngn. KaHya kunorpamm Kypyd KanraH?
. 19 + 1 26 + 4 ‘45+3 ‘ (9+6)+5
56 + 3 87 + 3 38 + 2 (8+9)+3



BUP HEYE BAPABAP (BEVPLOEWN)
KOWYNYYYYNAPObIH CYMMACHI.
CAHAObl BUP HEYE BAPABAP KOLUYJTYYYVYIIAP
CYMMACbHLI KOPYHYWLYHOO© TYIOHTYY

1. Ap 6up caHgbl Gupaen KowynyyydyHyH cyMmacbiHa

anvawTbIp:
Ynry: 8 =4 + 4

10=5+5 14=7+7 18=9+9
12=6+6 16 =8 +8 20=10 + 10

2. Yy kawapga 70 kon 6ap. bupmHum kawapga 30, an
9MM 3KMHYM Kawapga 20 kon Gap. YyyHuy Kawapga
KaH4Ya kon Gap?

Ybirapyy: 1) 30 + 20 = [T 11- xana 2-kawuapaars! Kou;
2) 70— 50=[11 3-kawapparbl Koi.

3. Tywyn kanraH caHpapabl kou: 28 = 14 + 14,
64=32+[1] 88=44+[1] 26=13+[1]
48=24+[1] 66=33+[]] 44 =22+ 1]

4. YXagbiban HernmsnHge macene Ty3 XXaHa aHbl ublirap:

Bap 6onuy Nwtetungn | Kanpgbi

27 Kr MbIK ? Kr
25 kr xaHa 22 kr




5.

@ 6.

OKM KOLlyHa KowynyydyHy anapiblH cymMmacbl Me-
HEeH anmawlTbIpbIr, bIHraunyy ycyn MeHeH 3cenTe:
7+8+2 2+14+6 40+20+6
6+9+1 13+7+4 30+50+8
«Afrosiyob» noesguHuH 6Gup BaroHyHga 72
XypryHyy 6ap. AnapablH 34 yH 3pKekTep, an aMu

KanraHgapblH asngap Ty3eT. Owon BaroHA4O KaHya
asn 6ap?

(90—30)+10
(40+40)—20

80— (20 +30)
70— (30 +30)

(80—40)—40
(60—20)+10

XXOHOKOU XAHA KYPAMAOYY MACENENEPOMU

1.

UbIFAPYY

Kepum 5, Bankecn 7, atacbl 13 Ganblk Kapmagbl.
Atacbl KepnmaeH kaH4ara ken 6arnblk kKapmaraH?
TemeHKy TylOHTManap 3MHeHu ounaunpet?

7+5 | 7-5 | 13-7 | 13-5 | 5+7+13

XKapgpibangaH »xooby 6upaen 6onroH mMucangapapl Tan:
45+23 90-64 64+ 26 42-15
50-24 75+15 87+13 76+24
27+3 38— 8 39+29 62—-35

Kbicka >xa3yy GotoH4Ya mMacene Ty3 »XaHa aHbl udblrap:
1-mawmHaga — 56 kan nuas ) "

? Kan
2-MawmHaga — ?, 16 kanka a3 nua3
75 cm + 25 cm ‘ 67 om — 26 Om
89 am — 39 am 45 cm + 35 cwm



KaHua >xyn yanHek Gap? bapabik YanHekTep kaHya?

. AykeHaoe 8 AwmMK anenbCuH XaHa 7 WMWK NUMMOH

Gap 6onuy. Harbl Oup Heye dAwMK Xypma anbimn
KenuwkeHaeH KnnmH 25 awuk meme bongy. Kanua
AWMK XypMa anbin KENULKEH?

7. Mwvcangapabl 4birap:
(34+14)-5 (40-30)+8 20+(30-20)
(28—-18)+9 (60+20)+2 60-(20+10)
TAMIANYY TYIOHTMAIJIAP
1.

Babyp kepceTyn xaTkaH TyloHTMagarbl 6ow yak-
MakTblH opayHa Hadwmca, N'ynbaxap, AHBap XaHa
YnyrbektepauH KonyHgarbel uudpanapabl Koton,
TYIOHTMA Ty3 XaHa anapablH MaaHUNepuH Tan.
Mucanbl: 3+5=8.



«Yakmakka» 6alwka caHgapObl KOW XaHa arnblHraH
TYIOHTManapablH MaaHUCUH 3cenTe:

5] [(J+16

MatemaTnkaga «4akmakTapdblH» opayHa KUYMHE
naTuH Tamranapbl Kotonat. AnapgblH OKyInyLly
XaHa XasblnbllWbl TOMEHKYOOMW:

Mwucanbl: a Tamracbl «a» gen, b Tamracbl «6e»
gen, k Tamracbl «ka» gen okynar.

Jemek, a=9, a=8 bonco, a+7 xe 7+a
TYHOHTMaHbIH MaaHUCUH MWHTUN Tabyyra 60oT:

9+7=16 xe 7+9=16; 8+7=15 xe 7+8=15.

Orepoe a=6, a=8, a=10, a=12 6onco, a+8
TYIOHTMaHbIH MaaHUCUH Tan:
Ynry: 6+8=14; 12+8=20.

Anbin KenuwTmn PemoHTTONAY
43 1-kyHy — 20 mawwuHa
MalunHa 2-KyHy —12 mawmHa

[larbl KaH4Ya MaluMHa peMOHTTOonyyra TUANLW?
Ybirapyy:

1) 20+12=[1] peMOHTTONrOH MaluunHa.

2) 43-32=[1_] pemoHTTONYYyra TMMLL GOMMOH MaluuHa.

. 18+5 ‘ 17+28 ‘ 32-15 87+13
32-5 17+43 52-25 76+24



4. TyI-OHTMa TY3 XaHa aJlapAblH MaaHUINEepUH Tari.

76 xaHa 4, 37 xaHa 53, 28 XaHa 5 TMH cymmachl;
42 xaHa 5, 32 xaHa 15, 38 xaHna 30 gyH

anblpmacsl.
5. KaHua churypa Gap akeHOUrWH Tan:

— S

jEI 6. MekTenTtern cammaudblfiblk MUpUMMUHE 58, an amu
My3blka UNPUMUHE BONCo 32 OKyydy KaTbllaTt. KM
nnpumre Gapabirbl 60Myn KaH4Ya OKyy4dy KaTblLbir

xarart?
7. 7T7—-65 23+45 84-72
32+14 86—-34 61+15

1. Mwucangapabl TyWYHAYPYN Ybirap:
[a+49] [91-Db| kepyHyLLYHASIY TylOHTManap

1) 8 8+49=[T]
21 +]49 2+49=[1]

4 4+49=[1]

6 6+49=[1]

2) 91 6 91-6=[1]
[ To1]-]4] ] 91-4=[1]

91 3 91-3=[1]

91 9 91-9=[1]

5 — Marematuka, 2-knacc.



02.

a 38 | 46 | 27 | 28 | 39 | 37 | 49
a+7
Ynry: 38+ 7=38+(2+5)=(38+2)+5=45
b 47 | 35 | 28 | 24 | 43 | 52 | 13
56 — b

Ke4yeHyH OH XarbiHga 35 yu, con XarblHOa aHgaH
7 re a3 yn 6ap. KedyeHyH con XarblHaa KaH4ya yn Gap?
MucangblH CypOOCYH ©3repTypPreHyH4e, an 3Ku
aman MeHeH uJblrapbifiraHgan 605cyH.

1) a = 14, a = 8, a = 47 6onco, a + 8 TYIOHT-
MaHblH MaaHWUCWH Tanm;
2) b =13, b =18, b = 44 6onco, b — 6 TylOHT-
MaHblH MaaHWUCWH Tan.

. Mucangapgbl TywyHOypyn 4birap:

4 N
23+22 ).
e
A

(ooz) (e

- J

TytoHTManap Ty3 kaHa anapgblH MaaHUCWH Tan:
1) 32 xaHa 14, 57 xaHa 23, 61 xaHa 15 TuH
CyMMachil;

2) 78 xaHa 36, 86 xaHa 34, 89 xaHa 64 TyH

anblpMacsl.




-EI

7. Kbicka xKagyy botoH4ya macene Ty3 XXaHa aHbl 4bllrap:

1) Yakmak gentep — 32

CbI3bIkTyy gentep — ?, 14 ke a3
2) Yakmak pentep — 32

CbI3blkTyy pentep — ?, 14 ke a3
Cy3yy menpgewmHae 48, an aMum cekupyy menge-
wuHae 6onco 18 oKyy4yy KaTblWwbIN XaTaT. JKU
mMengewTe Gapabirbl 60Myn KaH4ya OKyy4dy KaTbILbIr
xarar?

) ? pentep

FTEOMETPUAIBIK ®UTYPAJNTAPObI BEJITNN1©6

1. Y3yHoyry 6 cM, 8 cM GONroH 9KM KECUMHAM YU XKaHa

anapgbl Tamranap MeHeH Genrune.
A, 6 cm B
C. 8 cm D

AnapgaH 6upuH AB, 3knH4YncuH CD Tamranapbl MEHEH
Genrvneene aHblH YOKynapblHAArbl YekuTTepam A >xaHa
B, C xaHa D pen Genrmneere 6onot. AHOaH KunnH AB
kecmHgn 6 cm re, CD kecmHgm 8 cm re 6apabap gen
oKynar.

Ap KaHganm KecuHAM 3KU OBalKbl TamMra MeHEeH
GenrnneHer.

2. TanwbipmaHbl aTkap:

a) 3 e3 angblH4a y4 OypuTyK Ty3yy YYYH KaH4ya uni
Kepek?
0) 2 e3 angblH4ya KBagpaTr Ty3yy Y4YYH KaH4ya 4umn
Kepek?



3. Mmcanp,app,bl MaMblYdara XKasblifl, aMangapibl aTtkap:

52+37 79-28 33+16
95-52 716+24 57-36

4. bepunreH CblHbIK CbI3blKTAapAbIH:
1) KaH4Ya KecuHOMOEH TypraHabIrblH aHbIKTa XaHa
y3yHOYryH Tan;
2) ap 6Up KeCUHOMHWH BalwTanbIWbIH XaHa asirblH
Tamranap meHeH 6enrune:

|—
2 c™m -|- T
SR
Ynry: B D
<D
q/cﬁ" % 3 4 ey
A Ne K

5. YngeH mekTenke 4ennH 75 kapgam. [ynHasa
MekTenTtn kapanm 10 kagam XYpPreHgeH KUMUH
kKntebun ynge kanraHblH actegun. Kutentu anraHgad
KWWUH, an Kampa MeKTenke KeTtTu. [ynHasa
Gapabirbl 6onyn KaH4ya Kagam >XOm XYPreH?

MekTen
10
Kagam
—

A

75 kapam



‘EI

6. 72+25 [] 25+75 87+13 [] 87-13

64+26 [ ] 26+64 68-17 [] 68+17
7. Ap 6up durypaHblH NEPUMETPUH Tan:
4 cm 2 CM
3 3 S A
™ - o %
4 cm 4 cm
8. Ocente:
30 cm + 24 cm 80 oM — 54 gm
60 am — 20 am 50 cm + 20 c™m

TEHOEME. TEHOEMENEPOU TAHOOO YCYNY

MEHEH YbIl'APYY

1. | 27+x =27 | kepyHyLLYHASMY TEHAEMEHU Ybirap.

X (MKC) Tamracbl MeHeH Tabbinyyra TUMMLW OGONroH
Genrmcmns caH GenruneHer.

27 +x=27 — Oyn TeHaeme.

TeHoeme TeMeHKyaewn ublrapbinar: bapabapgbik Tyypa
Gonywy y4YyH X TUH opAyHa KaHgaw caHAbl Koy
KepekTurnH 6unun anyy kepek. byn caH 0, aHTkeHn 27
re 0 gy kowkoHAo 27 anblHaT. OwoHao Gapabapablk
Tyypa 6o5nroHyH ounyyre 6onor.

TeHOAeMeHWH Yblrapbifbilbl MblHAAMYa Xasblnar:

27+x=27 Tekwepyy:
X =27-27 27+0=27
x=0 27=27




2. a) CymmagaH 6enrunyy OONMroH KOWYNyy4yHY

KeMUTKeHge OGenrMcus Kowymnyydy anblHblWbIH

TYWyHOyp:
7+8=15 15-7=8 15-8=7
6) benrncus kowynyy4dyHy Tan:
[]+3=10 9+[]=14
X +7=12

. TeHOemenepau 4birap »XaHa HaTbIMXaHbl Tekwep:
35+x =70 14+x =24 25+ x =50

. XKapgbibangaH xooby 6upgen 6onroH mucangapgbl
Tan:

87+13 78+22 48 +32 35+25
75+15 90-10 67+33 20+20
53+37 64 +26 90-50 78-18

. CypeTteH navpanaHbin: 4+7, 4+10, 7—-4, 10-4,
10—7 TyioHTManapbl GOKOHYa Macerne Ty3 XaHa
aHbl 4blrap:

4 kr 7 Kr 10 Kkr




. ABTOMOBUIb 3aBogy OUPUHYM KYHY 47, 3KUHYN KYHY

3 ke ken maluMHa wuwTen 4birapabl. 3aBOa 9KU
KYHO© KaHya MallMHa uwTen uJbiraprad?

7. 50-23+17 37+23-30 ‘ 87-64+23
40-18+12 55+14-29 95-52+13

1. TeHOEMEeHVH YblrapbinbillbiH TyLYHAYP: | X +56=70 |
X +56 =70 Tekwepyy:
x =70-56 14+56=70
X =14 70=70

2,

3.

KowynyyyynapgaH 6upun 6enrmcus 6onco, cymmagaH
Genrunyy 60MroH KOWynyyyYyHy KEMUTYY Kepek.

Ynry: 37+x = 47 Tekwepyy:
X = 47-37 37+10=47
x =10 47=47
TeHaemernepaun 4birap KaHa HaTblKaHbl TeKLep:
x+8=12 46+ x =90 x+9=29
YKagblban HernsvHge TYOHTMa Ty3 XaHa anapabl
yblrap:
Kowwuynyydy 47 35|24 | 56 64
Kowwynyydy 26 31 32
Cymma 74 | 60 | 70 80 [ 61 | 90

durypanapablH ap bupuHoe kKaH4va yd OypuTyk,
KaH4Ya TepT OypuTyk Gap?




TyloHTManap Ty3 kaHa anapiblH MaaHWCWUH Tan:
a 40 | 35 | 27 | 51 | 62 | 19 | 72

a+8

. barbaH 6up TYyn xypmagaH 40 Kr, 3KMH4YM TynN

XypMmagaH 6onco 6up Heye Kunorpamm TyLIyM
anraHgaH kmnumH Tywym 87 kr 6onpgy. barbaH
9KMHYM TYMTOH KaH4a Kurorpamm Xypma anraH?

Mucangapabl ubirap:
,35 50 , 63 47,32
13 T8 27 16 29

. TeHOEeMEHMH YblrapbinbillblH TYLIYHAYP: | 69—x=23 |

69—x =23 Tekwepyy:
X =69-23 69-46=23
X =46 23=23

Kemuntyyuy 6enrncms 6onco, kemyydyaeH
anblpMaHbl KEMUTYY KEpEK.

Ynry: 57 — x = 17 Tekwepyy:
X = 57-17 57-40=17
X =40 17=17

AsTonapkTta 49 aBtobyc Gap 6ondy. AnapgaH 6up
Heyecn OGenrnneHreH GarbiTTap OOKHYA XOMro
YbIrbll KeTKeHAeH KununH, 17 aBTobyc Kangbl.
ABTOonapkTtaH KaH4ya aBToOyc OarbiTTap 6OOlOHYa
XKOMro 4bIrbin KETKEH?



03.

Xapgbliban HernsuHae mucan Ty3 kKaHa aHbl Yblrap:

Kemyyuy 45 59 70 | 69 @ 54
Kemutyyuy 24 12 | 56 | 17
Anbipma 40 | 41 43 | 17 27

TeHOoemenepan Ybirap XaHa HaTblKaHbl TEKLUep:
68 —-x =37 49— x =23 76 —x=42

KbiCka »ka3yyHyH HErmsuHge macerne Ty3 KaHa aHbl
yblrap:

bap 6onuy — 58 pentep

Catbingbl  — X gentep

Kanabl — 27 pentep

. drepae b=7, b=3, b=9 6onco, aHpa 90-b

TYKOHTMaHblH MaaHUCUH Tarl.

.48 _65 W37 79 429
32 14 23 55 12
. TeHOeMeHWH YblrapbinbilWblH TYWYHAYP: | x—24 =41 |
X —24=41 Tekwepyy:
X =41+24 65-24=41
X =65 41=41

Kemyyuyy 6enrucus 6onco, aHbl Tabyy y4dyH
arblpmMara KEMUTYYYYHY KOLLYY Kepek.

TeHgemenepan 4birap:
X—-7=12 x—-8=9 x—-9=50



. [lykeHre catyy ydyH Oup Heye TeneBM30Op anbin

KenuwTn. Kedke 4yeunH 14 TeneBm3op caTbifibif,
31 TeneBu3op kangbl. [ykeHre OGawTan kKaH4va
TeneBn3op arnbin KenuwkeH?

. Mucangapabl ynry 6otoH4ya atkap: 24=12+12.

22=11+[1] 48 =24 +[1] 66 =33+ 1]
44 =22+ [1] 64=32+[1] 88=44+[1]

CypeT GotoHYa Macene Ty3 XaHa aHbl Yblrap:

? Kr 18 kr 14 «kr

52 «kr
Mwucangapabl TywyHAypyn 4birap:

60 | + 50| + 50| +
\rl_é V,—é Y

90| - 70| - 100

. JKkn kanta Gapabirbl 6onyn 38 Kr kbi3blnda 6ap.

Orepae 6upuHum kanta 21 kr kbidbinya 6ornco, aHaa
9KMHYM KanTa KaH4a Kunorpamm Kbisbliya 6ap?

. TeHgemenepau 4blrap XaHa HaTblMXaHbl Tekwep:

x—14=31 X—21=42 56— x =43
69—-x =43 28+ x=59 x—15=25




KOBOUTYY XAHA BONYY. TEOMETPUANDbIK
OUTYPATNIAP XXAHA HYOHAOYKTAP

KOBOUTYY. KEBBOUTYYHYH MAAHUCH

2 -[1=10 10 : 2 =[]

1. bapablk anmanap kKaHya?

2 + 2 + 2 + 2 + 2=10
2 -5=10
2 peH 5 xony anblHca, 10 anblHaT Xe
2 HKU 5 ke kebeutynce, 10 Gonor.

Bupaen kowynyydynapabl Kowyyra Keb6euTyy
aenunnet. bupgen kowynyydynapgablH cymMmmachl
2+2+2+2+2=10 kebeNTyHOY KOPYHYWYHASO
MblHOan4a xasbinat: 2 - 5= 10.

YekuT () kebentyy G6enrmcu 6omnyn caHanar.

Byn mucan mbiHOan4ya okynar:

OKkungeH Gell Xony anblHCa, OH anblHaT XXe 9KUHU
Oellke kK6OONTKOHA® OH anblHAT.




02. 1) 5 TeH 5 Xxony anblHCa, 25 anblHaAT Xe
5 Tm 5 ke kebentynce, 25 6Gonor:

5 + 5+ 65 + 5 + 56 =25
5 -5 =25
2)
3+ 3+ 3= 4+4+4+4=[T]
3 - 3=[] 4 - 4 =[T]

3. Kowyy GotH4ya mucangapabl kebenTyy OotoHYa
Mucangapra anmawuTbip:

5+5+5=[T] 4+4+4=12
0 0=00 4 - 3 =[]
6+6+6+6=24 7+7=[T]
6 - 4=[L 7-2=[01



@Ee.

. Kebentyy 6otoH4Ya mucangapgbl kowyy OoOroH4a

MUcangap MEHeH anmMawTbip:
d 4 d
oS off of
2-4=28 6 - 3=[[]
2+2+2+2=[] 6+6+6=[1]
Bup ryngectege 5 pomalika, SKMH4YM ryngecteqe
bonco aHpgaH 3 Xony ken pomaluka bap. OKUHYM
ryngecrege kaHda pomauwlka 6ap?
Kowyy 6GotoH4ya mMmucangapabl kebentyy 6OotoHYa
Mucangap MeHeH anmalTbIp:
Ynry: 7+ 7+7=7 -3
7+7+7 8+8+8 9+9+9

7.18 - 9 ‘9+9 ‘13+5 (60 + 6) — 4

13-4 | 8+7 15 + 4 (50 + 8) + 2

CJL

CypeTTyH HermsmHaoe kebenTyy OOOH4Ya mucan Ty3
aHa aHbl KOLWYYy MeEHeH anmallTbip:

1)

S -4 =[1] 5+5+5+5=[]]
2)

5-5=5+5+5+5+5

Kebentyy 6GotoHYa mMucangapgbl Kowyy OotoH4a
Mucangapra anmalwTbIp:

Ynry: 8 - 3 =8+8+8

8 -3 5 - 7 4 -3 5 -6

| 77




Mucangapapbl YNrYHYH HErMsnHae 4birap:

50 — (25 + 15) (37 + 48) — 30
(48 + 19) — 36 (37 + 53) — 40
| \
Y&+ 128 =-37=47
g5 72
o7 37
72 417

MekTenTuH 6arblHa Turyy ydyyH 43 Tyn aTtbipryn,
23 Tyn pomMallka anbin kenuwtn. MektenTuH GarbiHa
Gapabirsl 60nyn KaHya Tyn ryn anbin KeruwkeH?
Ap 6up akBapuympga 4 TeH OGanblk 6ap.
4 akBapuvymga kKaHya 6anblk 6ap?

durypanap 9MHECU MEHEH OUpU-GUpPpUHEH

aviblpManaHat? L
A B
\ \ K(\‘M
D C O N

. bapablk xexenep kaH4a? YblrapyyHy KoLUyy >aHa

keOeNTYy MEHeH aTkap:

52 — 2 ‘ 30+ 5 ‘57+23 68 + 20
52 - 20 30 + 50 40 + 27 18 + 12




KOBOUTYY AMAJIblI KOMMNOHEHTTEPUHUH
ATAIbIWbI

1. CypeTTyH HermsumHae mmcan Ty3 »XaHa aHbl Yblrap:

5-3=[[]
KebenTyyHyH My4enepyH aCTe cakTa:
5 : 3 = 15
BupuHun SKUHYMU KeGenTyHay
KebenTyyvy KebenTyyuy

KebentyyHyH mMy4enepy aHbiH KOMMNOHEHTTEPU OONOT.

5 mMeHeH 3 TyH kebeutyHaycy 15 ke Gapabap.
Kebentyne TypraH caHgapra kKebeutyy4dynep OeNUneT.
KebentyyoeH anblHraH caH Ke6euTyHAy Aen aTtanar.

2. Mwvcangapaobl 4dbirap:
8-2 9-3 6-4 3-3 1-8

3. Kebentyy 60otoHYa mucangapgbl Kowyy ©OoroH4a
Mucangap MeHeH anmallTbIp.
Ynry:6 - 5=6+6+6+6+6
4-3 7-2 5-4 35

4. Macenenepgmn 4blirap:
1) Ap 6up aBTomobunge 5 TeH agam 6onco, aHaa
3KNn aBTomMobunge kaH4ya agam 6onot?
2) Ap 6up Basaga 6 aHap 6onco, aHga TepT
Bazaga kKaH4ya aHap 6onot?

5. Mucangapabl ynry 6otoH4a atkap: 3 - 7=21.
2 6—IZD 5 5—IZD 6-3=[1]
8=[1] 3=[1] 7-2=1]
=11 5=[1] 6-5=[1]




? 6. Sce Ag
Uy R

@ 7. 1) bupuHun kebentyyyy 4, 3KMHYM KebenTyydy 3.
KeGeMTVHp,VHy Tan;

2) 8 meHeH 2, 9 MeHeH 3, 5 MeHeH 4 caHaapbIHbIH
KeOeNTYHAYCYH a3 XaHa acenTe.

8. Mucangapobl Mamblyara a3, HaTblWXKaHbl acenTe:
72+21 56-25 43+27 49-27
68-30 58 +21 96-—36 35+14

AMAJ1 KOMNOHEHTTEPU XXAHA HATbIVMXXANAPDI
OPTOCYHOA ©3 APA BAUNAHbBILLUTAP

0 1. Kowyy 6otoH4Ya mucangapabl kebeuntyy 60rOHYa
MuMcangap MeHeH anmalThbip:

Ynry: 2+2+2+2+2=2-5=10

3+3+3+3+3 5+5+5 6+6+6+6
2. Mwvcanpgapgbl ynryae KepceTyrnreHOeu 4birap:
58+23-55=[1]
498 81 60+17-51 46-16+15
23 55 87-64+23 77+13-29
81 26 27+23-30 74+26-40
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4. Knacctblk 6enmeHyH 3 Tepesecu b6ap. Ap bup
Tepe3ene 3 TeH Basa TyparT. Tepesenepageru
Oapablk Bazanap kKaH4ya?

5. Tuk Oyputy Tan: o
A K R
C
M
B D L N P E

‘ﬁ[ 6. ABTOobycTta 37 XypryHdy ©Gap ©Gonuy.
ABTOOYC asngamacbiHoa 4 XYpryHuy

Tywyn, aBTobycka 7 >KypryH4y 4blKTbl.
ABTOOYCTarbl XYPryH4ynepayH cadbl

KaH4ya 6ongy?

7. 710-46+27 97-64+19 72-34+17
50-13+18 40-13+27 35+15-26

6 — Martemartuvka, 2-knacc.




BOollYY. bellYY AMAJIbIHbIH MAAHUCH
1.

1) 8 TOTyKyw 4 Kanacka TeH Kbinbin 6enyn
canbiHabl. Ap B6uMp Kanacka KaH4agaH TOTyKyL
canblHraH?

Ubirapyy: 8 :4=2 OeH TOTyKyLL.

XXooby: Ap 6up kanacka 2 OeH TOTyKyuw
carnblHraH.

2) 8 TOTYyKyWw ap 6up Kanacka 2 AeH canblHAbl.
KaHuya kanac kepek GOnroH?

YUbirapyy: 8:2=4 kanac.

XKooby: 8 TOTyKkyw y4yH 4 Kanac Kepek.

Hepcenepau TteH 6enyn kowy 6enyy gen atanar. Oku
yekuT (:) — GenyyHyH Genrucm.

10:5=2 TylOHTMa MblHOAW4a OKynar:

10 meHeH 5 TMH TMUnHaucu 2 re 6apabap.

2. Macenenepgun 4blrap >kaHa anapgbl canblWTbIp:
1) 10 kKOHdeT 5 TeH KblbiN TanunHKkenepre
canbiHabl. KaHya TanuHke kepek OGOnroH?

2) 10 KoHeT 2 TanuHkere 6upgengeH Kblnbin
canbiHabl. Ap 6up TanuHkere KaH4YagaH KOHQeT

canblHraH?




. CypeTTepaeH nanganaHbin, MaceneHn vbirap:
3oonapktarbl 4 TbiWblH YbldKaHObIH ap GupuHe
2 OeH xaHrak 6epunaun. TeiMblH 4YbldKaHgapra
Gapabirbl 6onyn KaH4ya >kaHrak 6epunreH?

@ Go D
4. MvucangapablH YblrapbinbilbiH TYLWYHAYP.
6:2=[] 8:2=0] 10:2=]
6:3=[] 8:4=[] 10:5=]

. XKapgbibangaH »xooby oupgen 6onroH mucangapabl
Tan:

90-50 57 +32 87+13 52-24
67+3 36+4 50+39 38+32
75-50 55-30 64 —-36 76+24

. 37-17+40

. JKkn bana kaHanga kupuHuwunn xataT. XKaakke
ybIryy yy4yH 6angapgbiH 6uvpn 20 M cy3yyre TUNLL,
an sMu 9KkMHYM b6ana ara kaparaHga 7 M re as
CY3Yyre TUAULW. OKUHYM Bana >XI3KKEe 4bIryy YYyH
KaH4ya MeTp cy3yyre Tunuuwi?

75+15-21
58+22-13

45-25+32

65—42+18 89+11-50



1. CypeTTyH HernsuHae macerne Ty3 KaHa aHbl yblrap:

10:2=[1] kny6Huka.

Benyygery caHgap aHa TylOHTManapablH aTbliH 3CTe
cakTa:
12 : 3 = 4
BenyHyy4y Benyyuy TunmHam
2. 12:2=0] 8:4=[] 15:5 =[]
15:3 =[] 6:3=L0L] 18:2 =01

3. 3cen TagkyanapbiHaH navganaHbin, TMANHOWHW Tar:
1) 6enyHyyyy 9, Benyydy 3, TUUMHOAWHKM Tan;
2) GenyHyyuy 14, 6enyydy 2, TAAMHAWHK Tan.
4. MucangapablH X000yH ecyn 6apyy TapTtubuHae
*a3. KaHpgan ce3 anbiHAbI?
£ V.4 y/ /4 A £

18:2 5-5 21:3 3:5 4-4

5. KowyyHy MYMKyH 6GONnroH xepnepne kebentyy
MEHEH anMaluTbIpbIn aTtkap:
12+12+15 3+3+3+3 4+4+4
7+7+7 5+5+5+5 6+6+6

6. MekTten cnopT unupumuHe 12 kon TOOYH anbin
KenmwTti. Anap y4 3BEHO MAPUM KaTbllwyy4vynapbiHa
TeH 6enyn 6epunaun. Ap 6up 3BEHOro kKaHdagaH
Kon To0y Oepunren?



7. Mwvcangapabl 4birap:
72 o4 _67 .36 _ 60
95 13 35 25 29
TEH BOJNNIYKTOPIe bOIlYy.
BYTYHOYH BONYTY
1. CypeTTyH HermsmHoe bapabap Genykrtepre 6Genyy
OolH4Ya Macene Ty3 XXaHa aHbl 4blrap:
2. 10 ryn 5 pgeH kbinbin Basanapra GenywTypynay.
byn ryngep y4yH KaH4a Basa kepek OOonroH?
(s 22:-0 32:0 4220 5-2-0
4:2=] 6:3=0L] 8:4=] 10:5=]
4. MekTenTuH xaHgyynap 6ypdy ydyyH 10 TOTykyw
anbin KenuuwTKu XaHa anap 5 TeH Kbinbin
KanacTtapra canblHAbl. Byn TOTyKkywTap ydyH KaHya
Kanac kepek 60sroH?
5.

Kemyyuy 60 | 38 | 59 67 | 42 | 31

Kemutyyuy 34 | 30 | 26 | 16 15 | 14

Aunbipma




E_il 6.

AwkaHaga 18 n naxta manbl 6ap 60n4y. AHbl 3KK
OMOOHIO TeH Kbinbin KytowTy. Ap 6up OugoHro
KaH4Ya NUTpAeH naxrta Maunbl KytornraH?

30—(17+3) (62—41)+9 90— (47 +3)
20+( 9+8) (54 +29)-3 (35+35)—8

KOBOUTYY XXAHA BOJYY AMAJIbl MEHEH

1.

4.

UbITAPbINA TYPTAH MACEJEJNEP

bup kyTyoa 6 kanem 6ap. TepT ywyHaan KyTtyaa
KaH4ya kanem 6ap?

MaceneHn agereHae Kolwlyy amanbl MEeHeH u4birap,
aHOaH KWUMH Kowyy OotoH4Ya mMucangbl kebeutyy
BGoloH4Ya Mucan MeHeH anmMawuTbIp.

YakmaktapablH opayHa aman OenrmnepuH KOMrOHYH-
Aa, xasyynap Tyypa 60ncyH.

38[116=22 42[ 125=67 76[124=100
39(131=70 690 146=23 83[]17=100

['yn aykeHyHe 90 Tyn ryn KeYeTyH anbin KenuLiTu.
Tywke yeuuH 40 Tyn, TywTeH knnmH 30 Tyn ryn
KeyeTy caTtbingbl. CaTyy ydyH garbl KaH4ya Tyn ryn
KeyeTy KamnraH?

10 :5=[] 9:3=[] 12:6=[]
8:2=[] 6:2=[] 14:7=]



5.

MacenenepauH 4birapbifbilblH XaHa XO0O0OYH
canbIWTbIp:

1) 6 peaucka Gap 6on4yy. PeguckaHbl 3 TeH
Denykke GenywTy XaHa 6oonan 4birbiWTel. Ap 6up
6ooao kaH4YagaH pegucka 6ap?

Ublrapbinbiwbl: 6:3=2 peaucka

Kooby: Ap 6up 6oopo 2 geH pegucka bap.
2) 6 pegucka bap 6on4dy. Peauckanapgbl 3 TeH
KbIfibIN aXblpaTblWTbl XaHa anapabl 6oonawThl.
KaHya 600 peancka 6ongy?

Ublrapbinbiwbl: 6:3=2 600 pegucka
YKooby: 2 600 pegucka bap.

Mucangapabl TYLWYHAYPYN Ybirap:

Ve Ve Ve

. Manpamra 20 wap catbin anbiwTbl. Wapnap 2 TeH

benykke Genyn 6oonoHay. Ap 6up 6ooao KaH4YagaH

wap 6ap?

Mwvcangapabl 4birap:

70—(79-70) 40+(11+9) (24+34)-8
21+(34-30) 35—(7+6) (28—-18)+9




. 10:2=[]

1) 14 kr numoH OGap Gon4vy. Anap 2 cebetyere
TeHOeH canblHabl. Ap 6up cebeTtyere kKaH4a
KnnorpammaaH NMMOH casiblHraH?

2) 18 wokonag TanuHkenepre 6 gaH TeH Genyn
canbin Jbirbingbl. KaH4ya TanuHkere wokonag
canblHraH?

14:2=[] 8:2=[]
10:5=L] 14:7=L] 8:4=[]
bapablk atbipryngep kaH4ya? YbirapyyHy Kowyy
XaHa KebenTyy MeHeH aTkap:

TeHaoemenepan 4birap:

27—-x=15 x—15=25 17 +x=39

XKagpibangaH »ooby 6upaen 6onroH Mucangapapl Tan:
6-3 8:4 21:3 12:4
12:3 2:2 18:3 15:5
2-3 14:7 14:2 9-2

Aman 6enrvnepvH 6apabapgbikTap Tyypa OonroHoown
KbISbIM KOW:

22[122=44 33[133=66 441144=88
75[125=50 ‘ 50[125=25 ‘ 88[134=54
bup ynpe 15 kypny ©6ap 6onyy. Anapasbl
3 kneTkara TeHgeH 6enyn kowowTy. Ap 6Up KneTka-
ra KaHdagaH Kypny kamanraH?



KOBOUTYY XXAHA BOINYY AMANOAPbIHbIH
OPTOCYHOAI'bI KATbILU
1. CypeTTyH HermsanHae GepunreH mucangapapbl Ybirap:

-4=8 3:4=12
12

2
8:2=4 12 :3=4

2. CypeTTyH HermsuHae macerne Ty3 XaHa aHbl 4Yblrap:

6 5-2=10 6-2=[1]
[ 10 :5=[] 12:6= []

3. 1) 3 TannHkege 2 pgeH xypma bap. bapablk
XypmMarnap KaHya?
2) 2 TanvHkene 3 TeH xypma 6ap. bapabik xypmanap
KaH4a?

O 4. KebenTyHOYHY CymMMara anmaluTtblp:

Ynry: 6:-4=6+6+6+6=24

4 -5=[1]|6-8=11] |7 -2=[11|9-3
3-5=11]2-6=[11 1|3 -7=L11/5-6

\
3:2
6:3

(1]
[1]



‘EI

5. TemeHky dourypanapablH NEpPUMETPUH enyen Tarl:

B C N P

A D M K

6. TanaagaH 6up mawwuHaga 37 Kamn, 3KUH4YMU

MaluMHaga bupuHumMaerure kaparaHga 8 kanka ken,
an MM YYyHYY MalumHaga 60nco 3KUHYMAErnaeH
5 kanka a3 KapTewke anbil KeTUWTU. YYYHYY
MallMHada KaH4ya Kan KapTelluke arnbif KeTULLKEH?

Mucangapabl Mamblyara a3 kaHa anapabl yblrap:
89-57 49+17 58-25
75+15 64—-33 26+26

MACENEHU XAObIBAIl YCYNYHOA YbITAPYY

1) Turyyyy 6 Kbi3gap KemHeryH Tuktu. Ap 6up
KOWHOKKe 2 M [eH aTnac Kesgemecu capnrtangbl.
Turyyay Gapgbirbl 60nyn kaH4ya kesgeme capnrtaraH?

F’Mp KelnHek- E’?pﬂ'b"(
KOWNHOKKSe KOVNHBKKe
TepayH
capnTanraH capnTtasnraH
Kesgeme caHel Kesgeme
2 M 6 ?

? 6 12 m
2 M ? 12 m

2) DK 63 apa Teckepu Macere Ty3 XaHa aHbl Yblrap.



Mucangapabl TYLWYHAYPYN ublrap:
.52 73 48 87 432
29 21 37 56 46

MacenenepguH 4blrapbiUibilTapbiH CcanbIWThIP:

1) 18 genTep 3 okyy4yra TeH benyn 6epunan. Ap oup
OKYyYydy KaH4YyagaH gentep anran?

2) 18 pentep okyydyynapra 3 TeH Genyn G6epungw.
KaH4ya okyydy gentep anraH?

. Aman 6enrunepuH 6apabappgblkTap Tyypa

OONroHAOW KbINbiM KOW:

30[117=47 48[126=22 86[186=0
750124 =51 57131=88 29[10=29

XKapgblban GotoHYa TyOHTMa Ty3 XaHa dblrap:
Kowynyy4y 67 | 55 | 19 | 38 | 53 | 84
Kowynyy4y 3 14 | 21 3) 27 | 16

Cymma

AdykeHoe 48 nwctpa 6ap 6ondy. Tywke 4YenuH
20, TywTeH KunnH 16 ntocTtpa catbingbl. dykeHae
KaH4ya ntocTpa Kangbl?

. Muncangapapbl Ybirap:

88 .61 56 .34 95
53 24 23 15 24

Apya gaparblHblH GUMKTUIM 9 M, an 3MN TEPEKTUH
OUMKTUMIM aHdaH 5 M re Gunuk. TepekTuH BUnMKTK-
MMH Tan.




BENNTUCU3 KOBOUTYYYUYHY TABYY

1. 1) 6-3=18
18:6= 3
18:3= 6
6 MeHeH 3 — kebenTyy4dynep; 18 — 6yn kebenTyHAay;
2) 2-4=8
8:2=4
8:4=2
OKn caHgblH kebenTyHaycy kebenTyydynepaeH GupuHe
BGenyHce, aKMHYM KeBGenTyydy anbiHaT.

02. 3-6=18 3-4=12 8 2=16
18:3=[] 12:3=[] 6:8=[]
18:6=[] 12:4=[] 16 2=[]

BupuHun kebentyyvy KaHgam anblHObI?
OKMHYM KebenTyydy KaHgam anbiHabl?

3. MacenenepanH YbirapbifblWblH CanbIWThIP:

1) bugoHgopayH ap GupuHe 6 kr aaH Gan KykosnraH.
2 6uOoHro kKaH4a Gan KytonraH?

2) bnpoHayH OvpuHE 6 Kr, 9KMHYUCUHE 2 Kr Ban
KytonraH. Jken 6uaooHOo Gonyn KaH4ya Kunorpamm
6an 6ap?

OMHe Y4yH BUprHUM macene kebenTyy amarnbl MEHEH,
an aMu 3KNMHYN Macene KoLlyy MeHEH YblrapblnblLbIH

TYLYHAOYP.

4. Tywyn kanraH caHgapabl opayHa Kol Kas:
8-3=3-8 ‘ 5-6=01-5 ‘ 2-7=011]-2
7-2=2-1] 6-4=4-0L] 4-5=5-1]



HYunmeHuH HermsnHae macerne Ty3 XaHa aHbl 4blrap:

20 Kkr

5«kr

?Kr

Ap 6up TanuHkere 5 TeH anma canblHAbI.
6 TanuHkede kaH4a anma 6ongy?

. Mucangapabl Mamblya TypyHOe »asbin, amangapabi

aTkap:
45+13 62—14 55+28
60-24 54 + 36 97-52

8. bup ymn-6yne 40 koé€H Oarbin xaTtaT. AnapablH
16 cbl kapa, 18 u ak, an amu kanraHgapbl 603.
bo3 kKoéHOop KaH4a?

1. TeHgemenepau TywyHOYpyn ubirap:

Benrncus kebenTyyuyHy «x» gen anabdbi3.

A 4 Ad A4 Ynry: 2:x=8
|HIRIN]
4% W§ T %% X =4
2:4=8
2 - x=10 x - 5=15 3-x=9

KebentyyuynepaeH 6upun 6enrmcmus 6omnco, kebentyHayHy
Genrunyy 6onroH kebentyyyyre Genyy Kepek.




LUkadbta 16 nuana Gap 6ondy. LkadpTtaH 6up Hedve
nuana anblHraHg4aH KMAMH aHja 6 nuana kangol.
LLikagpTaH KaH4a nudana anblHraH?

A, B, ﬂﬂﬂ.ﬂ A, A A vy A, A
ARRRaraaiaiaiaty | AHKA | sy
Kebentyyuy 2 5 2 7
Kebentyyuy 2 4 2 2 2
Kebentynay 8 10 14

Muvcanpapabl yNryge KepceTyrnreHaen 4birap:

62—34162-30 90-24 [180-24
28<32 87+13[]13+87
62 62

34 T30 64-30142+30

28 32 47+53[157-43

Kytyana 40 xeHeken aHa TycTyy kanem 6Gap Gondy.
AnapgaH 28 u TycTyy Kanem 60nco, aHOoa >XeHekewn
Kanemaep kKaHya 605roH?

. ®epysa 18 TycTyy Kanemay 6 OaH Kbinbin KyTynap-

ra xavnawrTbipabl. bapablk Kanemaep y4YyH KaHya
KYTY Kepek?

,67 62 .56 80 ,53
14 _45 35 29 _4r




BEJITMCU3 BOJIYHYYHYYHY TABYY

1. MucangapablH YblrapbinblWbiH TYLYHAYP:

8:2 3

4
- 2

6:2
6:3
3-2

I
D

I
N

2
6

8
4

BenyHyy4yy TuniunHaure GenyHce, aHaa Genyyuy
anbiHar
Benyyyy tuinHaure kebeunTtynce, aHga 6GenyHyydvy
anbiHar.

2. TeHpewmenepawn 4birap:

3:x=9 x-5=10 2-x=16
Xx-3=9 5-x=10 Xx-2=16

3. Macenenepau 4birap:

1) XKacyp 10 kaHapewka caTbin angbl XaHa
anapgbl 5 kanacka TeHgeH cangbl. Ap 6up kanacka
KaH4YyaZaH KaHapewnka carnblHraH?

2) 10 kaHapenka anbin kenuwTtn. Anapgbl ap 6up
Kanacka 2 geH canblwTbl. KaHapenkanap y4yH
KaH4a kKanac kepek 60nroH?



@ 7.

8. Macenenepgu 4blirap:

12:2=[] 10:5=[] 14:2=[] 16:2=[]
18:3=[] 10:2=[] 14:7=] 15:3=[]

YKagbiban 6otoH4a 6epunreH maceneHu Jbirap:

1) Hacuba ap 6up 6aHkaga 3 kr gaH 4 GaHkara
6an kyngy. bapapbirel 6onyn kaH4ya kunorpamm 6arn
6onroH?

Bup baHka- Bapablik
GaHkagarbl | napgbiH | 6aHkanapgarb!
6an CaHbl 6an
3 kr 3 kr 3 kr 4 ? Kr
? Kr 4 12 kr
3 Kr 3 Kr 3 Kr ? 12 «kr

2) Ok e3 apa Teckepu macene Ty3 xaHa anapgbl
canbIWTbIp.

TylOHTMaHbI a3 XaHa aHblH MaaHWCWH Tar:
26 MeHeH 34 TYH cymMmacbiHaH 17 HU KemwuT;
54 MeHeH 24 TyH amblpmacbiHa 10 Oy Kouu.

Mucangapabl Mamblya TYPYHOe »kKasbliM, Yblrap:
54 - 24 67 +13 51-28
62+17 52-14 74 +16

1) Ap Oup TanuHkege 9 gaH XymypTka 6ap. 3Jku
TanuHkede KaH4da XymypTtka 6ap?

2) Ap 6up cebetyene 8 meH numoH Gap. beuw
cebetyege kaH4ya nNUMoH 6ap?




MUITTIMMETP

1.| [HeunmeTtp xaHa caHTUMETPAEH KUYMHE Y3YyHOYK
YyeH Gupaurn — munnumeTp ga 6ap. CoisrbiyTars
ap 6up CbI3blKk MUNINMETPAN GUNAVpPET.

Cbi3rbldTa OMp caHTUMETpAu kepceT. AN KaH4ya
Gapabap Genykke GenyHreH? Ap 6up Genyk 6up mun-
nnvetpre 6apabap. 1 cm 10 munnumetpre Gapabap:

1cm =10 mm

2. KanemguH y3yHOyryH ende;

KanemauH y3yHayry [1 cm [] mm re Gapabap.

3. AB, CD kecnHOUNepuHUH Yy3yHOYKTapbl KaH4ya? Ap
OVp KECUHOWHUH Y3YHOYTYH en4e:

Al 1B

Ynry: AB =9 cm 1 mm.
Ci D

7 — Martematuka, 2-knacc.



Muvcanpapabl TYLWYHAYPYN uYblrap:

2:5=10 7-2=14 4-5=20
10:2=5 14:7=[] 20:4=[]
10:5= 2 14:2=[] 20:5=[]

TemeHKky durypanapablH ap Oup XarblHblH

y3yHOYTyH en4e:
B C

AN

Ynry: AB = 2 cm 4 mwm.

. Cenun 6arblHa 29 Tyn KawmblH, 20 Tyn Maxypym

Tan kedeTtepy Turmngu. KambiH MeHEeH Maxypym
Tan Ouprenukte KaH4ya 60mnco, owoHAOH 9 Tynke
a3 apuya keudety Turungu. Cenmn B6akka kaHda Tyn
apya ke4yeTy TUTMAreH?

53 cm + 27 cm 69 am — 29 am

98 om — 48 am 75 cm + 25 c™m

0, 1, 10 CAHOAPbIHbIH KATbIWWYYCYHOA

KOBOUTYY XXAHA BONYY

1-a=a ar1=a
1-4=1+1+1+1=4 1-4=4
1-7=1+1+1+1+1+1+1=7 4-1=4

1 kaanaraHgan caHra kebGenTyrnce, owon caHablH
e3y anbliHaT. KaanaraHpam caH 1 re kebewntynce,
OLUON CaHAblH 63y anblHaT.




0-a=0 a-0=0

0-4=0+0+0+0=0 4-0=0
0-7=0+0+0+0+0+0+0=0 7-0=0

Henay kaanaraHgan caHra kebeuntypce, Hen
anbliHatT. KaanaraHpam caH Henre kebewTtynce, Hen
anblHar.

2. 1) KebentyHoyHy cymMMa MeEHEH anmMallTbip >KaHa
HaTbIXXaHbl Tan:
1-6 0-2 5-1 0-5
0-3 1-8 4-0 1-9
2) CymMaHbl ke6enTyHOY MEeHEH anmMaLllTbIp:
1+1+1+1+1+1+1+1+1=1-9 = []
0+0+0+0+0+0=0-6 =[]

3. bup GaHkagarbl ©pykTYH wumpecn 5 n. Okn baHka-
Aarbl epyKTYH LUMpecn KaH4va nutp 6onot?

4. 1 meHeH 7 HWUH, 0 MeHeH 6 HblH, 1 MeHeH 28 AuvH
KeGenTYHAYCYH Tan.

5. Mwucangapapbl TywyHAYpYN 4birap:

1-2 1-13 (43-42)-3
0-5 1-27 (17-17)-6
91 1-82 (35-34)-8

6. Turyyyy Oup xanaTka 6 Ton4dy Kagadbl, OLIOHOOW
XxanattaH 3 eecyHe KaHya Ton4yy KagaraH?

7. (49-48)-9 (38—37)-0 1-42
(28—28)-5 (53—52)-8 0-63



1. l|a:1=a 0:a=0
4:1=4 0- 6=0
8:1=8 0-19=0

Ap kaHganm cangbl 1 re 6enreHge, owon caHablH
e3y anbiHaT. Henay ap kaHgaw caHra 6enreHae,
Hen Jbirat. CaHgbl Henre Genyyre 60nN6oNT.

2. Mwvcangapabl TywyHAYPYN Ybirap:

1-9=9 1-24 =24 1-68 =68
9:1=9 241 =[1] 68:1 =11
9:9 =1 24:24 =[] 68:68 =[]

KaanaraHgan caHgbl e3yH-e3yHe 6enreHge,
1 anbiHaT:

a:a=1

3. Knaccta 34 okyyuyy 6ap. AnapgblH ap 6upuHe
1 peH «G‘uncha» XypHanbl Tapatbingbl. bapabirsl
6onyn kaH4a «G‘uncha» xypHanbl TapatbinraH?

4. >Xapgblbangbl TONTyp:

a 5 145 | 0 | 98 a 8 |16 | 35| 65
a-1 a:1
1-a a:a




Macenenepgun Ybirap xaHa anapgbl canbIWTbIp:

1) 18 cabus 6 KoéHro TeH Genyn 6epunan. Ap 6up
KOEHIro KaH4YagaH cabus GepunreH?

2) 23 pentep 23 okyyyyra TeH Genyn 6epungn. Ap
Ovp OKyydyy KaH4yagaH gentep anraH?

. HykeHre catyy y4yH 21 Kyyp4dak, aHOaH y4 ace as

TON anbin kenuwTtn. [ykeHre Gapabirsl 6onyn KaH4a
TOM anbin KenuwkKeH?

CanbIWwTbIp:
5-11 5:5 42:4211 61 16 :160[119:1
2710127 : 1 58- 1[158:1 18 :18[115:1

10 CAHbIHbIH KATbILLYYCYHOA KOBOUTYY

1.

2,

XAHA bBolyYy
Mucangapapbl TYLWYHAYPYN 4Yblrap:

10 - 2 =20 2-10 =20

10 oy 2 re kebentyy y4yH 1 OHAOYKTY 2 re
kebenTyy Kepek, HaTblkaga 2 oHAyK xe 20
anblHaT.

Jemek: 10-2=20, xxe 2-10=20 6onco, aHaa
20:2=10, 20:10=2 6onor.

10- 3 10- 5 10- 8 10- 9
3-10 5-10 8-10 9-10
30: 3 50: 5 80: 8 90: 9
30:10 50:10 80:10 90:10



MeimaHkaHaHbiH 10 Tepesecu Gap. Ap bup Tepesere
4 TeH Basa KowosfraH. Tepesenepre korwosnraH 6apabik
Baszanap KaH4ya?

10- 2= 20 2-10 20: 2 20:10
10- 3= 30 3-10 30: 3 30:10
10- 4= 40 4-10 40: 4 40:10
10- 5= 50 5-10 50: 5 50:10
10- 6= 60 6-10 60: 6 60:10
10- 7= 70 7-10 70: 7 70:10
10- 8= 80 8-10 80: 8 80:10
10- 9= 90 9-10 90: 9 90:10
10-10=100 10-10 100:10 100:10
Tenoemenepaun Yblirap:
29+x=60 ‘ X—26 =40 ‘ 80—-x=53
58—-x=50 41+x=64 x—15=35
dcenTe:

Sl w0
o
V 7 0

. AwkaHaga wwupe gaspgoo ydyH 10 kr gaH 5 awmk

KypraTbinraH Meme anbin KenuwTu. AlKaHara
Gapabirbl 6onyn KaH4ya Kunorpamm KypratbinraH
MOM6e anbin KenuLKeH?

CanbIWwTbIp:

10-4[150:5 9-10010-9 80: 8[110- 8
10-30130:3 7-10010-2 60:10110-6




KALLAANYY XKAHA KALWAACBI3 TYIOHTMAIAP

1. TemeHKy TylOHTManap KaHgaw amangapgbl e3yHOe
KaMTbiraH? Anapgbl TywyHOypyn artkap:

27+3-5 50-20-9 12:2-4 3:6:2

Kowyy MeHeH KeEMUTYYHY Xe kebenTyy mMeHeH GenyyHy
©3YHOe KaMmTbiraH Kawaacbl3 TyloHTManapga amangap
KaHgoanw TapTtunTe XasbinraH 6onco, owon tapTtunTe
COMAOH OHFo Kapan aTkapblinart.

Ynry: 46 + 4 — 8 = 50 — 8 = 42
15:3 -4=5-4=20

2. Mwvcangapaobl 4ybirap:
67 — 40 + 3 24 + 12 - 6 8-3:4
20+ 18 - 6 28 -13 -5 12 : 2-3

3. Ap 6up kemcenre 5 TYPMOKTOH XYH XWUM KEeTKEH
6onco, 10 owWOHOON Kemcenre KaHda TYPMeK XYH
XKUM KEeTKeH?

4. TyiroHTManapga kaHpan amanpgap 6ap? byn
amangapgbl TapTMbu MeHeH aTkap:
2-5+8 8-2-6 3+6-2

Kawaacbl3 TyloHTManapga agereHge Ttaptubu meHeH
kebenTyy xaHa 0Genyy, aHgaH KMAWUH TapTUOU MeEHeH
COSIAOH OHrO Kapawm KOLUYyY >KaHa KeEMWUTYY aTKapbinart.
Ynry: 16-2-3=16-6=10

18:2+4-4=9+16=25

5. Mwucangapgbl TywyHOYPYN 4blirap:
2-7+3 36:4+15 19-8+23
4-4-4 21:3+14 32+8-20



6.

'@ 7.

XKagblibanabH HerM3MHOe Macerie Ty3 XaHa aHbl Yblrap:
3enHen 6up GawTbikyaga 2 kr gaH donroH 5 Galu-
TblkMa KOHeT caTbin angbl. 3enHen 6GapAabirbl
Bbonyn KaH4ya KunorpamMm KOH@eT caTtbin anraH?

Bup GawTbikya- |bawTblk| Bbapablk 6aluTbik-
Aarbl KOHPETTUH | Yanap | Yagarbl KOHETTUH
mMaccachl CaHbl maccacel
2 xr 5 ? Kr
2 xr ? 10 «r
? Kkr 5 10 kr

Mekten cnopt unpummn ydyyH 30 waxmaT XaHa
wawka anein kenuwTtu. AnapgaH 18 n waxmart
6ornco, aHaa KaHya Lalwka anbin KenuwKeH?

KALUAAIYY, KALLWAACBI3 TYIOHTMAIJIAPOA

1.

AMANOAPAObI ATKAPYYHYH TAPTUBMU

1) TyrtOHTMaHbIH OKLLIOLLITYIYH >XaHa alblpMacbiH aHbIKTa:
40-24:4=40-6=34 (40-24):4=16:4=4
2) Ap 6up TyHOHTMaHblH MaaHucuH Tabyyna
amangapgbl aTkapyyHyH TaptubuH 6unun an.

1) Orepage TyloHTMaga kKawaanap 6onco, anapablH
nanHaern aman GupuHYM atkapbinar;
2) Kebentyy >xaHa 6Genyy asbinbill TapTMbu MeHeH
aTkapbinar;
3) Kowyy >kaHa KeMuTyy Xasblibll TapTubu meHeH
aTKapbInar.
75— (28 + 27) =75 -55 =20
30:(27-17)=30:10=3
59-18:2 =59 -9 =50




. 80—(38+22) (50-23):3 (24+18)-20
60 : (39 -29) (40-38)-4 (32-17)+15
. AHBapga 26 acen Tasikdacbl 6ap 6ondy. bup Heue

©3 angblH4a TypraH kBagpaTt TY3reHgeH KUWUWH
2 Tasikya awbin Kangbl. AHBap KaH4ya KBagpaTt Ty3reH?

. Mucangapgbl ynryoe KepceTynreHaen ubirap:
57+13-23=[1]

o7 _70 49+12-25 90-45+12
13 23 68—-16+10 59+21-30
70 47 37+23-20 86—-26+14

. Kapgbibangbl TonTyp:
BenyHyyuy 30 | 40 | 50 | 60 | 70 | 80 @ 90

Benyyuy 3 4, 5 6, 7 8 9

TunnHan

. bawTbikTa 32 xaHrak 6ap 6onuyy. 4 6ana
XaHraktapabl TeH 6enyn anbiwTbl. Ap 6up Gana
KaH4YagaH »aHrak anraH?

. (42+18)-30 90— (28+22) 39-18:2
(57—27)+15 50 : (25 —15) 15:5+7

. ABTOCanoHago 6up xyma 6010 37 XeHun MaluuHa,
aHOoaH 7 re as XyK mMawuHacbl caTbingbl. ABTO-
canoHgo 6up xyma 6ot Gapabirbl 6onyn KaHya
MallunHa caTbinran?




. bup yn-oyne yuyH 45 aw kawblk, 23 4Yan KallblK

catbin anbiwTbl. byn yn-6yne y4yH Gapabirel 6onyn
KaH4ya KallblK caTbiN anbllKaH?

4-3018-2 18:3[112:4 4-4[116:4
2-9019-2 21:70014:7 3-5[118:6

MucangapablH YblrapbifblllbIH TYLWYHAYP:

3:4 - 4:3 > 52 6-3
/

82

Y

"~/ 5.3 , 35| ,/27 |72 83

12 kBagpaTtya ap 6up kaTapra 6 gaH Kbibin Tepus-
an. Keagpatyanap kaH4ya katap 6ongy?

MwucangapablH X000yH Tan.

. MekTenTuH awkaHacblHa ap 6VIpI/IHJJ,e 6 Kr gaH

5 KyTy neyeHbe anbin KenuwTtu. KaHya kunorpamm
neyYeHbe anbin KenULIKEH?

Mucangapabl TeKLWepyy MEHEeH 4birap:

41 70 57 92 36
+ - + — +
19 24 32 61 45




@ XAObIBAIT MMUHOE KOBOUTYY XXAHA BONYY

2 CAHbIH BUP OPYHLYY CAHIA KOBOUTYY,
2 TE BONYY XAHA TUMMHOWAOE
2 YbITA TYPTAH CAHIA bonyy

1.
2+2=4 2+2+2=6
2-2=[] 2-3=[]
2+2+2+2=8 2+2+2+2+2=10
2-4=[] 2-5=[1]
KeGenTtyy agbibanblH 3CTe Cakra:
2:2=4 2:4=8 2:6=12 2-8=16
2:3=6 2:5=10 2-7=14 2-9=18
2. 2-2+2 2:-3+2 2:4+2 2:5+2

3. banpapablH KenHeryHe 2 M Ke3geme KeTer.
3 OWOHOON KOWHBKKe KaH4ya MeTp Ke3oeme KeTeT?

4. TeHnpoemenepaun 4birap:
X-2=4 X-2=6 X-2=8 x+2=10

5. Kowyy 6otoH4a mucangapabl kebentyy OOKH4Ya MU-
cangap MeHeH anmawTbIpbin Yblrap:
Ynry: 2+2=2-2
2+2+2 2+2+2+2 2+2+2+42+2
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‘EI 6. MaHcyp 2 kanacTblH ap 6upuHe 4 TOH KEKUIUKTU

XavnawTblpabl. Kanactapga 6apabirbl 605yn kaH4a
Kekunuk bap?

7. (50+20)+9 60+ (27-7) (30+10)+7
(40-10)+8 70-(17+3) (80-10)+5
1. XKagbibangaH xooby 8, 12, 14, 16, 18 re Gapabap

GonroH Mucanaapapl oky. byn aablbanapl acTe cakTa.

2:-2=4 4:2

2:3=6 3:2 6:2 6:3
2:4=8 4-2 8:2 8:4
2:5=10 52 10:2 10:5
2:6=12 6-2 12:2 12:6
2:-7=14 72 14:2 14:7
2-8=16 8:2 16:2 16:8
2:9=18 9-2 18:2 18:9

3KuaeH caHa.

2 4 6 8 10 12 14 16 18
. Mucanpgapabl TywyHAYPYN 4birap:
2:2=1] 8:2=1[1] 14:2=[]
4:2=1[] 10:2=[] 16:2=[]
6:2=11] 12:2=[] 18:2=[]



18 kr kypyd 2 GawTblk4ara TeH Genyn canblHAbI.
Ap 6up BawTbik4ara KaH4a KunorpammaaH Kypyd
casblHraH?

14 xr maw 7 GawTblikyara TeH 6enyn canblHAbI.
Ap Oup BGawTblk4ara kKaH4ya KunorpaMmmgaH mawl
casblHraH?

CYpSTTYH HEerm3nHae mMacersrie Ty3 XaHa aHbl Yblrap:

2 Kr 2 Kr 2 Kr 2 Kr 2 Kr

Ap Oup BawTbikyagarbl NeYEeHbEHMH Maccacbl 2 Kr.
5 GawTbikyagarbl Me4YeHbeHMH Maccacbl KaHya?

YKagbiban 6otoH4Ya macene Ty3 XaHa aHbl Yblrap:

Bapabik
Pe|Aa lwmpe
2 nnTp 6 ?
2 nuTp ? 12 nuTp
? 6 12 nutp

. A3usza wapnapabl 2 AeH KbinbIn Xunke dGamnagbl.

OwoHaon 6 Gamnampa kaH4da wap 6ap?

20+20+20 ‘ 25+25+25 30+30+30
70—(20+20) 90— (25+25) 90-(30+30)




3 CAHbIH BUP OPYHOYY CAHIA KOBOUTYY
XAHA 3 K© bOoJlYY

1.
3+3=6 3+3+3=9
3-2=011 3-3=0]
3+3+3+3=12 3+3+3+3+3=15
3-4=[1] 3-5=[1]
KeGentyy xaablbanblH 3CTe cakra:
3:2=6 3-4=12
3:-3=9 3:-5=15
2. 3:2+3 3-3+3 3:4+3 3-5+3

3. CypeTTyH HermsnHae macene Ty3 KaHa aHbl Ybirap:

3 Kr ? Kr

4. Kowyy 6otoH4ya mucangapabl kebentyy G0wHYa Mu-
cangap MeHeH anMaluTbIpbIn Yblrap:
Ynry: 3+3=3-2
3+3+3 | 3+3+3+3 | 3+3+3+3+3

5. Akbap 16 TycTyy Kanemgu 2 KyTyra TeH KbifbIM
XannawTtbipabl. An ap 6up KyTyra kaH4yagaH
Kanem aunawTtblpraH?



Mucangapabl TYLWYHAYPYN ubirap:

[@)]

#—\
()
N

. 1 6ugoHgo 3 nuTp naxta mMambl 6ap. 3 GuaooHOo

KaH4ya nuTp naxta mambl 6ap? 5 GugoHgo4y?

8. CanbiwThbIp:
3+3[]3-2 3+3+3+3 [ 3-5
3+3+3 13-4 3+3+3+3+3[13-3
1. MucangapgbiH 4YblrapbifibilWbiH TYWYHAOYP:
aes s sws PO SUN NN
mn/n
yes e see =t
3+3+3+3+3+3=18 3+3+3+3+3+3+3=21
3-6=[1] 3-7=[1]
en aeinl o/einf il
s wen i
en aeinl o/einf il
3+3+3+3+3+3+3+3=24 3+3+3+3+3+3+3+3+3=27
3-8=[1] 3:9=[1]
KebenTyy aablbanblH 3CTe cakTa:
3:6=18 3:8=24
3-7=21 3-9=27
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. bup TanuHkepe 3 numoH Bap. OwoHgon 6
TanuvHkege KaHda nuMmoH 6ap?

. 3'6+3 | 3-7+3 | 3-8+3 | 3-9+3

4. bup GaHkara 3 nNUTp YMEHUH Lwwwupecu OaTtaTt. 8

GaHkara wupe KytonraHgaH KAMuH garbl 16 nuTp
lwmpe kangbl. bawTan kaH4ya NUTP YMEHUH LUMPECH
6onroH?

. BbupnHun kebentyyuy 3, aknHuM kebentyyuy 5.
KeGenTyHayHy Tan.

. Ap 6up wapdka 3 TypMeK XyH Xun capnrtanraH
6onco, 7 owoHAon wapdKa KaH4ya TYPMEK XKYH
Xun capnTtanraH?

. CanbiwTblp:
3-2[13-6 2-7013-4 2-8[13-8
3-7013-3 3-9012-9 3-5[12-6

. XapgblbangaH xooby 15, 18, 21, 24, 27 re
b6apabap 6onroH mucangapabl Tan.

3-:3= 9 9:3

3-4=12 4-3 12:3 12:4
3:5=15 5-3 15:3 15:5
3:6=18 6-3 18:3 18:6
3-7=21 7-3 21:3 21:7
3:8=24 8-3 24:3 24:8
3:9=27 9-3 27:3 27:9




Y4yTeH caHa.

30 6 | 9 | 12 | 15 | 18 | 21 | 24 | 27

02. 3:3=0] 12:3=] 21:3=]
6:3=L] 15:3=] 24:3=]
9:3=[] 18:3=] 27:3=[]

3. Macene wapTbiHbIH CYPOTYH TapT XaHa aHbl 4blrap:
bakta 27 nutp 6eH3nH Gap Gon4y. byn 6eH3nH 3
nouwke TeH Genyn kytongy. Ap oup nauwke KaHya
nnTpaeH 6eH3nH KytonraH?

4. 21 kr Kym wekep b6bap 6on4yy. byn Kym Lwekep
3 Kr gaH Kbinbin GawTblik4anapra canbiHabl. KaH4ya
bawTbikya kepek 60nroH?

5. Xapgpbibangarbl TytoHTManapgblH MaaHUCUH Tan:
Kebentyyuy 3 /33|33 33

Kebentyyuy 3|14 |56 |7 8|9

KebentyHay
E_i[ 6. YayHayry 18 cm 6GONroH tacmaHbl an >XaHa aHbl
3 cM geH kbinbin Genyktepre 6en. KaHya Genyk
anbiHAObI?
7. Mwucangapgbl Yblirap:
3:7+9 ‘ 15:3+25 ‘ 3:9-7
8-2+4 27:3-9 7-2-4

8 — Marematuka, 2-knacc. @



1.

MacenenepauH YblrapbiibilblH TYLWYHAYP:

1) Ap bup TanuHkere 2 geH anmypyt kotwosngy. 10
anMypyT KaHya TanuHkere kowongy? Alwbin KanraH
anmypyT 6apbb!?

2) Mypaoarel macenegern 10 caHblH 7, 8, 9
caHfapbl MEHeH anMawTblp XaHa CYypeTTeH
nanganaHbin, e3yH >XaHbl Macene Ty3yn 4birap.

3) 3, 4, 6, 7, 8 9, 10 caHgapblHbIH Kancblnapbl
2 re benyHeT?

2 re OenyHe TypraH caHpgapra Xyn caHpaap,
2 re 6benyHben TypraH caHgapra Tak caHgap AEVWneT.

13, 15, 16, 8, 12, 6, 18, 21, 23, 24 caHpap
kaTapblHaH Mypaa 6apablk XXyn caHgapabl, aHOaH
KUAMH Oapablk Tak caHOapAbl Kevypyn »Kas.

['ynHasara »xongowy 9Ku AuckTn enekke Gepaw.
BupuHun guckte 3 MynbTOUNbLM, 3KUHYM OUCKTE
bonco aHgaH 3 ace Ken MynbTUNbM XasblfraH.
OKM OUCKTE KaH4ya MynbTUIbM XasblnraH?

BenyHyyay | 6 | 9 |12 | 15|18 |21 | 24 | 27

benyywy (3 (3 (333|333

Tunnagn




Mwvcangapabl ynryge kKepceTysireHaen 4birap:
Ynry: (58 -43):3=5

58
~43 15:3=5
15
(38 — 26) : 3 (16 + 11) : 3 3-6+12
(70 — 49) : 3 (10 + 10) : 2 2-9+12

CypeTTtery durypanapgbl OenTepuHe YU XKaHa
anapabl 60é€:

UnnmeHnH HermavHge macerie Ty3 XXaHa aHbl Yblrap:
10

. Ok kecuHgm 4dmn: AB=7 cm 4 mm, CD kecuHau

bonco aHaaH 3 MM re Kbicka OOMCYH.

14:2+43 3-7-21 (45-30):3
18:3+24 3-8-20 (56—40):2
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4 CAHbIH BUP OPYHAYY CAHIA KOBOUTYY
XXAHA 4 K© bOeJlYY

1.
4 8 12 16 20
24 28 32 36
KeGentyy xaablbanblH 3CTe cakra:

4-4=16 4-6=24 4-8=32

4-5=20 4-7=28 4-9=36
2. 4-2+4 4-3+4 4-4+4 4-5+4

4-6+4 4-7+4 4-8+4 4-9+4

3. CypeTTyH HermsnHge macene Ty3 kKaHa aHbl 4birap:

e R

4 Kkr ? Kkr

4. 3-5xaHad4-6 21:3xaHa16:4 20:4xaHa 36:4

5. Okun durypagarbl acen Tasik4yanapblHbIH /\ /\ /\

caHbl Bupgen Gonywy yYyH GUMPUHYM JARY.
curypara kaH4ya acen Tasikdacbl kepek || |

Gonot? HE

. Aanpap xanatblHa 4 M Ke3geme capnTanar.

9 owoHOoM xanaTka KaH4a MeETp kesgeme capnrtanar?

7. (47 -46)-16 | (42-127):3 (17 + 13):10
(28 +22):10 | (15 +12):3 (32 +28):10




1. XKapgblbangaH nanganadbin, xooby 24, 28, 32, 36
ra 6apabap 6onroH mmucangapael Tan:

4-4=16 16:4

4-5=20 5-4 20:4 20:5
4-6=24 6-4 24:4 24:6
4-7=28 74 28:4 28:7
4-8=32 8-4 32:4 32:8
4-9=36 9-4 36:4 36:9

. 4[18=32

bup TanuHkepe 4 aHap OGap. OwoHaoon 8
TanuHkege kaH4ya aHap 6ap?

24[14=6 36[14=9

Banpap ©6ak4dacbl y4yyH 20 gaaHa Kyyp4ak
anbin kenuwTtn. Anap 4 Tonko Oupaen Kblnbin
benywTypynay. Ap 6up TOMKO KaH4YagaH Kyypyak
bepunreH?

YKaoblbangbl TonTyp:
Kebentyyuy 4 4 4 4 4 4 4

Kebentyyuy 3|4 |5 |6 |7 8 | 9

KeGentyHay

. Ap 6up Basara 4 TeH ryn kowy kepek. 16 ryn yyyH

KaH4ya Ba3a Kepek?

12:4=[]
16:4=[]

32:4=[]
36:4=[]




5 CAHbIH BUP OPYHLYY CAHIA KOBOUTYY

XXAHA 5 KE boenyy

10 15 20 25 30 35 40 45

S)

5:5 =25 25:5

5-6 = 30 6-5 =30 30 :5 ‘ 30 : 6
57 =35 7-5 =35 35:5 35:7

Bup G6awTtbikyaga 5 kr maw 6ap. 7 owoHgon Galu-
Tblkdaga KaH4ya kunorpamm maw 6ap?

CyYpeTTyH HerMsumHae macene Ty3 XXaHa aHbl Yblrap:

5 nutp ? nnTp wwupe
5-5+ 15 30 :5-2 5-5+ 20
57— 30 25:5-3 5-6 + 30
4-7 + 20 20 : 4-5 4-6 + 14

25, 26, 30, 32, 35, 40 cangapbiHbIH Kancbl 6Gupwn
5 ke BenyHeT?

. YctkaHaga 30 cTtyn XaHa cTtyngapgaH 5 ace as

crongop Aaspaangbl. bapgbirbl 6onyn kaH4a cton
XaHa cTyn gaspganraH?

5-3 + 25 ‘ 5-5-15 ‘ 5-7 + 35

54 + 20 56 + 10 4-9 — 30




. >Kapgbibanabl acte cakra:

5-5 =25 25 :5

56 = 30 6-5 30 : 5 30 : 6
5-7 =35 7-5 35:5 35 :7
5-8 =40 8:5 40 : 5 40 : 8
5-9 = 45 9-5 45 : 5 45 : 9
5-2[14-9 8-3[16-4 40 : 50136 :4
5-5[13-7 7-50157 45 :5[136: 4

KbinyykaHagaH Oup ryngecte ydyH 5 ryn  ysywiry.
9 oLWoHOOWM rynaecte YYyH KaHya ryn y3yLKeH?

. XKagbibangbl ToNTyp:

BenyHyy4y 15 20 25 | 30 | 35 | 40 45
Benyy4y 5 5 5 5 5 5 5
TunnHgn

Y3yHayry 9 cm re 6apabap 6onroH tacma 4um
XXaHa aHbl ByKTee Xony MeHeH y4 Gapabap Genyk-
Toepre 6en. Ap 6up 6enykTe KaH4ya caHTUMETpPAEH

Tacma 6ap?

. ykeHre ap 6upmHage 10 kr gaH 5 Auwuk wadgans

anbin kenuwTtn. Tywke yenunH 40 kr wabgansbl

catbingbl. KaHya kunorpamm wabgansl kanabl?
(65 — 25): 8

(18+17):5
(79 —34):5

(19 + 16) : 7

5-(6 + 4)
4-(7 + 3)




6 CAHbIH BUP OPYHAOYY CAHIA KOGOUTYY
XXAHA 6 TA BOIJlYY

1.
A AT AT AT AT AT R
0 6 12 18 24 30 36 42 48 54
JcTe cakra:
6:6 = 36 36 : 6
6:7 =42 7-6 42 : 6 42 - 7

2. CypeTTyH HernsvHae macene Ty3 XKaHa aHbl 4Ybirap:

6 paana 6 TanuHkege — ? OgaaHa
3. 6:6 +24 76 — 22 ‘ (70 — 28) : 6
6-7 — 42 5-6 + 30 (19 + 17) : 6

4. durypaga 1 ymagnH opaoyH e3repTKeHyHOs, / ; \
YM4Ye apT Kakka kapan KancbiH. | | |

5. TeHgemenepaun ubirap.

X 6=12 18 +x =29 26 —x =13.

. banpap 6ak4acbiHa 6 Tyn TbIT XaHa 12 Tyn 4due
KeyeTy Turmngun. Yme TbITTaH KaH4ya ace ken? TbIT
yneneH KaH4da ace as?

7. 6:-5:10
5-6:10

36:6 + 34 ‘
42:6 + 13

6-7 + 18
4-8 — 30




. XagbibangaH 36, 42, 48, 54 anbiHraH Mucangapabl
anT:

6-6=36 36:6

6-7=42 7-6 42:6 42:7
6-8=48 8-6 48:6 48:8
6-9=54 9-6 54:6 54:9

. Tamakka 4 paaHa nuaA3, nuasra kaparaHga 2
gaaHara ken cabwus, an amu cabumspgeH 4 ace
Ken KapTelwke canblHObl. TaMakka KaH4ya gaaHa
KapTewkKe canblHraH?

. )Kaktapbl 2 cm XaHa 4 cM OONroH TUK OypuyTyK
YMA. AHbIH NEepUMETPUH Tar.

. Orepage a = 36, a = 42, a = 48, a = 54 6onco,
aHda a:6 TYIOHTMaHbIH MaaHUCWH Tan.

. Macenenepp,MH YblrapblbillblH CarnblWTbIP:

1) KooHayH maccacbkl 4 kr, gapbbi3 aHgaH 2 kr ra
oop. dapbbi3 KaH4Ya KMnorpamm 4birat?
2) KooHayH maccackl 4 kr, gapbbi3 aHgaH 2 ace
oop. Aapbbi3 KaH4Ya KMnorpamm 4birat?

. Kamaart yapbacbiHaa 6binbi 15 yin Kypynagy. ©TkeH
XbiNbl ObIMbIfKbIra KaparaHga 6 ra a3 ym Kypynrad
Bonyy. OKuM XbingblH nanHae 6apapirbl 6onyn kaH4ya
yn KypynraH?

. 42:7-3 36:4-3 6-8+40
54:6-2 28:7+4 6-9-24
40+6-5 80-6-9 48:6+12
60—-6-8 30+6-7 54:6+21
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7 CAHbIH BUP OPYHLOYY CAHIA KOBOUTYY

XXAHA 7 TE Bonyy

1.
| | | | | | | | | |

0 7 14 21 28 35 42 49 56 63

»
>

7-7 =49 49 : 7
7-8 = 56 8-7 56 : 7 56 : 8
7-9 =63 9-7 63 : 7 63 : 9

2. [ykenHge 63 mysgaTkbld Oap Gonyy. 6 KyHOe ap
KyHY 9 OaH my3gaTkbld caTtbingbl. Catyy yy4yH Aarbi
KaH4ya My3gaTkbld Kangbl?

3. 77T+ 21 7-4 + 28 56:7-2
7-5 - 30 7-8 — 50 63:7-3

4. >Xagblbangbl TONTyp:
Kebentyyuy 7T |\7 |7 |7 |7 |7/|7
Kebentyy4y 3 14|56 |7|8]|9
KebentyHay

5. 1) bupnHun kebentyy4dyy 6, SKMHYM kebeuTyydy 7,
keGenTyHOYHY Tanm;

2) BenyHyy4y 56, 6enyydy 7, TAAMHOWHK Tan.

6. bup TYN NMMOHAOOH 26, 3KUHYM TYynNTeH 16 NKMUMOH
y3ynay. bapabik numoHgop 7 kara3 balwTblkyara
Gupoen kbinbin canblHAbl. Ap 6up GawTbik4ara
KaH4YyaZaH NMMMOH carnblHraH?

7. 7-9-30 56:7+8 24:3-2
7-7-20 63:9+7 32:4-2
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. Xapgplbanabl TonTyp:

BenyHyyuy 21 | 28 | 35 | 42 49 56 63

Benyyuy 7 7 |7 7 7 |7 7

TunnHan

(60 — 18) : 7 (29 +20) . 7 5-(17 = 9)
(18 + 18) : 6 (35 +19) : 6 7-(18 — 12)
TytoHTManapabl ka3 »aHa anapgpbliH MaaHWNepuH Tan:
1) 7 xaHa 8, 6 xaHa 5, 7 xaHa 9 caHAaapblHbIH
keGenTyHayCy.

2) 56 xaHa 7, 42 xaHa 6, 49 >xaHa 7 caHOapblHbIH
TUAUHAOUCW.

KaHua cbiHbIK CbI3blk B6epunreH, anapabl AenTepUHE
Yun:

/[/M

. ‘ -8[17-5 ‘ 42:70156:7
7-3 6:-50]7-8 21:30121:7

. bup xanatka 3 M kKesgeme capnTtanca, 21 meTp

KesgemeneH KaH4ya xanart Turyyre 6onot?

CaHpapabl KonroHyHaa, bapabapablk Tyypa OOnCcyH.
8-[]1 =48 []-7 =49 42 [ 1 =7
5:-1]1=25 []-8 =64 32 :[J=8
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8 CAHbIH BUP OPYHOYY CAHIA KOBGOUTYY

’XAHA 8 T'E BOIJlYY

1.

»
| | | | | | | | | =

0 8 16 24 32 40 48 56 64 72
2.

0 8 16 24 32
40 48 56 64 72
8-8 = 64 64 : 8
8:9 =72 9-8 72 : 8 72 :9

3. Ap 6up bGankapa 5 kr gpaH 6an 6ap. 8 owoHaow
GaHkaga kaH4a kunorpamm 6an 6ap?

4. 24, 32, 45, 48 caHpgapbliHbiH Kancbl 6upn 8 re
benyHeT?
5. Twryy ycrtakaHacblHOa 42 M atnacTtaH
7 bupoen keumHek Turungn. 10
OLLOHOOWN KeMHeKKe KaH4ya MeTp aTnac
Kepek ©6onot?
6. 8:5-8-3 ‘ 8-9+8-1 ‘ 72:8 —48:6
_ 8-2+8-4 7-8—-6-6 56:8 + 64:8
@ 7. 32 nuTtp wupe 8 BMOOHIO TeH KbibIN Kykonay.
40 NUTP LUMPEHU KYKY YYYH OLoHAoOM 6MaoHOOH
KaH4ya Kepek?
8. (28 + 28):8 ‘ (69
(89 — 25):8

- 29):8 28: (11 = 7)
(29 + 27):8 16:(11 = 7)




1. XKagblbanabl TONTYp:

2,

4.

BenyHyy4y 16 | 24 | 40 | 48 | 56 | 64 | 72
Benyy4y 8 8 8 8 8 8 8
Tunmngn

YUapbagaH TermpmeHre 48 kan 6yyman, aHgaH 8
Kanka a3 apna anbin KenuwTu. TerMpMeHre KaHya
Kan apna anbin KenuwKeH?

Macenere cypoo KOWroHyHAa, an 3Ku aman MeHeH
yblrapbina TypraH GOrCyH.

32:8 42:6 7-8

54:6 36:6 8-8

Ap OUP CbIHbIK CbI3bIKTbIH Y3YHOYTYH enye:

9-4
9-6

/V\\/\

5.

B

7

CypeTTyH HerMsnHae macerie Ty3 )kKaHa aHbl ublrap:

8 kr -
? Kr

49 —-72:8 ‘ 7-8+4-6 ‘ 50:5-50:10

64 — 8-8 9:-5+5-9 70:7+20:10

Orepaoe a = 48, a = 64, a = 72 6onco, aHaoa a:8
TYIOHTMaHbIH MaaHUCUH Tan.
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9 CAHbIH BUP OPYHLYY CAHIA KOBOUTYY

1

XXAHA 9 I'A bonyy

0

>
| | | | | | | | =

9 18 27 36 45 54 63 70 81

Ap 61p MucangblH X000yH acTe cakTa:
9-9 = 81 81:9=9

18 TYpMeK XXYH XUNTeH 2 bupaen asngap Kemcenu
Tokynay. OwoHgon 9 kemcenre KaH4a TYPMeK Xun
Kepek?

XKagbiban HernsmHaoe GepunreH mmcangapdbl Ybirap:
Kebentyyuy 9191919191919

Kebentyyuy 34|56 |7| 8|9

KebentyHay

banpap 6akyacbiHa 32 nusna xaHa aHaaH 4 ace
a3 4vamHek anbin kenuwTtn. bangap ©GakyacbiHa
Gapabirbl 60Myn KaH4ya YamHeK XaHa nuana anbin

KenuwkeH?
9:-9 +9 ‘ 81:9-2 ‘ 42 + 14) : 8
8-9 -2 72 : 9-4 (83 —-20):7

. BOEkuy OUPMHUYM KYHY 9 Tepe3eHU, IKUHYU KYHY

aHgaH 2 ace ken TepeseHu 6oéany. boékuy aku
KYHO® KaH4ya Tepe3eHn OO0EroH?

(36 +28) : 8 ‘(97—34):9 ‘(20+28):6
(90-18):9 | (29+25):9 | (58-26):8




. XKamaat vapbacbiHOoa 9 XyK MawuHacbl, aHaaH
3 ace a3 XeHun mMawwuHa 6ap. XXamaat 4apbacblH-
Oa KaHya Xenun mawuHa 6ap?

Macenere cypoo GepreHuHae, an 3ku amasi MeHeH
yblrapbina TypraH GOMCyH.

. Orepge a = 81, a = 63, a = 72 bonco, a : 9
TYIOHTMaHbIH MaaHUCUH Tarl.

. Kagbibangarbl TYHOHTMaHbIH MaaHUCWUH Tan:
BenyHyy4y 81|72 63|54 |45 | 36 | 27

benyyuy 91919199919
Tunnagn

. Kbicka >xa3yy 6oroH4Ya macene Ty3 XaHa aHbl Yblrap:
lUaxmaTt nnpumuHe — 27 OKyyqyﬁ
Lawka nnpumnuHe — ?, 7 re a3 OKyydy

. ®urypanapabl genTepuHe 4nin XXaHa anapgbl 6oe€:

. CnopTtTyK xamaatTta 27 c¢ytbon 100y OGap Oonuy.
OwH ce3oHyHAa parbl 23 dytb6on TobyH anbim
kenuwTn. XXamaatta Gapabirbl 6onyn kaH4a gyToor
TOOY 6Gonay?

. (18+3):3 ‘ (68 —41) : 3 ‘ 2-(17
(12 +6):2 (56 — 35) : 3 3-

— 8)
(15 — 6)

127



KYPAMAOYY MACEJEJEP

. Macenenepau TywyHAypyn 4birap:

1) TexHonorusa cabarblHoa Hacuba 2, an amu
A3n3a 0Oonco aHgaH 4 ke ken Mamanak acagbl.
A313a KaH4Ya mMamanak xacaraH?

2) TexHonorusa cabarbiHga Hacuba 2, an amun A3susa
©ornco aHaaH 4 ace ken Mamanak Xkacagpbl. A3n3a KaH4ya
Mamanak kacaraH?

CaHabl Oup Heye >Komy YOHOUTYY YYyH caHpap
kebentyner, an amum Oup Heye bGBupaukke
YOHOWNTYY Y4yH Gonco caHgap kowynar.

. Mucanpgapgbl TywyHAypyn 4birap:

4 K6 YoHOWT 4 3ce YOHOUT

16 | 20 | 24 | 28 | 32 5 6 7 8 9

19 kr anma aHa 17 kr anmypyTTy ap oup 6awTbik4ara

4 Kr AaH KbinbIn canblwTbl. KaHya 6alutbikia kepek 60rroH?

. Aman OGenrunepuH 6apabapgblkTap Tyypa

©ONroHOoOW KbifibiN KOW:

18[118="1 ‘ 32[14=8 ‘ 4[]19=36

21[121=0 24[]3=8 3[]9=27

. Y3yHayry 16 cm ©GonroH apkaHgbl an. AHbIH ©6up

GenyryH, TepTTeH bup GenyryH GykTee Xony MeHeH

Tan.

.37 +9 ‘ 21 : 3+ 7 ‘ (91 - 67) : 3
4-9 + 4 28 : 4 -7 (19 + 17) : 4

. ApyvaHblH Bunnkturn 16 M, an amu Tepek bornco ax-

AaH 4 m re ovnnk. TepektuH GUINKTUMKM KaH4a?



1. Cypet 6otoHua GepunreH macenenepan 4birap xaHa
anapApl canbIWTbIp:
1) 2)

16 «kr ? 4 kr ra a3 16 Kr ? 4 sce a3
2. 4 ke azaut 4 sce aszaunt
8 [12(20]| 15| 39 8 2416|132 | 28

3. Macenenep,u,MH YblrapblfibillblH CalrlblWUTbIP.

1) Bup kanacta 24, an aMu 9KMHYM Kanacta 4 ke
a3 KOéH Bap. OKMHYM KanacTa KaH4a KOEH Gap?

2) bup kanacta 24, akuHuM kanacta 6onco aHgoaH 4
ace a3 KOEH Bap. JkMH4YM KanacTa KaH4ya KOEH Gap?

CaHgpl 6up Heve OMpOVKKe aslanTyy Y4yH caHaaH
owlon onpank kemnTtunet. An aMu cangbl Oup Heye
XKOny asanTyy Y4yH caH owon bupaukke 6enyHer.

4. 3-6 3-9 3-5 3-8 3-7
4-6 4-9 4-5 4-8 4-7
5. JXapgblban HermavHae macene Ty3 XaHa aHbl Ybirap:
Bap 6onuy Capnrtangbl Kangbl
36 ™m KocTiomra — 16 m 2 M
Kesgeme wbiMra — 14 m '
6. Cangapgpl KomroHyHaa, 6apabapabikrap Tyypa 60rCyH:
20 :[]1=5 ‘ 32 :[]=8 ‘ 4-[]=16
28 :[]=7 36 :[1=9 4-[1=24

9 — Marematuka, 2-knacc.




100 AYH NYUHOE KOBOUTYY XXAHA BOJYY

1.

Xapgbibangarbl TYHOHTMaHbIH MaaHUCWUH Tan:

Kebentyyuy 8 5 8 9 9
Kebentyyuy 7 9 8 7
KebentyHay 40 54 81

MekTtenTnH 6GarblHoa 42 Tyn epyk gaparbl 6ap
6onvy. AHOaH 6 3ce a3 aHap Ke4deTy TUrungu.
MekTenTuH 6GarbiHga OGapabirbl 6onyn KaHya
Memenyy gapak 6ongy?

Ownnon T1an!
-9 . 8 =7
81 : 3 01
N> N>

4.8-3 + 85 76 -67 56 : 8 + 64 : 8

9:-7 -6-4 5:-9+2-9 50 :5+30: 10
TeHaoemenepan udbirap:
X:3=9 Xx-3=9 X:2=4

. YayHaykTtapbl 12 cM OONroH TacmaHbl 2 TeH

benykke 6en. bup 6enykTyH y3yHOYryH endye.
ATkapbinraH nw 6otoH4a Genyyre Tuewlenyy mucarn
TY3 XaHa aHbl OenTepuHe Xas:

7-8117-5 ‘ 6-6L15-3 ‘42:7D56:8
- - - 21 : 30021 : 7




BUP OPYHAOYY CAHOAPObl KOEOUTYYHYH

XAObIBATDbI

3 4 5 6 7 8 19|10

9 12 | 15| 18 | 21 | 24 | 27 | 30

2
4 6 8 10 | 12 | 14 [ 16 | 18 | 20
6
8

12 | 16 | 20 | 24 | 28 | 32 | 36 | 40

15 [ 20 [ 25 [ 30 | 35 | 40 | 45 | 50

12 | 18 | 24 | 30 | 36 | 42 | 48 | 54 | 60

14 | 21 | 28 | 35 | 42 | 49 [ 56 [ 63 | 70

16 | 24 | 32 | 40 | 48 | 56 [ 64 | 72 | 80

IV |WIN
(ol ool BN Nl & I I - VN B\ B
[ERN
o

9 18 | 27 | 36 | 45 | 54 | 63 [ 72| 81 | 90

KanbiC anacbl MeHEH 9 Tyn paukaH Ke4eTyH, aHaaH
3 9ce Ken XblHaHbIH KeYeTTepPYH OTypry3ywty. Anap
Gapabirbl 6onyn KaH4a KeveT OoTyprysyLikaH?

64 : 8 81:9 45 : 9 32 : 8
72 . 8 72 . 9 24 : 6 16 : 8
a-8, b:7 TylOHTMaHbIH MaaHUCWUH Tan.

a 9 8 7 6 b | 63 56 49 42
a-8 b:7

36, 37, 45, 81 caHpapblHblH Kaucbl 6upn 9 ra
benyHeTt?

. bnp TypmekTe 75 cm 3biM Gap Oonyy. 3biMaaH

OMp Hevye CaHTMMETP KbIPKbIN anblHAbl XaHa aHga
32 cMm 3bIM Kangbl. KaHya caHTUMETP 3bIM KbIPKbIM
anblHraH?

47 + 54:6 69-6-6 81:9-3
80 — 21:3 35+7-5 72:8-4
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BUP OPYHOYY CAHOAPAObLI BOIYY XAObIBAJIbI

1.

4 6 8 10 12 14 16 18 12
6 9 12 15 18 21 24 | 27
8 12 16 20 24 28 32 36
10 15 20 | 25 | 30 35 | 40 | 45
12 18 24 | 30 | 36 | 42 | 48 54
14 | 21 28 | 35 | 42 | 49 56 63
16 24 | 32 40 | 48 56 64 72
18 27 36 | 45 54 63 72 81

BupnHun awumkte 16 Kr, 3KMHYM AWwmnKTe 12 Kr
MblK 6ap. 8 Kr MblK UWITETUNrEHOEH KUWWH, KaH4a
Knnorpamm MbIK Kanabl?

O|lo|N|[o|O || W

CypeTTyH HerMsnHae macerne Ty3 aHa aHbl Yblrap:

3 meTp ? meTp

Amangapgbl atkap. TytoHTManapablH 6upn-bupuHe
GannaHblWbIHI TYLWYHAYP:

6-7=42 3-9=27 9-5=45
42:6=7 27:3=9 45:9=5
42:7=6 27:9=3 45:5=9

. Cknappa 27 kypek, aHoaH 3 ace a3 TbipMoo4 0ap.

Cknapggoa 6apabirbl 60onyn KaH4ya aMmrek warmMaHbl
6ap?
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@ YNYWWTOP. TEOMETPUANDBIK
OUTYPATIAP XXAHA HYOHAOYKTAP
CAHAObIH YnywWwy

1. 14 cm nyy TacmaHbl 2 TeH 6Genykke 6Gen. AHbl
aenTtepuHe Yuin, XapbiMblH Taan GoE:

Kapbim _

Xapbim — 6yn ap kaHoanm OyTyH HepCeHuH
9KM TeH GenyryHeH 6upu.

2. bup O6yTyH TepTTy an. AHbl TeH akure 6en, akure
OenyHreH 6enykTy garbl TeH akure Gen:
a) OyTYH TepTTy KepcerT;
6) TepTTyH akungeH 6up BGenyryH, y4teH 6up
OenyryH, TepTTeH 6up GenyryH kepcer:

r= < - —-—

~ - T =< -

,._______
\
1

ByTyHOYH TepTTeH Oup GenyryHe 4Yeupek Aeuuner.

3. YayHayry 8 cm, 12 cm OOMroH 9KM Tacma Yun.
BupnHumM TacmaHbl TeH 2 re, an aMu 3KMH4YM TacMma-
Hbl 6apabap 4 Genykke OGen.

4. Kawaanapabl KouroHyHaa, 6apabapgbiktap Tyypa
BoncyH:
50-18:4=8 | 4-5+27=47| 36:4+21=30
5. Hasryn 4 kr HaabaTTbl TeH akure Genyn, GallTbiK4a-
napra cangbl. Ap Oup bGawTbik4ara KaH4a
KnnorpaMmmaaH Haabat canranH?

[133]




6. 4-4 +23 15:3 +45 59 - 29 + 18
2:9+12 21:3+13 35+ 35-70

CAHObIH YNIYWWYH Cce3deP XE CAHOAP
XAPOAMbIHOA CYPOTTOO
1. Ap bup Terepek kaH4ya Genykke GenyHreH? Terepek-
TUH KaHgan Genyry 60EnroH? YuteH 6up OGenyry
undgpa MeHeH KaHgawnm xasbinat? TepTTeH 6up
Benyryyy? bewTteH Oup Genyry4y?

1 1
3 1 1

4 5
2. A3nsza KeMHeK Turyy ydyH 12 meTpnyy KesgemeneH
% GenyryH Kblpkbin anabl. A3n3a OUp KeWHBKKe

KaH4a MeTp Ke3aemMe KblPKblM anrbiH?

3. Orepoe ap 6up kenHekke 3 M kesgeme capntanraH 6on-
CO, aHOda 3KN TYPMOKTOH KaH4a KerHeKk Turyyre 6onoT?

3w 1M 3w M
12 m 15 m

4. TacmanapgblH y3yHOyKTapbliH ende. XKawebi tacma

KOK TacMajaH kaH4ya 3ce Y3yHAYryH aHbIKTa.
| |




5. YayHaoyry 16 cm 6onroH apkaHabl an. AHbiH 6up Geny-

6.

@ 7.

8.

'YH, TOPTTeH Oup BGenyryH ByKTee ony MeHeH Tar.

Ap 6up 6enyry kaHgan anblHObl? KeCMHOWHUH
benruneHreH GenyryH oky.
1

2

Casikatdbinap 2 caart on Xypywrty. Anap 6yn ybakbIT-
TbIH Y4TOH OMPUH AapblisHbl KeYun eTyyre, KarmraHbiH
Xee Xypyyre capnrtawwTbl. Caskatybiiap KaH4ya yb6akbIT
66 XYPYLLUKeH? (yOaKbITTbl MUHYTTapAa TYIOHT).
TytoHTManapablH MaaHUCUH Tan:

1) 10 xaHa 6, 8 xxaHa 10 caHOapbIHbIH KebenTyHayCy
2) 18 xaHa 3, 90 xaHa 10 caHOapbIHbIH TUAMHAMCW.

SIS

1.

BEPUIITEH WWAPTTAPAbIH HETU3UHOE

MACENE TY3YY XXAHA 4YbIlF'APYY

Kbicka xasyy 60lH4Ya macene Ty3 >XaHa aHbl
yblrap:

My3blka nnpumuHage — 28 OKyydy,

CnopT nnpumuHage — ?, 8 re a3 okKyyuy.

| . . . ]
1) Y3yHayry 12 cm TacmaHsbl an. byktee xony meHeH 2
TeH 6enykke 6en. Ap 6up 6enyk 6yn TacMaHbIH Xapbl-
Mbl 3cenTeneT. TacMaHblIH XXapbiMbl KaH4Ya CaAHTUMETP
aKeHOMrMH Tan: 12:2=6 cM. AHbl 651466 XO0Jly MeHEeH
TeKwepun Kep.

2) TacmaHbl GykTee mMeHeH 4 TeH Oenykke 6en.
Ywyn TacmaHblH TepTTeH Oup Genyry kaHuya
CaHTUMETP 3KEHAUTMH Tan.
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3. 3-:9014-4 16:4 [112:3 12:4 [124:4
4-5[]3-8 20:4 []115:3 3-:814-8
4. CypeTTyH HermsuHge macene Ty3 XaHa aHbl Jblrap:
6 JaaHa 4 Baszaga — ? AaaHa aHap
5. Tenoemenepgu ubirap:
15+x=37 18—x=5 3-x=21 X:2=8
@ 6. a=3 xaHa b=9 6ornco, TytoHTManapabiH MaaHUCUH Tar:
a-6+a a-7/+a 27:a+a b:3+Db
7. MekTenTnH awkaHacbliHga 36 cTtyn Gap 6onuy.
AnapablH TepTTeH bup Genyry 6oenay. [darbl KaH4a
cTyn 6oényyra TMAnLw?
1. 1) MekTtenTnH awkaHacbiHOa 4 cebeTte anma anbin

kenuwtn. Ap 6up cebetrte 10 kr gaH anma 6onco,
Gapabirel 60nyn KaH4ya Kunorpamm anma anbin
KenuLiKkeH?

Bbu TK 5) bIK
9 CEEERE CebetTep apA
canblHraH anmManapablH
CaHbl
anma mMaccachl
10 Kkr 10 kr
10 «kr 4 ? Kr
? Kr 4 40 Kkr
10 Kkr 10 kr 10 «r ? Kr 40 «kr

2) DKM 63 apa Teckepu Macerie Ty3 XaHa aHbl Yblrap.



2. Orepaoe a = 63, a = 72, a = 81 6onco, aHaa a : 9
TYIOHTMaHbIH MaaHUCWH Tan.

3. Anpenb awblHbIH % Genyry OynyTTyy, an amu
KanraH KyHgepy adblk 6ongy. Anpenb anblHAa
KaH4ya KyH ayblk 60nroH?

0 4. Ap 6up TUK BypuTyKTa KaH4ya 4akmak bap?

5. Tuk OypuTyK cdbopmacbiHAarbl karas 6aparblH 9Ku
OykTe. bapakTblH XapblMblH KepceT. Ywyn ycyn
MEHEH TerepekTn TeH 3Kn benykke 6ern. TerepekTuH
XapbIMblH KOpCeT.

6. TyloHTManapgblH MaaHUCUH Tan:

1) 10 xaHa 6, 8 xxaHa 10 caHOapblHbIH KeDeNTYHAYCY;
2) 18 xaHa 3, 90 xaHa 10 caHgapbiHbIH TUMUHOUCK;
3) 2 xaHa 7, 3 xaHa 8 caHgapblHbIH KeOenTyHOYCY;

4) 16 xaHa 4, 24 xaHa 4 caHgapbliHblH TUANHOMUCMW.

7. 72 150
38 115

22 914
53 8[]2

137

36 2814 =7
16 2413 =38



1.

Aspogpomao 4 BepTonért xaHa 12 camonét Gap
6onyy. CamMonét BepTONETTOpAOH KaH4ya ace ken?
BepTonér camonéTrtopgoH KaH4a ace as?

MekTenTuH GarbiHa 4 Tyn YMEHWH >xaHa 8 Tyn 6un
anMaHblH KedeTy oTyprysynay. bun anma uueneH
KaH4ya ace ken? Yme 6bunm anmagaH KaH4ya ace as?

Byp caH 3kMHYM caHOaH KaH4a 3ce a3 3KeHOAUrMH bunyy
YYYH YOH caHObl KMYMHE caHra 0eryy Kepek.

dcTe cakra:

3. TemeHky TanwbipMmanapabl atkap:

1) KybuktepaunH apbiMbl KaH4a?

2) KybuktepanH ydteH 6up 6enyry kaH4ya?

3) KybuktepanH TepTTeH 6up Genyry kaHya?

TeHaemenepam ybirap:
x-7=49 | 64:x =8 | 81:x =9 | x-3=12

. MekTenTuH ycTakaHacbliHa Tuellenyy macene Ty3

XaHa aHbl 4blrap:

Bap 6on4y Anbin kenuwTtn | bonay
YctakaHa Kon apaa — 27 o
lWanmaHgapbl — 36 Cypry — 27 '
5:9-4-8 ‘ 40:5 + 32:4 ‘ 5-(11 - 5)
5:8 +4-3 36:4 — 18:3 4-(18 — 9)




Keuremnyy MACENENEP

1. T'yncapa 6asapgaH 24 kr meme catbin angbl. Mewme-
nepayH yyTeH 6up Genyry anma 605nco, Ky3ymMaeH
KaH4a Kunorpamm catbin anraH?

O 2. Xymyuwyynap [] M ecTeH kasbilukaHgaH KuiinH

- |

narbl KasbinraHgaH L1 M re kenm ecTeH kasyyra
Tuianw. Xymywdynap 6apgbirbl 6onyn kaH4ya meTp
©CTOH Kasbllbl Kepek?

3. 4-7[]5-7 16:2[]32:4 63:7[]18:6
3-9[]6-8 1 24:4[]24:6 40:8[]40:5

4. 88 caHblHbIH XapbIMblH, 24 caHblHbIH TEOPTTEH 6up
fenyryH Tan.

5. UnmeHuH HermsmHae macerne Ty3 XaHa aHbl Ybirap.

45 m
75 m

6. Asnza 27 meTp Kes3gemMeOdeH KeWHeK Turyy Y4yH
yuTeH 6up 6enyryH Kblpkbin angbl. An KaH4ya MeTp
Ke3geme KblpKbil anraH?

7. Tywyn kanraH canHgapabl opayHa KoM Kaas:

2 |:|_9 2 6-5=[]-61|15:3=25:[]
= 9-7=[]-9 |18:3=24:[]
= 7-8=[]-7 |8:9=54:[]




1. CypetTe y3yHayry 9 cm xaHa 8 cm GonroH aku Tac-
Ma 6epunreH. bupuHun Tacma 6apabap 3 Genykke,
3KnHumcy 6onco Gapabap 4 Genykke GenyHay. Tac-
MaHbIH y4TeH Oupwu; TepTTeH Gupn amHere Gapabap?

2. Tywyn kanraH caHgapgbl Taan xas.

. 57 _75 .45  _87 , 38
3] 6] 2] 6 12
9 1 09 30 5]

3. Y3yHayry 15 cm 6onroH 3bimabl 3 Oapabap
6enykke 6en. AHblH 6up G6enyryHyH y3yHAOyryH
Tan. ATkapbinraH uw OotoH4a Genyyre Tuellenyy
TYIOHTMaA TYy3 XaHa aHbl AenTepuHe Xas.

4. «dan kenyy» mucangapbl Tyypa aTkapblnraHobl?

55 + 32 89 81:9 45
97 — 43 87 54:9 9
64 + 25 41 9-5 63
82 — 41 54 9-7 6

[mml 5. 6 cM y3yHOyKTarbl KecMHAW GUp Heye XOomny Y3anThbl-
pbinraHgaH knimH 18 cm y3yHAyKTarbl KecuHau
anbiHObl. KecnHam kaH4Ya caHTMMeTpre y3anTbinraH?

6. Tenoemenepau 4blirap:
27 + x = 49 ‘ X - 5

35 ‘ 45 : x
58 — x =20 4 - X

36 64 : x

o ©




1. BUpMHYM KECUHOMHUH TEpTTeH Bup GenyryH, an amu
9KMHYM KECUHAUHUH BelwuTeH Gup GenyryH Tan.

2. A3bIK-TYNYK OYKOHYHe 21 KyTy KOHeT >XaHa
neyeHbe anbin KenuwTtun. AnapgblH y4TeH 6up
Genyry KoHgeT 605co, KaH4ya KyTy ne4vyeHbe anbin

KenuLKeH?

3. Mucanpgapabl TywyHAypyn 4birap:
4. Kooby 90 4bIrbilWbl YY4YH KaWCbl XakTaH XYpyy
Kepek? Jcenteenepay Tyypa aTkap.

ooba YKOK
J @ >4 > ]

A

(-

78)

-9 + 80

)
Ceo

5. Macenere Tnewernyy cxemaliblKk CypeT YW XKaHa

MaceneHn 4birap.

20 TerepektTn 5 TEH KbifbiM TOMTOPro aXblpaTbiWTbI.
Kanya Tton anbiHAbI?



'@6.25:5D48:6 4-6[15-6 |28:7[d9-7

30:50145:9 6-8[18-6 |8-8[l42:6
7. Turyyuyoe 12 paana tondy Gap 6onuy. An 6apablik

TonyynapAablH y4TeH Oup GenyryH nanbtoro TUKTW.
Turyydy nanbToro KaH4ya Ton4vy TUKKEH?

FEOMETPUANDBIK ®PUTYPAJIAP: KBAOPAT, TUK

BYPUYTYK, Y4 BYPUTYK, TEFTEPEK >XAHA AJIAP
MEHEH BAWNAHbBbILLTYY YOHOYKTAP

1. durypanapablH OKLIOLL XaHa avblpMaryy XakKTapblH auT.

HENA®

2. Gurypanapabl gentepuHe dmn. Ap Oup durypaga
KaH4YyagaH y4 OypyTyK XXaHa KaH4agaH ksagpat Oap?

2 y4d BypuyTyK 8 y4 BypuTyK 4 yy OypUTYyK

1 kBagpaTt 1 kBagpaTt 2 kBagpaTt

3. KBagpat aktapbl y3yHOYKTapblHbIH cymMachl 32 cwM.
Owon kBagpaTtTbiH BUP XarblHbIH Y3yHAYry KaH4a?

4. Tnk BYpUTYKTYH TepT xarbl 6apabap Oenykke
GenyHay. AHbIH TepTTeH 6up Genyry kek, KanraH
Genyry >xawbin Tycke 60EnroH. TuK GypYTYKTYH KaH-
aan 6enyry xallbln Tycke OGOENroH?



5. Ynye xacoo Yy4YyH KaHpgawn durypanappnaH
nanganaHyyra 6onot?

@ 6. Cabblpga 25 acen Tasikyacbl Gap 6onuy. An 6up
Heye e3 anablH4ya TypraH KBagpaT TY3reHAeH KWUWH
1 acen Taskyacbl kangbl. Cabblp KaH4ya KBagpaT
TY3reH?

7.8-5017-3 |28:4[130:5 35:5[149:7
6-4015-9 145:9[145:5 42 :6[135:7

1. Ap Oup curypaga kaH4YagaH TUK BYypuTyK, KaH4YagaH
yd4 6yputyk 6ap? durypanapobl OenTepuHe 4umn
XaHa anapgbl 60é€.

2. lnnHaza 60 GeTTyy XXOMOK KuTen okyn »aTtaT. An
OVPUHYM KYHY KMTENTUH Y4YTeH Oup GenyryH okyay,
9KMHYM KYHY 18 6GeT okyay. Okyna TypraH garbl
KaH4ya O6eT kangbl?

3. «[an kenyy» mucangapbl Tyypa aTkapblnraHObl?

48 + 32 39 56 : 7 40
79 — 55 80 36:6 8
27 +12 20 85 81
45 - 25 24 9-9 6
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4. Unnme HernsmHae macerne Ty3 XaHa aHbl Ybirap.

100 n
— i
1 N—
. 110 n
\/
?
5. TeHoemenepau 4birap.
6 - X =42 45 + X = 56 39 — x =19

6. ApkaHablH y3yHayry 18 m. Owon apkaHgaH y3yHayry

3 M BonroH 6up Genyk Kbipkbin anbiHAbl. KbIpKbIr
anblHraH 6enyk GyTyH apkaHablH KaHgan 6GenyryH
Ty3eT?

. 20:10+71 46 +36:9 14:7+12:6

18 :18 + 27 32-32:8 18:2+16:8

®UrYPANAPObI CANbIWTbLIPYY XXAHA BOEO.
BOJIYKTOPY BOIOHYA ®UT'YPAHbI TY3YY XXAHA

BOJIYKTOPI© AXbIPATYY

1. Bup xarbl 6 CM, 3KMHYM Xarbl aHOaH 2 3ce KUYMHe

GOMroH TUK OYpYTYKTY YM. AHbIH NEPUMETPUH Tan.

2. durypanapgbl canblWTbIp XaHa anapabl AenTepuHe

ymmmn, OOoE.



3. 30 M ysyHAOykTarbl apkaH 3ku 6ernykke 6enyHAay.
BupnHun 6enykTyH y3yHayry OyTyH apKaHAblH

1
5 GenyryH Ty3gy. OKUHYM OGONYKTYH Yy3yHOyry
KaH4ya?

4. CypeTTepay Kapan YblK »aHa canblWThIp.

= -
1 1 1 1| 1 1
>, KaHa = ‘5 »XaHa Z‘ 7 KaHa 3
5. [lentepuHe cypeTTery durypanapabl 4mn. AHga
kBagpaT Genyktepre GenyHyn, aHblH OernyKTepyHeH

Y4 OypuTyK anblHraH. QKu 4yunnmepern oGupaen
benyktepay 6upoen Tycke OOE:

Eiil 6. Y4 OypuTyKTYH nepumetpu 12 cMm. AHbIH 6up

XarblHblH Y3yHAOYry 5 CM re, 3KMH4YM XarblHbIH
y3yHayry 3 cMm re 6apabap. Y4 OypuTYKTYH YYYHYY
XarblHbIH y3yHOYryH Tan.

7. TeHpoemenepan 4birap:
40:x=10 40:X = 4 20:x=20

10 — Matematuka, 2-knacc.




1. TemeHKy caHaapabiH kebenTyHayCcyH bup Mamblyara,
TUMVMHONCUH 3KMHYM Mamblyara a3 kaHa MaaHWCUH

42 7 | 6 -
2.

Tan:

8 | 3:5 |5-9/48:8 | 6-4

XXaktapbl 2 cM xaHa 3 cM OOMNroH THUK
OypuTyKTapabl Tan XaHa aHbl OenTepuHe 4Yun.
durypanapabl acen TadkyanapblHbIH XXapgamblHOa

Ty3.

OONroHAOWM KbINbiM KOW:

5[15=25
5015=1
5[15=10
5015=0

9 []3=27
9[]3=3
9 []3=12
9[]13=6

. Aman 6enrunepunH ©GapabapgblkTap Tyypa

8 []2=16
8[12=4
8 [12=10
8[12=6

byn dwurypanap amHe pen atanat? AnapablH

apacCblHaH TUK 6pr|TyKTapp,b| Tan?

. (&

4

OF
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5. OykeHge 6up kyHae 34 cton, aHgaH 6 ra Ken CTyn,
cTyngaH 5 ace a3 wkad cartbingbl. KaHya wkad
catbinraH?

6. 16:2+16:4 25+15:3 40 : 10 + 56
18:3+18:2 28 -41:3 50 :10 + 39

BOJIYHYYYY, BOIYYYY, TUAMHOWN XAHA
KANAbIKTbl YUMMEOE TYIOHTYY

1. Bcen TasikyanapblHaH navganaxbin, TUAVMHAWHW Tan:
1) GenyHyy4y 16, Genyyyy 2, TMMMHOMHK Tan,
2) GenyHyydy 18, Genyydy 3, TMMMHOWHW Tanm;
3) BenyHyy4dy 24, Genyydy 6, TMMMHOWMHW Tanm;
4) GenyHyy4dy 45, Genyydy 5, TMIMHOMHKM Tan.

2. Turyyuyoe 25 paaHa Ttonyy 6ap 6onuy. An ap 6up
KeHeKkke 6 gaH Tondy TukTu. Owon Tondynap
KaH4Ya KeWHOeKK®e XeTeT XXaHa KaHya TOonvy allbir
kanat?

Ubirapyy: 25 : 6 = 4 (1 kangblk)
25 — BenyHyy4yy, 6 — Genyyudy, 4 — TUAMHAOMW,

1 — kKanablK

3. Mucangapabl TywyHAYpyn 4birap.
16:5 23:4 ‘ 49 : 8 51:7 ‘ 17 : 3
19:3 37:6 47 : 9 15:2 25:6

4. Awmkte 19 kr anenbcuH Gap 6onuy.
Ap Oup cebetke 9 kr gaH anenbCuH
canbiHabl. Owon anenbcuHOep KaH4va
cebeTke carnblHraH »XaHa KaH4a Kuro-
rpaMm anenbCuUH albin KanraH?
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5. Koctiomra 3 M Kesgeme capntanat. bup TypmekTe
13 M kesgeme 6Gap. Owon kesgemegeH KaHya
KOCTIOM 4blraTt?

AcaH maceneHu MblHgawya udbirapgel: 13 @ 3 = 4
(1 kangbik)

YceH 6onco maceneHun MblHAan4a ublrapabl:

13 : 3 = 3 (4 kangpbIK)

Kancbl okyydy macerneHu Tyypa uYblrapraH?

6. 1) 20 gaH 30 ra 4yennH GoONroH caHgapgaH Kawcbina-
pbl 3 ke, 4 ke, 5 ke, 6 ra Kangblkcbi3 6enyHeT?
2) 30 paH 40 ka 4enunH 6onroH caHaapOaH Kawncbl-
napbl 4 ke, 5 ke, 6 ra, 7 re Kanablkcbl3 6enyHeT?

@ 7. 57:8 =7 (] kangblk) 49 : 6 = 8 (] kangbIk)

73 : 9 =8 (] kangplIK) 82 : 9 =9 (] kangpiK)

36 :5=7 (] kangblk) 37 : 9 =4 (] kangpik)

8. Xaktapbl 4 cm xaHa 6 cM OONroH TUK OYpPYTYKTY
aentepuHe Y. AHbIH NepuUMeTpuH Tar.

1. bupuH4um onepatop 6up KyHOAe KoMNblTepae
6 caatTa 24 OeTTeH TypraH TeKCTTWU TepreH, an
3MKM 3KUH4YM onepaTtop 6onco owoH4yo ybakbiTta 30
GeTTeH TypraH TekcTTu TepreH. Kawncbl onepatop ©up
KyHO© Ken 6eT TepeT xaHa KaH4ya OeTke ken Teper?

2. CypeTTeH nanganaHbin, KanablkTyy 0enyyHy aTkap.

000 000 000 000 00 - :--
000000 000000 000 : -

3. Kangbiktyy 6enyyHy atkap:
13 : 2 23 . 7 19 : 5 37 . 6 46 : 9




. 40 TycTyy Kanemagu ap 6upuHae 6 OaH Kblnbin

KyTynapra canyy kepek. KaHya kyTy kepek 60not?
KaHuya kanem awwbin kanat?

Orepge a = 45, a = 36, a = 54 6onco, a : 9
TYIOHTMaHbIH MaaHUCKH Tan.

. MekTtenTnH kntenkaHacblHa 100 OKyy KUTEOWH anbin

kKenuwTtn. Ap 6upmnHpge 23 okyydy O6ONroH TepT
KnaccTbliH 6angapblHa OMpOeH OKyy Kutebu Gepunaw.
KuTenkaHaga farbl KaH4ya OKyy KuTebw kanraH?

. Tywypyn KanTtblpblfiraH caHOapabl KOW.

40 : 9 =[] (4 kanabIK) 57 : 8 = 7 (] xkangpik)
64 : 9 =[] (1 kangbIK) 46 : 9 = 5 (L] kanablk)

. 1) Hacuba 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16 caHAapbiHbIH

ap 6upuHMH actblHa 2 re, 3 ke, 4 ke GenreHOeH
YblKKkaH KangblkTapabl Xasgbl. Hacuba xagbibangpl
Tyypa TONTypraHblH TerepekyenepaeH (Tadkdyanap-
AaH) nanganaHbin Tekwep:

10 11 12 13 14 15 16

2 0 1 0 1 0 1 0

: 3 1 2 0 1 2 0 1

14 2 3 0 1 2 3 0

2) CaHgbl 2 re, 3 ko, 4 ke GenreHae 9H 4OH
Kangblk KaH4ara 6apabap 6onot?



2. Kbicka >xa3yy GooH4a Macene Ty3 )aHa aHbl Yblrap:

1-yakapa — 12 kr 1-yakapa — 12 kr <:|
2-yakapa — ?, 2 Kkr 2-yakapga — ?, 2 ace
ra a3 re a3

3. TunnHan XaHa KangbIKTbl Tamn:
84:9‘ 38:4‘ 46:9‘22:7
43 : 7 73 :9 65 : 8 13 : 3

4. Tuk BYpUYTYKTYH nepumetrpu 22 cMm. AHbIH Tyypachl
4 cM. Tuk OYpYTYKTYH Yy3yHyH Tan.

5. (17 +11) : 4 ‘ (67 —43): 3 ‘ (29 + 20) : 7
(11 +10):3 (18 +14) : 4 (35+19):6

6. 36, 73, 45, 81, 63 caHgapbiHbIH Kancbl 6upn 9 ra
KangblKcbl3 6enyHeT?

1. 18:2+2’I‘ 32—32:4‘ 18 — 18 : 2
14 . 2 + 47 36 + 36 : 4 50 + 20 : 4

2. Mwvcangbl TywyHOypyn ubirap.

r+3o:1o =[] \

5 -6 =T 3 . 8=
’\_/

45 : 9 =[] 24 : 6 =[]

\/—\ y—

9 -5 =11 4 - 9 =[1]

3. Yapba xbinyykaHagaH wWwaapra 2 mawuHa JIMMOH
XeHeTTy. bupuHun mawuvHaga 27 AWMUK, 9KUHYM
MawunHaga OupuHungerngeH 3 SAWUKKE KOr
NUMOH XeHeTTy. XKblnyykaHadaH Lwaapra 3KUHYM
MallMHaga KaHya fIMMOH >KOHeTYIreH?



. durypanapabl Genyktepre axblpar.

A HHE

. 12:3 xaHa 15:3| 28:4 xaHa 18:2 | 16:4 xaHa 20:4

15:5 xaHa 12:41 18:9 xana 28:7 | 20:5 xaHa 16:2

. Macenere Tueluenyy CypeT YMI XaHa aHbl Yblrap:

4 KOEHOYH ap GupuHe 3 TeH cabus bepunawm.
KoéHgopro 6apabirbl 6onyn kaH4a cabus 6epunreH?

16:2+16:4 | 25 +15:3 40 : 10 + 56
18:3+18:2 128-21:3 50 : 10 + 39

. Macenenep xaHa anapgblH uYblrapbifbillbl 9MHECHK
MEHEH OKLUOLL, SMHECU MEHEH aubipmanaHaT?

1) 'ynHasa OUPUMHYM KYHY KUTENTUH 8 6eTuH, an
9MWU 3KUHYM KYHY OBupuHUmM kyHperygeH 3 6eTke
ken okyay. ['ynHasa 9KMH4YM KyHYy KaHya OeT kuTen
OKyraH?

2) 'ynHasa 6UpPUHYN KYHY KUTENTUH 8 BETUH, SKUHYN
KYHY OMpuH4YKM KyHOeryaeH 3 ace 6GeTke Ken okyay.
['YHa3a 3KMHYKM KYHY KaH4a OeT KuTen oKyraH?

. 3:4014-3 12:30112:4 24 :4[124:6
4-5014-7 21:3[128:4 32:41136:4
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CYpGTTYH HEerm3amHae mMacersne Ty3 XXaHa aHbl Yblrap:

6 Kr 4 yakapa — ? Kr

BupuHun mamblvyara caHgapAblH KeOOWUTYHAOYCVYH,
9KMHYM MaMblyara caHgapablH TUMMHOMCUH Kas:

36:4 |47 | 39| 27:3 |18:3 | 4-5.
Xapbiban HervanHoe macene Ty3 XXaHa aHbl Yblrap:

Bup 6aHkaparsl bapablk 6aHka-
BaHkanap-
arnMaHbIH aarbl anma Lm-
OblH CaHbl
Lnpecu pecnHnMH Maccachbl
2 nuTp 9 ? nuTp
2 nnTp ? 18 nutp
? nutp 9 18 nutp

OKn e3 apa Teckepu G0ONroH Macene Ty3 »XaHa aHbl
yblrap.

Bup xarel 5 cm, an amMu 3KUHYM Xarbl aHOaH
3 CM re knmunHe OOMroH TUK OYpUTYK 4nn. AHbIH
nepuMeTpuH Tan.

Kawaanapgbl konroHyHaa, 6apabapgbiktap Tyypa

BGoncyH:
50 — 10 + 30 = 70 15+ 3-5 =30
80 — 50 + 10 = 20 60 —-24 :4 =9

[152]



TUK BYPUTYKTYH XXAHA
KBAOPATTbIH AAHTDI

1. TemeHKy durypanapablH asHTTapblH K63 MeHeH

YamMalsian casbllUTbIP:
2. 1) / A\ 2) i

1-dourypaga y4 Oyputyk TepT OYpUTYKTYH MYMHE TOMyK
XannawkaH; 2-dourypaga ksagpat 6ew OypuUTYKTYH
MYMHE TONYK KamnawkaH. byn y4 OypuTyKTYH asaHTbI
TOPT OYPUTYKTYH asHTblHAH KWYMHE, KBaOpaTTblH asHThbI
6onco Gew OYPUYTYKTYH asiHTblHAH KUYMHE 3KEHOUTUH
bungupet. AAHT — Oyn 4YeHeere MYMKYH OOSTOH YOHAOYK.

3. Ap 6up durypagarel 6apabap kBagpatvanapabl
caHan, durypanapablH asHTbiH canbiwTblp. durypa-
napablH asiHTbIH Yamanan, YCTY-YCTYHeH Kokn ca-
nblwTbIpyyra 60no6y?

il Nl



)

-ﬂl

. AaHTbl 6apabap 6onroH durypanapabiH TapTvn Ho-

MeprepuH xas:

_ i  HEE BER
(S >
1 2 3 4 5
. CypeTt xaHa uyunMme HermsmHae macerne Ty3 >XaHa
aHbl 4blrap.

48 «kr 2 Kr
/\/—\
l\_l/'

80 «kr

. TeHOoemenepan 4dbirap:

24+Xx=46 | 30—-x=10 | 3-x=18 | 20:x=5

7. Ap 6up 6enyk kaHgamda anbiHObI?

KecnHannepaouH GenruneHreH GenyryH Tan.

v—.—.—.
)

8

8. UblHapablH OununkTurn 14 m. MaxypymTangbiH

GunnkTurn aHgaH 4 m re as. MaxypymTanabiH
OVMMKTUIMH Tarn.

MaceneHuH CypOOCYyH ©3repTKeHyHA®e, an caHibl
Oup Hede ace asanTyyra Tuvewlenyy 60sCyH.

. (14 - 9)-5 (11 - 7)-8 4-(14 — 6)

(13 — 8)-4 (12 — 6)-3 5-(12 — 8)




ASIHT BUPOUKTEPU: KBAOPAT CAHTUMETP.
BENTUNEHULLN — kB. cM (cm?)

1. Tk OypuTyKTapablH assHTTapblH K63 MEHEH
Yamanan, Kancbl ouUrypaHblH agHTbl 3H YOH, Kaucbl
OUpPU 3H KMYMHE JKEHOWUTUH aunT:

§ ==\ |

KBagpaTt xakTapbl Oup caHTumeTpaeH OOnroH keag-
paTTblH adHTbl 6Gup KBagpaTt caHTumeTpre 6apabap
6onotT. «KBagpar caHTumeTp» ce3y caHgapaaH KWUAWH
Kbickaya 1 KB. CM, 5 KB. cM Agen asbinar.

1 cm
1 KB. CM 5 kB. cm

2. 49 kr meme Oap 6on4y. Kblam gaspnoo y4yH
20 «kr, Wwvpe gaspaoo yyyH 19 kr mMeme uwTeTUNaw.
KaHya kunorpamm mMeme awbin Kangbl?

3. 35:5-2 ‘ 4-9 + 14 ‘ 18:2 -9
20 : 4-5 3-8 — 24 16 : 4 + 6
4. Ap 6up durypaga kaHda kKBagpart caHTUMeTp 6ap

3KEeHOUrnH caHan aurT:

| SRFEg




. bbibin waapgoa 54 XaHbl YW Kypynyyra TunuLl

ane. YnnepayH antblgaH 6up 6up 6enyry Hoopys
ManpambliHa Kypyn oytypyngy. Hoopys manpambiHa
KaH4ya yu Kypyn OyTypynreH?

40+6-5 ‘ 80-6-9 ‘ 48:6+12
60-6-8 30+6-7 54:6+21

. Ap 6mnp urypaHbiH asHTbIH KBagpaT CaHTUMETPAWH

mMoJenaepu xapaambiHa Tan:

®durypaHblH assHTbIH Tabyy pereHge, OLWWON
courypaHbl axblpaTyyra MyMKyH OonroH kBagpat
CaHTUMETPNEPAMH CaHblH TabyyHy TyLlyHebys.

Turyy yctakaHacblHOa 72 mMeTp KesgemeneH 8 oup-
aen WweiM TMrngn. 9 owoHAOM WhIMra KaH4a MeTp
Kesgeme kepek 6onor?

TyloHTManap Ty3 XaHa anapAblH MaaHWCWUH Tan:
b 19 | 50 | 46 | 21 | 39 | 9 | 67
79-Db

1) BupuHun kebGenTyyyy 6, 3KUHYM KebenTyyyy 7,
keGenTyHAYHY Tamn;

2) BenyHyy4y 56, 6enyydy 7, TAAMHAWHK Tan.

3) GenyHyyuy 81, Genyydy 9, TMAMHAWHK Tan.



1) CypeTTyH HermsuHae macene Ty3 XaHa aHbl
yblrap:

WouwTtep-| bapablik nanw-
JVH Tern 6eH3nHanH
caHbl Kenemy

9 nntp 8 ?

? 8 72 nnTp

9 nntp ? 72 nnTp

bup nguwrern
GEeH3NHONH Kenemy

2) OKM 63 apa TecKepu Macerie Ty3 XaHa aHbl Yblrap.

. 42:7 -3 36:4 -3 6 - 8+ 40

54 :6 - 2 28 .7 +4 6 - 9-24
OKM MOTOPNYyYy Karblk BUp MYHKTTaH Kapama-kapLubl
XaKTbl Kapan >xeHewTy. AnapgaH oupn 38 KM, SKUHYK-
Cu aHfaH 5 kM re ken on >xypay. Owon yGakbiTTa
KanbIKTap Gupn-OMpUHEH KaH4ya apanblkta 60mroH?

YAKMAKTYY KATA3rA YMAWUNTEH
PUIYPATIAPObIH AAHTTAPDI

. YayHayry 4 cm, Tyypacbl 3 cM BONroH TUK BypyTyK

kBagpaT caHTumeTtpnepre 6enyHreH. Ap 6upn 4 kB. CM
bonroH 3 kartap xe ap 6upn 3 kB. cM 6ONroH 3 Ma-
Mbl4a anblHraH. TUK BYpUTYKTYH asHTbIH 3CENTee Y4yH
4 >aHa 3 caHdapblHbIH KeBGenTyHOYCYH Tabyy Kepek.

4-3 =12 xe 34 = 12 ?
XKooby: 12 kB. cm.

157



Tk OYpPUTYKTYH asiHTblH 3CENTee Y4YyH aHblH
y3yHY MEHEH TyypacblH YeHen, alnblHraH caHaap
3 apa kebeuntyner.

XKamaat 4apbacbiHoa Obimbin 15 yru Kypynay. ©TKeH
Xbinbl ObIbINTbIAAH 6 ra a3 yu KypynraH 6onyy. Oku
XbinabiH nanHae 6apapirsl 6onyn KaH4ya yn KypynraH?

durypanapablH asHTTapblH canbIWTbIP:

5-6[16-8 6-3[19-2 24 : 3154 : 9
9-9[17-3 2-7017-2 63 : 70118 : 6

CypeTTyH HerMsuHae macerne Ty3 aHa aHbl Yblrap:

S Kr ? Kr

. Kepkem cypeT eHepy kepreamecyHe Hacuba 18

cypeT, xongowy Asnza 6onco aHpaH 3 ace as
cypeT Aaspaagbl. Kepreamere aku Kypgaw 6apabirbl
B6onyn KaH4ya cypeT fasipaalukaH?

90:10 ‘ 6-10 ‘ 30:10 ‘ 80:10 + 80:8
50:10 8-10 20:10 50:50+ 40:4




—
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= c}‘
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. 3M | S M >

. 4-7015-7 | 16:2[132:4 | 20:5[]15:5

3-9012-9 | 24:4[124:6 | 40:5[140:8

. Ap 6up ddurypaHblH aTtTapblH anTt. byn

durypanapablH apacbiHAa yd4 6ypyTykTap kKaH4a?
TepT BypuTyKTapybl?

1) 2)|E 3) 4) 5) <:>

UapbapaH TernpmeHre 40 kan 6yyman, aHgaH 5
Kanka a3 apna anbin KenuwTtun. TermpMeHre KaHda
Kan apna anbin KenuiikKeH?

Macenere cypoo KOWroHyHga, asi 3ku amarn
MEHEH Yblrapbina TypraH GOMCyH.

TeHOgemenepan 4birap:
44+x=88 | 58-x=20 |25:Xx=5 | Xx-7=49

CypeTke kapan cabui, nua3 XaHa peauckara
axkpblpaTblfiraH Xep y4vyacTKacblHblH adAHTbIH Tan:




. bupuHum aBtobycta 60, akmHumcuHpge 6onco 40
casgkaTybl KeTun xaTkaH 6ondy. bupuHun asTO-
byctaH akuHumcuHe 10 cagakatybl ©TTY. TOMEHKY
TYlOHTManap 60lH4Ya Macenenepaun ubirap:

60 + 40, 60 — 40, 60 — 10, 40 + 10.

. Y kypynywyHaa 38 Kbl KblHOOYY, aHOdaH 8 re as
boék4dy amrekTeHau. Kypynywrta Gapabirbl 6onyn
KaH4ya XyMyLI4Yy 3MreKTeHreH?

. 5:(8 — 4) (13 — 8)-5 (35-10) : 5
4-(5 + 3) (12 - 7)-5 (20+16) : 4

. AsHTbl bupgen 6onroH durypanapgbl Tan:

1 2 3

. 1) Kutenkanara 9 aHreme, aHgaH 6 ra Ken >XOMOK
KUTebuH anbin kenuwtn. KntenkaHara 6apabirb
bonyn KaH4ya KMTen anbin KeSMLWKEH?

2) KutenkaHara 9 aHreme, aHgaH 6 ace Kemn >XOMOK
KuTedbuH anbin kenuwTtun. KntenkaHara 6apabirbi
B6onyn KaH4ya KMTen anbin KeSULIKEH?

. Kbi3bin TycTery tacmaHbiH y4TeH bup 6enyryH, xa-
LWbIN TycTery TacMaHblH OelwwTeH Oup GenyryH Tan.




4. Ap 6up durypagarel KBagpat CaHTUMETpRepau
caHa. Ap 6up durypaHblH asiHTbl aMHere Gapabap?

05. Aman 6enrnnepuH OapabapablkTap Tyypa
©onroHOon Kbinbin KOW:

8114 =232 613 =18 10 [ 2 =20
8L14= 2 6L]13=2 10002=5
8114 =12 613=29 1002 =12
8114 = 4 6[L13=3 10012= 8
6. CypeTTe kaHgawm TaaHbIW urypanap- B
Abl kepyn TypacbliH? Yokycy B ue- [ £
KWTMHO4e 60nroH yd OypyTyKTy >XaHa /@\
Gapobik TepT BypuTyKTapabl Xas: A FKC

@ 7. Turyyyy 6 nanstoro 5 TeH XaHa 9 kocTioMra 4 TeH
TON4y TUKTU. Turyydy Gapgbirbl 6onyn kaH4a Tondy

TUKKEH?

8. 50 cm + 40 cm 80 mm — 20 Mm
40 am — 30 Am 60 mm + 30 mm
20 mm + 20 Mm 70 cm — 50 cwm

11 — Marematuka, 2-knacc.
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500 + 300

490 — 350

1 OHAOYK

1) bup oHAykTa KaH4a 6Gupguk Gap?
10 Gupauk

Y4 OPYHOYY CAHOAPAObI HOMEPI©©

1

1 Xy3ayK

10 oHAyK

3) XKyagyktepay caHa

2) XKy3gykte kaH4ya oHAayK Gap?

100 oHayk >xe 10 xy3gyk



1 Ky3OyK — XKy3 6 XKy3OQyK — anTbl Xy3

2 KY3OYK — 9KM XKy3 7 XKy3OyK — XXETU XKy3
3 XKY3OYK — Y4 XKy3 8 XKy3OoyK — cerms xys
4 Xy3OyK — TOpT XKy3 9 Xy3OyK — TOrys xys3

5 xy3goyk — Gew xy3 10 Xy34QYK — MUH,

Kysayktep — xy3 100, akm xy3 200, y4 xy3 300, Tept
xy3 400, 6ew xy3 500, antbl xy3 600, xetn xy3 700,
cerns xy3 800, Torys »xy3 900, 10 »xys3gyk — 1000.

MwuH caHbl TemeHkygen xasbinat: 1000

2. 4 xy3aoyk, 1 oHAayk, 5 6upaguk, 8 xysayk, 9
OHAOYKTaH TypraH caHgapbl Kas.

3. MucangapgblH YblrapbiUibllbliH TYLIYHAYP:
100+100=200 200-100=100
300-100=200 300+100=400

XKysnoyktepayH ycTyHOery amangap OupaukTep MeHeH
OHAOYKTapAblH YCTYHOery amangap CbisKTyy aTkapblinar.

4. MekTenTuH amnaHacbliHa 90 Tepek XaHa ap4a
KeyeTTepy OTyprysynay. drepae apya kedettepy 50
6orco, kaH4ya Tepek Ke4yeTy OTypryasynraH?

5. Bow vakmakTapabl TONTyp.

100 400 800
6. 300 + 200 — 100 500 — 100 + 200
600 — 300 + 200 400 + 200 — 300




7. OykeHre 200 AwwukTe rasgyy CyyCyHAOYK anbin
KennwTtun. drepae Tywke yennmH 100 awumkTeru
CYYyCyHOyK caTtbinraH 6onco, garbl caTbinia Typrad
KaH4Ya SAWKWK rasgyy CyyCyHOyK KanraH?

1. CaHpapabl unpanapga TYIOHT.
3 XKy3ayK, 5 oHAyK XaHa 8 Gupauik;
5 XKy3ayK, 8 oHAOYK XaHa 2 oupauk;
7 XKy34oyK, 6 oHAOYK XaHa 5 Gupauk.

2. TanaagaH 6up mawwuHaga 200 kan, 3KUHYU
MallMHaga Aa OLWOHYO Kan nNUA3 anbif KeTULWTW.
TanaagaH 3kM MawwuHaga Gapgbirbl 6onyn kKaHya
Kan nuas anbin KETULLKEH?

100| + |50 P + |70 #1100 +
 I—— —_  I——
¥, Y Y

- 150 170 — 200

4. Canpapgbl kovroHyHaa, 6apabapablk Tyypa 60MncyH:
200 + [ [ ] =220 670 — 1] =600
530 — LI ] =500 400 + [ 1] = 480

5. Ap bup durypagarel KBagpaT CaHTUMeTpriepau
caHarn, ap oup durypaHblH asiHTbIH Tarl.




o 6. barbaH 6up TYN XypmagaH 60 Kr, 3KMHYM TyN
I XypmagaH 6onco 6up Heye Kunorpamm Tywym arn-
raHgaH kniavH Tywym 100 kr 6ongy. barbaH akMHYM

TYATOH KaH4ya KurorpaMmm xypma anraH?

7. 53+ 47 | (56 + 44) — 50 | (62 + 38) + 10
76 +24 | (83 +17) =37 | (54 + 46) + 20

XY3OYK, oOHOAYK XXAHA BUPOUKTEPOEH
CAHOAPObI ANYY

1. XapgblbanablH HermsuHae anbliHraH cadHgapabl
TYWYHAYP XaHa anapabl OKY.

OHayk Bupank

2 5

2. Xapgbibangarel undpanapgaH anbiHraH caHgapabl
OKY >XaHa anapabl genTepuHe >Xas.

KysgykTep OHpgykTap Bupauvktep
paspsabl paspsabl paspsabl
2 5 7
5 3 9
8 2 6
6 1 4




BupaukTep, oHOyKTap, »Xy3QyKTepayH paspsia oupavkrepu
yoryy GupuHYM Knacc — OupOMKTEP KMacCbiH TY36eT.

10 6upauk = 1 oHAyK 1 xy3gyk = 100 Gupguk

10 oHayk = 1 Xy3gykK 1 Mgk = 1000 Gupauk

10 xy3goyk = 1 MUHOUK 1 muHauk = 100 oHAyK

3. bup canka 6up opyHOyy caHOapAbl, 3KMHYKM canka

9KWU OPYHAYY caHAaapAbl, YY4YHYY canka yd4 opyHayy
caHgapAbl ecyn Gapyy TapTMbuHae xas:

18, 116, 62, 9, 6, 358, 469, 75, 8, 854, 96, 5.

4. Ap 6up kaTtapgarbl caHgapAbl OKY:

1 2 3 4 ) 6 7
10 20 30 40 50 60 70
100 200 300 400 500 600 700

a) caHgapablH paspsn OUPAUKTEPUH alT;

6) Ap 6up mMamblYagarbl caHoap 9MHECU MEHEeH
OKLLOLL, SMHECU MEHEH aWblpManaHar?

5. CanbiwTbIp:
200 [] 300 500 [] 500 700 [] 600
400 [J 900 600 [] 300 400 [] 700
6. XakTtapbl y3yHOYKTapblHbIH cymmacbkl 80 MM 60nroH
KBagpaT 4Min XXaHa aHbl 0O0E.

7. 400+200-100 700-200+100
600—-300+100 200+200-100



1. CaHpgapaobl undpanap MeHeH xas. Ap 6up umdpa
9MHeHU bungupet?

1) 2 xy3gyk, 8 oHOYK XaHa 4 Gupauk;
2) 8 Xy3ayK, 5 oHOyK xaHa 7 bupauk;
3) 5 xy3ayk, 9 oHAOyK xaHa 2 bupauk;
4) 9 xy3ayk, 6 oHOYK XaHa 3 bupauk.

2. TemeHKy caHpapabl OKy »kaHa ap O6up uudpa
3MHEHN bungnpuwunH ant: 524, 859, 285, 126, 2757

100 geH 999 ra yennH BOMNMOH caHgap — Y4 opyHAyy caHaap.

3. XKagbiban HernsuMHae macerne Ty3 XXaHa aHbl Ybirap.

Bap 6onuy

Anbin KenuwTtun

Bonay

100 m atnac

fdarbl 100 m atnac

4. 895, 458, 763 caHgapblHbiH ap 6upuHae Gapabirb
Oonyn KaH4ya Xy3OyK, kKaH4a OHAyK, KaH4a Gupavk Gap?

5. Terepekyenepre 1 geH 8 re yenmH GONroH
caHgapAbl KaunawTblpraHbiHaa, KBaj-
paTTblH ap 6up KaTtapbliHaarbl caHgapabiH

cymmacbl 12 re 6apabap OorcyH.

6. Bbup canka aku opyHAOyy, an 3MU 3KMHYM carka
6onco y4 opyHAyy caHgapabl Kedypyn Xas:

475, 83, 925, 604, 24, 354, 66, 524, 18.
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7. Xaktapbl 30 cm xaHa 40 cm OONroH TUK
OYpPUYTYKTYH NEPUMETPUH Tan.

Y4 OPYHOYY CAHObI PA3PAO0 BUPOUKTEPUHUH

CYMMACHI KOPYHYWLYHO© CYPOTTOO

1. CaHpgapabl paspsg KowyrnyydynapbiHblH CyMMachl
KOPYHYLUYHO® CYPeTTeeHy TYLUYHAYP:
175=100+70 + 5
284 =200 + 80 + 4

419=400+10+9
863 =800 + 60 + 3

. Mucangapabl ynry 6otoH4a aTkap:
Ynry: 500 + 70 + 5 = 575

400 + 30 + 4 600 + 80 + 9 800 + 90 + 3
300 + 30 + 7 200 + 60 + 2 500 + 50 + 1
100+ 70 + 5 700 + 20 + 8 900 +40 +6

. OHOOH conro kapan 6upAMKTEpP KawmcCbl OpYHra,
OHOYKTap KaWcCbl OpyHra >aHa >XY34YKTep Kauchbl
OpYyHra »asbinat?

4. TemeHKy CbIKblpAyy KBagpartyanapbl TOMTYP.

(J
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5. CaHpapabl paspsii KowynyydynapbiHbH CyMMachl

KepyHywyHOe xas: 153; 226; 345; 582; 738; 895

50HaO. + 4 0oHA. | 7 xy3 + 1kxy3 |4 Xy3. + 3 Xy3.
6 Ky3. + 2 xy3. | 9oHAO. + 1 oHA. | 3 oHA. + 3 oHA.

MektentnH GarbiHga 50 Tyn gapak 6ap. AnapaaH
18 TYy6y anma, 17 Ty6y anmypyT, KanraHgapbel 6onco
epyK aaparbl. bakta kaH4ya Tyn epyk gaparbl 6ap?

1. Mucangapgbl ynryge KepceTynreHgen 4birap:
Ynry: 300 + 20 + 7 = 327

800 + 90 + 8 500 + 40 + 6 600 + 80 + 3
200 + 30 + 5 700 + 20 + 1 400 + 50 + 7
2. Ap 6up katapgarbl “apTblk Oaw’” caHabl awT.

3.

1) 284, 501, 624, 42, 712,

2) 86, 200, 14, 57, 96;

3) 815, 945, 726, 68, 438.

AykeHpoe 6up kyHoe 200 Kr Kym Liekep caTtbligbl.
OwoHaon KnnnH aykeHae catbinraHbiHaH 100 kr

ra Ken Kym Lekep kangbl. bawTan gykeHae KaHya
KMnorpaMmm Kym Liekep OGOnroH?

MawunHaga kepceTynreH caHgapabl ecyn 6apyy
TapTMbnHge xas:

238 529 124 356 765



5. Y4 BypuTykTyH nepumetpu 12 cMm. AHbIH BuUp Xarbl-

HblH Y3yHOYry 5 CM re, anm 3MKU 3KMHYM KarblHbIH

y3yHayry 3 cm re b6apabap. Y4 OYpuUTYKTYH Y4YYyH4Yy
XarblHblH y3yHOYryH Tarn.

EI 6. CaHpgapobl paspsg GUpOVKTEPUHUH CyMMachl KepyHY-

wyHae TywoHT: 134, 172, 523, 675, 860, 792, 873, 951.

7. 3, 0, 5 uncppanapbiHaH nanganadbin, 6Gup Heye yud

OpPYHAYY CaH Ty3 XaHa aHbl Xas.

Y4 OPYHAOYY CAHOAPAObI CANbIWTbLIPYY

1. 0, 1, 2 xaHa 4, 5, 6 undpanapblHaH NavganaHbin,
anapabiH 6upuvH ga kamtanabactaH, MyMKYH OOMroH

Gapablk y4 OpyHAOYY canaapabl Xkas.

2. CaHgapablH canblWThIPbIbIWbIH TYLWYHAYP:
295 > 259 295 < 529 295 > 254
295 < 376 295 = 295 295 < 925

Y4 opyHOYy caHaap Xy3gaykTepAayH caHbl GotoH4a
canblWTblpbinaT. Arepae Xy3aykTepayH caHbl 6apabap
Bornco, oHayKTapablH caHbl 6OOHYa canblWTbipbiiar. Arepae
OHAOYKTapOblH caHbl Aa 6apabap ©6onco, OMpOUKTEPAUH CaHbl
OooHYa canblWTblpbinaT. drepae GUpAMKTEPAWH CaHbl Aa
Gapabap 6onco, mbiHAam caHoap 6apabap Gonor.

3. Mucangapgbl ynry 6otoH4ya aTtkap: 482>328
396 [] 369 825 [] 852 245 [] 245
248 [] 284 586 [ ] 568 471 [ 417
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. bup TYyNn 4yue paparbiHaH 48 Kr, 3KUH4YKM Tyn
agapaktaH 6ornco aHgaH 36 kr ra as 4due Tepun
anblWTbl. BUPUHYM TynTery 4yme 9KUHYM TYNTEH
TEepUnreH YnedeH KaHdya ace ken?

. CypeTtTte bGepunreH cbmrypanaH| |
3 TadgKkyaHbl anbin KOW, HaTbIWXaaa
5 KBagpaTt KarcCblH.

. OKW KecuHau Yun: OUMpUHUH y3yHayry 12 cwm,
9KMHYN KECUHAN BUPUHYN KECUHOWHWUH TOPTTOH Gup
benyryHe Gapabap 60s5CyH.

. CanbiwTbIp.
214 [ 274 912 [1 713 465 [] 654
365 [] 158 564 [] 564 380 [] 308

. 1) Ocente 199 caHblHAH KNAWH Kancbl CaH Kenet?
999 caHblHaH KUANHYN?

2) 3Jcente 690 caHblHaH Mypaa Kaucbl CaH Kenet?
1000 caHblHaH KUANHYN?

. 399 [] 400 842 [] 824 248 [ ] 842
576 L] 567 575 L] 575 970 [ 907
284 [1 482 536 L] 627 821 [] 912

. Awkanara 100 kr nuas anbin Kenuwtn. bupmHum
KYHY aHblH 3KuaeH 6up 6enyry, 3KUHYM KYHY
yduTeH Oup Genyry nwtetungu. AwkaHaga KaH4ya
KnriorpaMmm nnAs KanraH?
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4. CaHpgapgbl ecyn 6apyy TaptMbuHae XannawTbIpyy.

%% e ¥w

\_

5. Pa3psig OMpPOUKTEPUHUH CYMMAacCblH CaH MEHEH TYHOHT:
Ynry: 200 + 40 + 6 = 246

500+70+5 900+10+7 400+20+2
700+80+9 500 +50+8 300+60+3

6. >Kaoblban 6otoH4Ya Macene Ty3 XaHa aHbl Ybirap.

bup ko- KocTiom- | bapablk KO-
CTIOMra KeT- | gapablH | CTioMra KeT-
KEH Ke3geme| caHbl | KeH Ke3gewme

4 meTp 20 ?
4 meTp ? 80 meTp
? 20 80 meTp

[mml 7. 4 ceberte 16 «kr, 2 ceberte Gonco 8 kr anva 6ap.
drepae 4 cebetTtern anmanap ken 6onco, aHaa
anap 2 cebetrtern anmanapgaH KaH4a ace ken?

8. 321 [] 156 561 [1 615 672 []1 672
432 [] 234 445 [] 542 263 [] 362
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MUHOUH UHUHAOE OO3EKU XKAHA XA3MA

HOMEPI1©0. Y3YHOYK YEH BUPOUTU

KUIOMETP

1000 caHbl MblHOan

Xasdblnart

1. byn Xepge Tasikia KaH4ya?
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10 Xy3OyK — MUH.

. 1) 1 Xy3OoyKTe KaH4ya OoHAyK, kaH4ya bupauk 6ap?

100 Gupauk

10 oHAayk

1 Ky3oykK
2) 1 MUHOUKTE KaH4ya XY34YyK, KaH4ya OHAOYK, KaH4a

ovpguk 6ap ?

1 MuHaOKK

10 Xy3ayK

1 muHamkTe 10 xy3gyk, 100 oHayk, muH Gupguk Gap.

MwuH caHbl TeMeHKyadeWn xasbinat

1000.
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3. 1) 100 geH 1000 re yennH 100 geH kowlyn caHa;
2) 497 peH 507 re 4vennH, 768 geH 805 Ke YeunuH,
989 paH 1000 re 4yenmH 1 geH Kowyn caHa.

1 km = 1000 ™m
YoH apanbikTap kunometpnepne enyeHeT. «Kuno» cesy
natnH4ye 6Gonyn, Kblprbidda «MuHAW» Gunaupet. 1 kunomeTpae
1000 meTp Gap. ApanblkTbl KOPCOTKOHA® CcaHaapAaH KUWUH
«KUoMeTp» COe3Yy KbiCKaya KM [en >Xasblnar.
Mwucansbl, 2 km, 150 km, 500 km.

4. OKu ambingblH opTocyHaarbl apanblk 25 kM. Bero-
cuneguunep Gupu-oMpuH Ke3aewn XOSro YblIrbiWThl.
AnapgaH 6upwn XxonyrywkaHra 4emmH 13 km xongy
Bbacbin ©TTy. JKMHYM Benocunenum KaHva XOJl

XKYPreH?
|
, 13 Km | ? KM ,
I: 25 kKm =|
5. CypeTTtery durypanapgbl OenTepuHe YU KaHa
anapabl 60é€.

6. Canpgapabl oky: 185, 270, 472, 600, 785, 598, 999.
byn caHpapabliH ap OvpuHAEe KaH4va Xy34yK, KaHda
OHAYK, KaH4ya bupank 6ap?

7. Hadmnca 5 xawTta. Atacbl Kbi3blHAH 8 3Ce YOH.
ATacbl KaH4a xawTta?

8.47+43-20 78—-20+12 97— (28 +12)
24-30+16 23+23-30 63 + (47 —25)



1. TemeHKy caHpapabl oKy, 6yn caHgapAablH ap
OVMpUHOE KaH4a Xy34YK, KaHya OHAYK, KaH4a
dupauk 6ap?

675, 448, 729, 931, 800, 867, 999, 1000

2,

0O 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

1000=100+... 1000=400+... 1000=700+...
1000=200+... 1000=500+... 1000=800+...
1000=300+... 1000=600+... 1000=900+...

3. 999 caHblHaH 1 re ken, 1000 caHbiHaH 1 re a3
caHAbl awT.

Orepae caHabiH kKaHoauablp paspsablHOa Hen Typrad
6onco, aHOoa caH okKynraHga olon paspsaanbiH aThbl
TYWYPYN KanTbipbinaTt, 6alkaya anTkaHga okynbanr.

4. CaHpapaobl ecyn 6apyy TapTnbuHae XannawTbip:

e N
100 599 2% 700 400
1000
600 300 900 300
\_ J
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5.

Bf s

Y4y caHgblH cymmachkl 968. bupnHun caH 468, 3KuH-
ym caH 332 60nco, ydyH4y caHabl Tan.

CaHpgapaobl ecyn 6apyy TapTmbuHOe Kedypyn xas:
675, 448, 729, 995, 800, 997, 867, 999, 1000

HOykeHre 100 Benocunen anbin KENUWTWU. 6 KYHAO®
KYH cavblH 9 faH Benocuneq catbingpl. Catyy yyyH
jarbl KaH4ya Benocunen kangbl?

MUHOUK, XKY3AOYK, OHOYK XXAHA BUPOUKTEP

1

OPTOCYHOAIbl KATbILW

./\/\/\/\/\ i Vs VR YR

|

| | | | | | | | |

991 992 993 994 995 996 997 998 999 1000
1000 = 999+... 1000 = 996+... | 1000 = 993+...
1000 = 998+... 1000 = 995+... | 1000 = 992+...
1000 = 997+... 1000 = 994+... | 1000 = 991+....

2. bypyHun kbipmaHaarel wansl 400 kan, SKMHYUCKMHAOE-

rm 6onco 300 kan yblraT. QKM KblpMaHaarbl Gapablk
lWwanbel KaH4ya kan ©6onot?

CaHpapaobl oky: 645, 403, 800, 545, 999, 300

1) byn caHpapgbliH ap OupuHae kanya Gupaunk 6ap?
2) byn caHgapabliH ap GupuHae kaHya oHayk 6ap?
3) byn caHpgapgbiH ap GupuHae kaHya Xy3gyk 6ap?
3 umdpackl KaTbilWKaH caHgapAbl as.

OHpykTap paspsgbiHoa 4 umdpachl KaTblWKaH caH-
Obl Ka3.
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4. Tywypyn KanTblpblNraH caHaapabl Koton, mucangap-
Obl Keyypyn as:

730 = L] oHg. 564 = [ 1] ong. [ 6upg.
890 = 1] ong. 495 = [ 1] ong. [J 6upa.
280 = L] ong. 328 = [I] ona. [ 6upg.

5. 5, 0, 8 unppanapsbl xapgamblHOa KaH4a yd OpyHAOYY
caHfbl kasyyra 6onot?

508, 580, 805, 850....

6. CypeTTyH HermaMHae macerne Ty3 XaHa aHbl 4Yblrap:

TalwkKeHT CamapkaHa Byxapa

L )

& 320 k™ r 270 Km 9
\
I?

‘@ 7. bup ycta 6up kyHge 14 ctyn xacaut. Y4 ycTa
6 KyHO® KaH4ya CTyn >Xacaut?

8. Canpgapabl undpanap MEHEH TYHOHT.
Ynry: 5 xy3ayk, 6 oHOyK kaHa 3 oupamk = 563
8 XKy3ayk 5 oHAyK XaHa 2 6upauik;
5 Xy3ayk 3 oHAYK XaHa 4 6upauik;
7 XKy3oyk 6 oHAOyK XaHa 3 Gupauk;
9 Xy3ayk 1 oHAYK XaHa 5 Gupauk.

12 — Martematuka, 2-knacc. 1 77



1) OH 4OH Y4 opyHAyy caH: 999
2) byn caHra 1 gu kowoby3s: 999+1
3) Hatbimxkaga TepT opyHAYyYy CaH arnblHarT.

. Xapablbanga xasbinraH caHaapAbl OKy »aHa
anapgbl OenTepuHe as.

MuHgukTep | XKysayktep | OHayktap | bupaukrep
paspagbl paspsabl paspsaabl paspsabl
1 0 0 0
3) 6 7
4 0 9
8 4 1

. 672, 394, 289, 963, 495 caHpapblH paspsg
KOLIYnyy4dyrnapblHbIH CyMMachl KOpYHYLUYHAe Xas.
Ynry: 567=500+60+7

. OK1 WaapablH opTtocyHaarbl apanblk 150 km. byn
lWaapnapaaH oupun-6MpuH Ke3gew 3KuM MalluHa
XOSro YblKTbl. BUpmMHYM mMawmHa 60 KM, 3KMHYMCK
70 KM >XOn XYPreHO4eH KMWMH anapiblH OpToCcyHAa
KaH4ya apanblk kanart?

60 KM ?

!

Y PN

> |le——»|<
: -

70 KM

150 Km

. bupnHun kecvHomHuH y3yHayry 80 CM, 3KUHYM KECUH-
OVHWH y3yHOYry OMPUHYMCKMHEH 16 CM re Kbicka. JKu
KECUHOW Y3YHOYKTapblHbIH CyMMAacbIH Tan.

. Wanbipryn 248 GetTeH TypraH KATENTUH 124 6ETUH OKy-
ay. An parbl KUTENTUH KaH4ya BGETUH OKyyra TUWULLI?
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1000 CAHbI. 1000 AMH UYUHOE KOLLYY XAHA
KEMUTYYHY 3CENTOO YCYIAOAPLI

0 1. Mucangapgbl TywyHOypyn ubirap.

1) 70 + 50 = [ 1]
7 oHO. + 5 oHA. = 12 oHA.
Hewmek: 70 + 50 = 120

2) 140 — 60 =[]
14 oHa. — 6 oHA. = 8 oHA. = 80 Gupa.
Hdemek: 140 — 60 = 80

3) 200 + 600 = [ 1]
2 xy3g. + 6 xy3n. = 8 xy3n. = 800 oupa.
Hemek: 200 + 600 = 800

4) 900 — 400 = [ 1]
9 xy3o. — 4 xy3g. = 5 xy3g. = 500 6upa.
Hdemek: 900 — 400 = 500

5) 270 + 600 = [ 1 1]
27 oHA. + 6 oHa. = 33 oHA. = 330 Gupa.
Hdemek: 270 + 60 = 330

6) 420 — 60 =1 1]
42 oHA. — 6 oHA. = 36 oHAa. = 360 6upa.
Hdemek: 420 — 60 = 360

120 6upa.

Kowyy »aHa KemMuTyyae Henaep MeHeH askTaraH
XKY3OYK MEHeH OHAyKTapAbl OHOYKTap MeHeH bupauktep-
OVH YCTYHAery amangap MeHeH anMaliTbipyyra 6omor.
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. 400+100 ‘ 80+60 ‘ 500 +400 270+60
700-300 90-30 300-200 240-70

. CknapgpaH AYKeHOepre 6ap,El,bIFbI 6onyn KaH4a KWUJ10-
rpaMmMm >Kallblsiya )KGHGTYJ'IFGH?

Cknap

500 «kr / \2?0 Kr

OykeH OykeH

. CaHpgapabl canbIWwTbIp.
276 1 438 843 [1 263 ‘ 348 [1 245
325 [] 483 438 [1 903 576 [1 576

. NwkaHapa 426 asan XaHa 314 spKeKk XymyLi4y
amrekteHeT. NwkaHaga 6apabirbl 6onyn kaH4ya Xy-
MYLUYY SMrekTeHeT?

. 90+ 50 ‘160—70 ‘ 300 +400 ‘ 200 +60
80—-40 | 280+50 900 —-500 700-70

. basapra 865 kr cabus anbin kenuwTn. BUpUHYM
KYHY 342 Kr, S3KMH4YM KyHY 326 Kkr cabu3 caTbingbl.
CaTbina TypraH KaH4a cabus kangbl?



O 1. Mucangapgbl TywyHAypyn 4ybirap:
1) 360 + 30 = LI 1]

360 + 30 = 300 + (60 + 30) = 300 + 90 = 390
300 60

Oemek: 360 + 30 = 390
2) 580 — 70 = (1]

580 — 70 = 500 + (80 — 70) = 500 + 10 = 510

/\

500 80
Hemek: 580 — 70 = 510

2. 620+50 ‘ 580 -30 270+ 200
250+ 30 150 +40 560 —300

3. bup maana MeHeH 3aKMH4YM MaanaHuWH OpTOCyHAarbl
apanblk 270 KM, 3KMHYM Maana MeHeH YYYHYYCYHYH
apacbl 6onco aHgaH 20 km re ken. bupuHun maana
MEHEH YYyHYY MaanaHuH apacbl KaH4ya KuromeTtp?

4. CypetTery curypanapablH asHTTapblH canblWwTbIp:

N

>7




Y4 5 TUH XapgamblHOa 2 CaHblH KaHTUM anyyHy
onnecnHomn?

. 530+40 680—400 130+50 ‘ 260+100

790-60 290+300 420-20 340-200

7. CanumaHbiH 4YoH aTtacbl 72 xawTa. Canuma 4oH
aTacblHaH 8 ace knumHe. Canmma KaHya xawTa?
1. 1) 460+40= 1 1]
460+40=400+(60+40)=400+100=500
/N
400 60
3)580—-400=[1 1]
580—-400=(500—-400)+80=100+80=180
N
500 80
2. 340+60 ‘ 230-30 590+ 200 ‘ 340-200
870+30 940+50 680-400 420+ 200
3. LlykeHre caTyy Yy4yH 9 AWMKTE MOMe WnNpecuH
anbin KenuwTtn. 3Jrepae ap 6up swwmkte 10 OOH
lwnpe 6Gonco, Gapabirel 6onyn KaH4ya wupe anbin
KernnLKeH?
4. Mwvcangapgbl TyWyHAYPYN 4blrap:

€290~ 9"@9(2)



5. Mucangapabl TYLWYHAYPYN ublrap:

E_i[ 6.

7.

200( + |60 #210| + 7200 +
L7 Y Y

- |50 300 - 500

490 + 200 580 — 300 260 + 40
540 — 100 270 + 400 350 — 50

YOy PeMOHTTOO YYYH OUPUHYM KYHY 24, 3KUHYK
KYHY OMpUHYM KyHOSryAeH 6 ra Kem, an aMu Yy4yH4y
KYHY OMPWHYM KaHa 3KUHYM KYHY 4Oryy KaH4a
6orfico, OWOHYO TaKTam anbin KenuwTu. Y4yH4y
KYHY KaH4ya TakTau asnbifn KenuwkeH?

. MucangapablH YblrapbinbllblH TYLIYHAYP:

1-ycyn:
420 + 90 = 42 oHayk + 9 oHAOyK = 51 oHAOyK
ouvpguk = 510
2-ycyn:
420+90=(420+80)+10=500+10=510
N

80 10
1-ycyn:
420 — 90 = 42 oHgyk — 9 oHAyK = 33 OHAOYK
6upauk = 330
2-ycyn:
420 — 90 = (420-20) — 70 = 400 — 70 = 330
PN
20 70

510

330



1.

280+30 ‘ 430-50 ‘ 590+40 ‘ 960-70
320-40 270+60 750-70 680+50

byn durypanapablH apacblHga TepT OypuyTyKTap
Kenny e TuK BypuTykTap Kenny? AnapgblH YoKyna-

pblH Tamranap MeHeH Genrune:

Myranum okyydynapra 29 cCbI3bIKTYy OenTep XaHa
OLIOHYO YakMak gentep TapaTTbl. OWOHAOH KMWKH
myranumae 12 pgentep kangel. bawTan myranumge
KaH4a gentep GOMroH?

37, 36, 45, 48, 54, 81 caHgapbiHbIH Kancbl Gupu
9 ra kangblkcbl3 6enyHeT?

658 L] 654 527 [ 158 480 [] 480
427 [ 472 314 [] 341 570 [ 507

24 MeTp KesgemedeH xanaTr TUryy YYyH yy4TeH 6up
Genyry Kblpkbil anblHObl. KaH4ya meTp Kesgeme
KbIPKbIN anblHraH?

MucanablH YblrapbinbiWblH TYLYHAYP:

230 + 160 = L1 1]
N RN
200 30 100 60

230 + 160 = (200 + 100) + (30 + 60) = 390.

XKy3aykTep Xy3aykTepre, OHAYKTap OHOyKTapra KoLuynar.




140+130 340+250 560+230
260+120 420+170 750+210

UapbagaH termpmenre 240 kr 6yynamn, 120 kr apna
anein kenuwTn. TermpmeHre 6apapbirbl 60nyn KaH4a
KnnorpaMmm OaH anbin KenuiwikeH?

YwyHpan Gew 6yputyktapabl Ymn. BupuHumn Gelw
OypuTyKTaH OUp KecuHAW XyprysreHyHae, 6up yd
OypuTyK XaHa 6up TepT BypuTyK anbIHCbIH, an aMu
9KMHYMCUHOE OONCO KM TOpPT BYPUTYK anblHCbIH.

CaHpapabl paspsag KowynyyyyrnapblHblH CyMMachl
KepyHywyHOe xas: 243, 175, 586, 891, 998, 794

. CaHpapabl kouroHyHaa, 6apabapablk XaHa

bapabapcbi3gbikTap Tyypa OOnCyH.

50 mm = L] cm 4 om < 1] cm
80 mm = L] cm 8 cm = 1] mm
60 mm = ] cm 5am >[L1]cm

HaabankaHaga oup kyHae 150 paaHa Kyn4ye HaH
XaHa 120 natup HaH xabbingbl. HaabankaHapa
Gapabirel 6onyn KaH4a gaaHa HaH XabbinraH?




1.

Mucangapabl TYLWYHAYPYN ublrap:
470 - 250 =[I1T1]

/AN /N

400 70 200 50
470 — 250 = (400 — 200) + (70 — 50) = 200 + 20 = 220

XKyaaykTep Ky3aykTepaeH, OHOyKTap OHAyKTapAaH KEMUTUNET.

2.

350 — 230 560 — 300 690 — 460
270 — 140 480 — 250 870 — 540

A3bIK-TYIYK OyKeHyHe caTyy y4yH 560 KyTy Kapa >kaHa
KeK Yau anbin kenuwtn. AnapgaH 250 kyTycy Kapa
Yan 60mco, KaH4ya KyTy KoK Yal anbin KenuLiKeH?

UnimMeHnH HernsnHae macerne Ty3 XaHa aHbl ublrap.

18 kr

. 480 — 200 240 - 120 350 — 230

570 — 320 690 — 430 760 — 650
banwmysgak gykeHyHae OGupuHum kyHy 140 paaHa,
9KMHYKM KYHY ©6onco aHpgaH 30 gaaHara ken, y4yH4y
KYHY ©OONnco akmH4umM KyHgeryre kaparaHga 16 paa-
Hara ken Ganmysgak catbingbl. YY4YHYY KYHY KaHya
Ganmysgak catblfiraH?




TEFEPEK XAHA AUNAHA. AUNNTAHAHbIH
BOPBOPY, PAOUYCY, AUAMETPU. LUPKYIb

1.

K L CypeTTe kepceTynreH — Terepexk.

NL — TerepekTuH paguycy, KM — Tere-
PeKTUH aunameTpu 6ornorT.
AnnaHa umpKynb XapgamblHOa Ty3ynerT.

M LinpkyngyH uiHecun xannawkaH O yeku-
TVHe aMnaHaHblH G6opbopy Lenuner.
OC - avnaHaHbIH paguycy
B o C BC — annaHaHbIH guameTpu Oo0noT.

c Agatta YeknTTep nartuH anunnecHuH
Baw Tamranapbl MEHeH OenrureHer.
Mucanbl: A XaHa B 4yekuT Terepek-
TMH mdnHae, C xaHa D yekutn 6onco

. D TEerepeKktnH TbillbiHOa XaTtart.

Bup Typmekte 40 M 4bliT Gap 6onyy. Wenwen
ydyH 20 M, XacTblk Kan yd4yH 10 M YbIT KbIpPKbIM
anblHObl. TYPMeKTe® KaH4Ya MeTp YblT Kangbl?

TeHaemenepauH YbirapbifibilbiH TYLIYHAYP:

12:x=2 20:x=2
x=12:2 x=20:2
X=6 x=10
12:6=2 20:10=2
2=2 2=2
5. Paguycy 4 cm GonroH amnaHa 4umn.
46-16+19 (69-68)-9 27-(75-74)
53+17-20 (38-38)-1 15-(12—-11)
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5.

. Pagnycy 2 cm 7 mm re Gapabap 6onroH amnaHa

4. AmnaHaHblH 6opbopyH Tamra mMeHeH benrune.

durypaga 4eknTTEP NaTUH anunnecu-
HMH Oaw Tamranapbl MeHeH b6enru-
neHreH. TerepekTeH ThllTa XaTkaH 4de-
KATTEpAWN, TerepekTuH WYnHOEe XaTKaH
YEeKUTTEPON auT.

A
D
Banbikubinap 6ump kyHy 210 kr, akMHYM KyHY 180 kr

Ganblk kKapMaLTbl. banbikybinap owon 3ku KyHoe Gap-
Abirbl 6onyn kaH4ya kunorpaMm Ganblk KapMallKaH?

630 + 260 470-240 370+210
580-310 260 +120 280—-150
270+130 740-310 180+ 120

AnnaHaHblH pagnycyH 4YeHe.

A® A@ A@

6.

Kooby 111, 222, 333, 444, 555, 666, 777, 888
XaHa 999 6onroH mMucangap Ty3 XaHa anapdbl Kas.

TanaagaH y3ynreH GagblpaHgapablH 72 Kunorpam-
Mbl 8 Kr gaH, an amu 54 kumnorpammbl Gonco
6 Kr OaH Kblnbin AWMKTEpre cansiHabl. bagbipanoap
Gapabirbl 6ONyn KaH4ya SWMKKe canblHraH?
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. CypeTTy Kapan 4blk. TerepekTuH .E
pagunycy amHere 6apabap akeHau-
r’MH 4YyeHe XaHa a3. A xaHa B
YEKUTTEPAUH opTocyHAarbl apanblK
KaH4ya? YekuTTepaeH Kaucbinapbl Te-
FEPEKTUH WMYUHAOE; TErepekTeH ThIWTa;
anvnaHaga xatat. Anapabl anT.

. Pagnycy 2 cm 5 mm re 6apabap 6onroH, 6opbopy
OenTep Cbi3blKTapblHbIH KECUITULIKEH YEeKUTUHAE
XaTkaH annaHaHbl UMPKYIb XapdamMmbiHOa YA, AHbI
4 bapabap Genykke Gen. bup 6enyryH 60€.

. dykeHpoe 6up kyHaoe 270 Kr KapTellke caTbinabl.
OwoHaoH knnnH 120 kr kapTewke Kangbl. bawTan
OVKOHO® KaH4ya KunorpamMm KapTewke ©60nroH?

. Xapgplban HerusuHae macerne Ty3 )XaHa aHbl ybirap.

Bap ©onuy Anbin KenuwTtu Bonay
120 Adarbl 120 o
Benocunen Benocunen '

. 5,10, 15, 20, 25, 30, 35 caHpapbiH ap
Oup Terepekyere OMpOEH >Kannalwutbipra-
HbiHOA, ap Oup OGarbiTTarbl yd4 caHOblH
cymmacol 50, 60, 70 YbIKCbIH.

. 564 [] 546 341 [ 291 658 [ 1 658
283 [1 227 457 [ 475 529 [] 592



9KU AUNAHAHbBIH
TEMM3OUKTE ©3 APA XXAUNALLYYCY

1. OKM annaHaHblH TerMsgukTe e3 apa >KaunallyycyH
TYWyYHAOYP.

O O

2. XXagblban HermsmHae 6epunreH mucangapabl dbirap.

/ + = 1000

910920 (930|940 950 960|970 980|990

3. AykeHage OuMpuHYM KYHY 20 Kr, 3KUHYU KYHY
16 Kr ra ken caTtbinabl. Arepge ap Oup Kytyga
3 Kr oaH KoHdeT 00rco, 3KUHYM KYHY KaH4va KyTy
KOHQOET caTblfraH?

04. Mwvcangapabl ubirap:
CHORT B RN
() - Co9=6oy () +(o0)= oy
CHORCEN - RON=

5. Pagnycy 3 cm 8 mm re 6apabap 6onroH annaHa
ynn. AmnaHaHblH 6opbopyH Tamra mMeHeH benrune.



AHBap mMeHeH Akbap OaccenHgoe 6Gupu-6UpUH
Ke3aeu Ccy3ywTy. AHBap XOnyrywkaHra YemnH 27 wm,
Akbap Gonco xongowyHaH 5 M re kKbicka apanblk-
ka cysgy. bawTtan anapabiH opTocyHAarbl apanbik
KaH4a meTp 60nroH?

599+1 320+320 190-140
999+1 180+220 480-320
898+1 560+230 770-560
. TerepekTuH paguycy amHere Gapabap A M

9KeHOUrMH veHe. Terepekke Tuellenyy
YEeKUTTEPON anT.

Turyydynyk yctakaHacbiHga 6up xbinga 540 KocTiomM
TMrMnyyre tunuw 6on4y. bupuHum xapbiM Xbinga
370, 3KMH4YKM XapbiM Xbiga 220 KOCTIOM TUrMNAw.
KbInablK nfaH KaHyara ailbirbl MEHEH aTkapbiliabl?

CaHpapabl canbIWThbIp.
156 [] 261 212 [1 165 ‘ 564 [1 465
912 [1 893 847 [1 248 750 [1 750

. CaHpapabl pas3psg OUPAMKTEPUHUH CyMMachl

KOPYHYLUYHO® as3:
160=100+_1] 760=700+_1] 990=900+_1]
240=200+_11 650=600+_1I ‘ 830=800+1I

y 1
8 CM y3yHOyKTarbl KECUHOWMHW Y. Byn KECUHOMHWH >

GenyryH 60€. KaHya y3yHaykTarbl kecuHam 6oénay?



6. Ap Gup urypaHblH asiHTLIH KBagpaT CaHTUMETPAVH

E K

Moaenaepu apgambiHaa Tan:

L] HEEEEEEEEEN EREEEEEN

630 + 120 680 — 450 240 + 150
460 — 250 570 + 230 350 — 240

KYPAMAOYY MACEJEJEP

. OykeHge 6up kyHge 104 kr kypyd, 40 kr mau,

36 kr Tee Oyypuyak cartbingbl. [ykeHae Oup KyHOe
KaH4ya Kunorpamm gaH caTbifiraH?

. CaHpapab! kovroHyHaa, Gapabapabiktap Tyypa 6orncyH:

430 + [1] = 500 790 — 11 =700
570 — LI = 500 640 + L1 1 =690
600 + [ 11 =680 990 — [LI] =900

3. 35 umdopacsl xapoambiHga 0 caHbiH ana anacblHObI?

AvndoysaHbiH 4oH, atacbl 81 xawTa. [Oundyysa 4YoH
atacblHaH 9 ace kmyumHe. [undysa kaH4ya xawTa?

Katapabl ynaHT:

100, 150, 200, .... (800 re yewnunH)
200, 230, 260, .... (300 re yenuH)
910, 920, .... (1000 re 4enuH)



. Y4 OypuTyKTYH Oup Oypuy KblpKbifica, KaH4a Oypu

anbiHat? XXoobyHay yurmene Herusge.

CanblWwTbIp:
353 [] 432 543 [1 543 619 [] 196
823 [] 832 227 1721 154 [1 154

. OropoggoH 156 kr cabus, aHgaH 64 kr ra ken

KapTewke Kasbin anbiwTtbl. OropogaoH 6apabirsl 6o-
Nyn KaH4ya KMnorpaMmm Xallbinya Kasbil anbilwKaH?

CaHpapaobl ecyn 6apyy TapTmbuHae kedypyn xas.

592, 431, 199, 576, 823, 472, 896, 997, 1000,
768, 349, 286, 698.

. YakmaktapablH caHblH CaHOO apKbinyy dwurypanap-

OblH aAHTTAPbIH CallbllWTbIP:

1. Kancbl purypaHblH asHTbl 9H, YOH?

2. Kancbl curypaHblH asgHTbl 9H KUYMHE?

3. Kancbel curypanapgbiH asiHTbl 6upun-6upuHe 6a-
pabap?

13 — Matemartuka, 2-knacc.



. Tenoemenepaun 4birap:

58 + x = 97 45 : x =9 X - 6 =36

. A3uzaga 21 acen Tasikyacbl 6ap Gonuy. An 6up
Heye KBagpaT TY3reHAe®H KUNMH 1 Tasik4a alubin
kangbl. A3n3a KaH4ya KBagpaT TY3reH?

. bnp mamblvara caHpgapgblH CyMMacblH, SKUHYM
Mamblyara caHfapablH avblpmacbiH Xa3s. byn
caHfyy TyloHTManapablH MaaHucuH Tan: 440 + 150,
410 + 410, 760 — 500, 640 — 400, 990 - 230,
510 + 220, 660 + 330.

. drepoe a = 280 6onco, 790 — a, a — 120
TYHOHTMaHbIH MaaHWCKH Tar.

Mwvcangapabl 4ybirap:
510 + 220 770 — 320 160 + 240
640 — 340 420 + 250 490 — 280

. OKu waapgaH 6upun-ompuH kes3gen aBTOOYC MEHEH
KEHUIT MallMHa XKOMnro YblkTbl. YKonyrywkaHra YenuvH
aBTobyc 80 Kkm, keHun mawuHa angaH 40 kv re ken
xon xypay. WaapnapabiH opTocyHaarsl apanbIKTel Tan.

80 km ?, 40 KM re ken J

%
?

. UuctepHaga 89 nutp cyt bap 6on4vy. AHoaH ap
BupvHe 9 nNUTpaeH Kbibin 9 OMAOHIO CyT Kytonay.
LinctepHaga kaH4a nutp cyT Kangbl?



4. Tuk Byputyk TepT Gapabap Genykke GenyHay. AHbIH
TOpTTeH Bup Genyry Kbi3bif, KanraH ©enyry >kalibin

Tycke 60énay. Tuk

OYpUTYKTYH KaHgawm 6enyry

Xawbln Tycke 60ENroH?

5. Cymmacbl 100 6onroH cangap XynTyryH Tan:
35, 27, 44, 88, 65, 12, 56, 73.

6. Y4y caHgblH cymmacbkl 100 6onroH caHgapgbl Tan:
21, 15, 55, 71, 66, 38, 13, 14, 15, 43, 19, 30.

7. XKooby 100 u4blIrbilwbl YYYH KaWCbl XaKTaH XYpyy
Kepek? JcenTeeHy Tyypa aTtkap.

J'oo6a mﬁOKL

(8)

ooba KOK
: T%ﬁ
- 5

_ 22
i+ 40—~ |~(+ 91)<J

L G 19?

8. OpteH MeHeH aykeHae 760 meTp wawnbl 6ap 6Gon4y.
KyHaoyH asarbiHa kenun 160 meTp wanbl Kangbl.
KanraHblHa kaparaHga KaH4ya MeTpre Ken Luaubl

caTbinraH?

9. Mwucangapabl 4Ybirap:
620 + 300 560
850 — 500 340

— 300 680 + 210
+ 150 760 — 340



CAHAObIH BONYT'YH XXAHA BONnYlY BOIOHYA
CAHObl TABYY. BOJIYKTOPAY CAIbIWTbLIPYY

1. 1) Tacma y3yHOyryHyH XapbIMbIH Tan.

12 cm
| YKapbimbl | YXapbiMbl
6 cm 6 cm
Ubirapyy: 12 : 2 = 6 (cm). YKooby: 6 cm.

CaHabl akure GenreHge anblHraH caH OLWON CaHAbIH
aKngeH dbup Genyry ke >kapblMbl gen aranar.

2) Tacma y3yHOYryHyH yy4TeH G6up GenyryH Tan.

12 cm
| Yyten 6upn | Yuten 6upm | Yuyten Gupm |
4 cm 4 cm 4 cm

Canabl yyke 6GenreHAe anblHraH caHra owon CaHAablH
yyuTeH bup Genyry genuvner.

3) Tacma y3yHOYryHyH TepTTeH Oup GenyryH Tan.

12 cm
| TepTTeH 6vpU | TepTTeH 6upu | TepTTeH 6upu [ TepTTeH Gupu|
3 c™m 3 c™m 3 c™m 3 c™m

Canobl TepTke GenreHae anblHraH caH OLWon CaHAblH
TOPTTOH Oup Benyry ke 4denpern gen aranar.

2. 20 +19 90 - 50 57 + 32 100 - 9
48 + 10 58 — 50 57 — 32 100 — 47



Knten 80 6etteH Typar. Capgap 6yn kuTenTuH
TepTTeH 6up 6GenyryH okyn 4blkTbl. Cappap
KATENTUH farbl KaH4a GeTuH okyyra T ?

. Mucangpbl TywyHaypyn ubirap.

5616 =[D\

8 - 7 =[1] 40 : 4 =[1]
V\—/
72 19 =[] 10 - 9 =[]
K\—/
40 + 32 =[[] 90 — 18 =[1]

. Arepae papbbisgblH XapbiMbl 4 Kr 6o5ico, aHaa
OyTYH 0apbbi3 KaH4ya Kunorpamm?

35:70135:5 | 28 :4[130:5 | 4-6[19-7
42 60149 : 7 30 : 6045 : 9 8-8L17-4

. Aw kabakTblH y4TeH O6up Genyry 2 kr. byTyH aw
KabaKTblH ©3y KaH4a Kurorpamm?

. TonTopayH »annbl caHbl 12 6onco:
1) TONTOPAYH XapbiMbl KaH4a?

2) TONTOPAYH Y4YTeH Oup Genyry kaHya?

3) TonTOpAyH TepPTTeH Oup Genyry kaHya?

Kawaanapabl KOWroHyHAa, HaTblka OepunreH
caHra Gapabap 60rCyH:
15—-7+3=5 58-17-9=50 40-12-2=30
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3. Mwucangapgbl TyWwyHOYpyn 4blirap:
e e s
- 100 -8 =?
190 : 10 + 28
v v

4. Xooby 200 4birbilbl YYYH KaWCbl XakKTaH XYpyy
KepeKk? JcenTeeHy Tyypa aTkap.

JKOK
| }
: : ¥ 10
+ 100 |

5. bepunreH kecMHOWHWH y4TeH 6up Genyry 4 cwm.
BepunreH KeCMHOWHWH y3yHAOYrYH Tan >XaHa aHbl
YyMnMmene Kepcer.

6. (38—28)-9 75 — 57 + 24 35 : (37 — 30)
(91 — 88)-8 41— 29 + 12 54 : (26 — 20)
(67 — 60)-7 21 +29 — 10 81: (19 — 10)

7. A3u3 bIpAblH XapblMblH XaTTagbl. JArepae an
12 can blp xaTtTaraH 6onco, 6yn bIp KaH4Ya canTaH
TypaT 3KeH?



48—44

16+14

4-4 30:5

oTYJIreHaerOY BbIWbIKTOO
YUYYH KOHYI'YYJIOP

1. Amanpgapgbl atkap. TytoHTManapablH 6upu-bupnHe
GannaHbIlWbIH aHbIKTa:

3-8=24 5-6=30 9-2=18
24:3=[] 30:5=[] 18:9=[]
24:8=[] 30:6=] 18:2=[]

2. MekTenTunH yctakaHacblHOa 28 cTyn, aHgaH 4 ace
a3 crton pemoHTTONAy. bapabirel 6onyn kaH4ya crton
XaHa CcTyn peMoHTTONnay?

3. TycTepre kapan mucangapmblH XXO00yH Tan:

100 + 100 72 : 8 9 -8 420 - 20

300 — 100 | 200 + 100 64 : 8 7 -9

9 -9 500 — 100 200 + 20 500 + 80




. 24 MeTp WanblgaH KeWHeK TUryy YYYH aHblH YYTeH
6up Genyry Kblpkbin anbiHAbl. KaH4ya MeTp Lwanbl
KbIPKbIN anblHraH?

. LM Ty3 cbi3birbl ABC y4 OypyuTyryHyH GupuHYM
durypaga Kauncbl XakTapblH, 3KWMHYM purypaga
Kancbl XaKTapblH KECUN ©TKOH?

1) B 2) B
L L

. XKaHpl KypynraH mmapatTblH OMpuHYM kabaTbiHOa
27, an aMM 3KUH4YM KabaTblHOa 6onco 29 6enme
Gap. OkuHYM KabaTblHOa OUPUHYUCUMHE KaparaHga
KaH4ara ken Genwve 6ap?

. 240 [J 180 185 [ 158 382 [ 382
567 [ 657 ‘ 478 [ 487 ‘ 259 [ 529

. Ap 6unp durypagarel kBagpatdanapgbl caHan, cury-
panapiblH asHTbIH Tan:

. Cabbipga 20 acen Tagkyacbl 6ap 6onuy. An 6up
Heye 63 anablH4ya TypraH y4 OypuTyK Ty3reHaeH
KWANH 2 Tasikda awbin kangbl. Cabblp KaH4ya yu
OypuTYK TY3reH?



10.

42 + X =79 | x-2=12

TeHaemenepau uybirap:
| 4-x=32 | x:5=8

11. MenpgewTe 26 apkek 6ana xaHa 10 kbi3 6ana
KaTblWwbin xataT. Anap 9 gaH 6onyn TonTOpPro
benyHywTy. bangap 6apabirel 605yn KaH4a TOMNKO
BGenyHyLwWKeH?
12. TycTepre kapan mucangapgblH XX000yH Tan:
43+24 2-9 27 : 3 74 +26
75-25 64 +30 3:6 18 : 3
24 : 3 58—-27 42 +28 35
13. Kbicka xa3yy 60oroH4Ya Macere Ty3 XaHa aHbl ublrap:
1) bap 6onyy — 9 BepTOnéT
Yuyn kettu — ? BepToneTr
Kangbl — 5 BepToner

2) bap 6bonuy —15ncyt
Nwrtetmnan — 4 n xaHa 3 n cyT
Kangabl — ? ncyT

14. CaHpapgbl KonroHyHaa, bapabapgblkTap Tyypa

borncyH.

250 + [] = 290
680 — [ ][] = 600
900 + ] = 950

530 — ] = 500
460 + 1] = 500
370 — 1 = 300

15.

bup waap MeHeH 3KMHYUCUHMH OpTOCYyHAarbl apa-
nolk 120 KM, 3KMHYM LWaap MEHEH Y4YYHYYCYHYH
apacbl 6onco aHgaH 30 re ken. bupuHun waap
MEHEH YYyHYY WaapablH apacbl KaH4Ya KunomeTp?



16. OKkn TagkyaHbiH opayrapbiH aJ'IMaLIJTpr-l | | |
raHblHOa, HaTblXxaga 5 Oupgen kBa- ————
apaT anblHCbIH. | | | |

17. CypeT XaHa KbicKka a3yy OoloH4Ya Macene Ty3
)XaHa aHbl Yblrap:

bap 6on4y — 10 koHdeT | ycyn Il ycyn
Xengn — 3 xanHa 2 LT () (O
Kangbl — ? KOHdeT

18. CaHpapabl unpanapga TYHOHT:
4 >Ky3OyK, 5 OHOYK XaHa 2 bupauk.
5 XKy3ayk, 8 oHAyK XaHa 6 Gupauk.
8 XKy3ayk, 2 oHAOyK xaHa 9 bupaunk.

19. Cypetrte GepunreH durypanapapbl canbilThbIp:

V. e\ Vg

N

AN / %%\ AN

20. TyroHTManapgbl a3 XaHa anapAblH MaaHUCKMH Tar:
1) 4 xaHa 8, 3 xaHa 9, 4 xaHa 5 caHgapblHbIH
KebenTyHaycy;

2) 36 xaHa 4, 27 xaHa 3, 28 xaHa 4 caHgapblHbIH
TUAUHAOUCW.
21. [ykeHge 6up kyHoe 140 kr Kym Luekep caTbingbl.

OWwOoHOOH KMMH aykeHae 60 Kr Kym wekep Kangbl.
OpTeH MeHeH OYKeHOe KaHya Kym Luekep OOnroH?




22.

23.

24

25.

26.

27

28.

29.

(17 + 11) : 4 (67 —43) : 3 (77 —41) : 4
58 —31) : 3 (18 + 14) : 4 (11 +10) : 3
Ap Gupun 4 kunorpammpaaH 6 KyTy KOHQeT carbin

anbiHabl. AnbiHraH 6apablk KOHETTUH Maccachl
KaH4ya?

Bup mMamblyara caHgapgbiH CyMMAachbIH, SKMHYX Ma-
Mbldara caHgapablH anbipMacbiH as. byn caHayy
TYIOHTManapAabiH MaaHUCUH Tan:

100 + 28, 500 — 300, 400 + 60, 800 — 400,

380 + 40, 650 — 50.

CaMOonéTt nyHKTKa XeTULUM YYYyH Jarbl KaHya apa-
NbIKTbl y4yn eTyyre TUAUL?

| <

+‘ 600 Kkm ? KM +
900 km

< >
XKaktapbl 4 cM 5 MM aHa 2 cM 4 MM BONroH TUK

OYypUYTYK YMW. AHbIH YOKynapblH Tamranap MeHeH
Genrune.

32 : 80172 :9 9-8[]7-6 49 : 7L17-7
54 : 60140 : 5 6-6L14-9 45 : 9[15-9

Y

TytoHTManapablH MaaHUCUH Tan:
1) 40 meHeH 10 gyH TUANMHOUCUH 9 3Ce YOHOMWT;
2) 8 MeHeH 5 TUH kKebenTyHOyCyH 4 3ce asauT.

1, 2, 3, 4, 5, 6 caHOapbIiHbIH apacbiHa apudMeTn-
Kanblk aman 6enrnnepuH xaHa Kawaanapgbl
KOMroHyHAa, Hatbikaga 60 arbiHCbIH.



30. Ynyy 6abanapbibbida An-Xapeamun 783-
Xbinbl, ABy Ann nbH CuHa 6onco 980-Kbinbl
TyynraH. An-Xapeamun Ay Ann nbH CuHa-
OaH KaHya awka ynyy? Aby Anum ubH CuHa
An-XapesMmmngeH KaH4ya xawlka Kudyy?

31. XXapblban HerMsMHae macerne Ty3 XaHa aHbl 4blirap.

Bap ©onuy Anbin KenuwTun Bonay
? ta
100 awwmk
epYK Harbl 50 auwmk epyk

32. OWNOHroH caHAbl X TamMracbl MeHeH benrune xaHa
TeHgeme Ty3yn uybirap:
1) OunoHroH caHra 30 gy kowyn, 58 anbiHAbI.
KaHganm caH OWNOHroH?
2) ONNOHroH caHgbl 25 ke asanTbin, 45 anblHAOb.
KaHganm caH OWNOHIoH?

33. Aman 6enrunepuH 6apabapgbliktap Tyypa 6ono
TypraH Kblfbin KOW:
300J17=47 48(126=22 69 169=0
54[124=30 47(]41=88 23[]20=3

34. Yy cangbiH cymmacbkl 100. bupuHum caH 55, 9KuH-
4nm caH 25. YyyH4y caHabl Tan.

35. Kowyy >xaHa KeMUTYYHYH Tyypa aTkapblnraHblH
KaHOanya Tekwepyyre 60mnoT?
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Nxapara 6epunreH okyy KNTeOMHUH abanbiH KepceTyyyvy Xaablban

Ok
Okyy yy
Knacc KUTEOUHWH Knacc
OKyyu4yHyH KUTEOUHWNH
Okyy KeTekun- | Tanwblpbl- | XeTek4u-
Ne | aTbl xxaHa a- anraH
XbInbl CVHUH nbin CVIHUWH
MUINACHI kesgeru
Kony XaTkaHaarbl Kony
abanbl
abanbl

OO~ |WIN]|EF

OKyy KuTe6u mxapara 6epunun, oKyy XbifbiHbIH COHYHAa KauTapbin
anblHraHga xoropyaarbl Xagbl6an Knacc XeTekunucu TapabbiHaH
TOeMeHKy4e 6aanoo Kputepuinepu 60roH4Ya TONTypynar:

KaHbl Okyy KMTEBUHUH BUPUHYM Xony nanganaHyyra 6epunreHageru
abansbl.

XKakuwebl Mykabacbl ByTyH, OKyy kutebu Hernsrn 6enyryHeH axblparaH
amec.bapgbik 6apakTtapbl 6ap, XblpTbinbaraH, 6eTtepuHae
Xasyy-Cbl3dyynap oK.

KanaattaH- | Mykabacbl ackupreH, 6up a3 YainnreH, YeTTepu XblpTbifraH,
Ablpapnbik | okyy kntebu Hernsru 6enyryHeH 6up a3 axblparaH, navganaHy-
yyy TapabblHaH kaHaaTTaHAbIpapnblK Aapaxaaa upeTke KenTu-
punreH. Kaa 6up 6eTtepuHe Cbi3blnraH.
KanaatTaH- | Mykabara YmnunreH, XblpTbifiraH, Hern3ru 6enyryHeH axbi-
Ablpapnblk | paraH xe 6yTyHOOW XOK, KaHaarraHablpapnbIKCbi3 Japaxaia
amec KanblbblHa kenTupunreH. bettepu XbIpTbinraH, 6apaktapbl

XeTuwcmns, unnun, 6on TawTtanraH. Okyy kutebu xapakchbi3.




